Прокуратурой района проведена проверка исполнения законодательства в сфере жилищно-коммунального хозяйства в отношении ООО «Метеор». 
В прокуратуру Курманаевского района обратился житель с. Ивановка с просьбой защитить его права. Местный житель в своем обращении указал о нарушении прав на пользование коммунальной услуги «холодное водоснабжение». С апреля по июль 2024г.  местному жителю не предоставлялась коммунальная услуга «холодное водоснабжение». 
Проведенной прокуратурой проверкой установлено, что в нарушение требований жилищно-коммунального законодательства, в период с конца апреля 2024 по 17.07.2024 не предоставлялась коммунальная услуга «холодное водоснабжение» абоненту, проживающему в частном доме № 60 на улице Солдатова села Ивановка Курманаевского района Оренбургской области. 
В адрес ООО «Метеор» внесено представление, по результатам которого право на получение коммунальной услуги в частном доме было восстановлено. 
В отношении должностного лица ООО «Метеор» возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 7.23 КоАП РФ, которое рассмотрено с назначением административного штрафа. 




























































