Пояснительная записка 
к отчету о деятельности административной комиссии  
муниципального образования Лабазинский сельсовет 
Курманаевского района Оренбургской области  
за 12 месяцев 2022 года

Всего административной комиссией муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области (далее по тексту - административная комиссия) рассмотрено 5 (пять) административных дел: 
-  ч. 2 ст. 7.2 Закона Оренбургской области от 01.10.2003 г. № 489/55-III-ОЗ «Об административных правонарушениях в Оренбургской области».
-  ст. 7.5 Закона Оренбургской области от 01.10.2003 г. № 489/55-III-ОЗ «Об административных правонарушениях в Оренбургской области».
- ст. 12 Закона Оренбургской области от 01.10.2003 г. № 489/55-III-ОЗ «Об административных правонарушениях в Оренбургской области». - 2 дела
- ст. 14.2 Закона Оренбургской области от 01.10.2003 г. № 489/55-III-ОЗ «Об административных правонарушениях в Оренбургской области».

В 1 (одном) случае вынесено постановление о назначении административного наказания в виде штрафа в размере 3000 рублей на основании ч.2. ст. 7.2. 
В 1 (одном) случае вынесено постановление о прекращении производства на основании ст.24.5 КоАП РФ: отсутствие состава административного правонарушения.
В 3 (трёх) случаях вынесены постановления о назначении административного наказания в виде предупреждения.
 
Также составлен протокол по ч.1 ст. 20.25 КоАП РФ и направлен на рассмотрение в мировой суд. 

Также сообщаем следующие сведения:
1) административная комиссия осуществляет тесное взаимодействие с отделом полиции № 2 МО МВД РФ «Бузулукский», ОНД и ПР по Первомайскому и Курманаевскому районам, УФССП России по Оренбургской области Курманаевский районный отдел судебных приставов, прокуратурой Курманаевского района, почтой России. Вопросов во взаимодействии не возникает. 
2) Сведения о проблемных вопросах административной правоприменительной практики отсутствуют. 
3) Административная комиссия осуществляет тесное взаимодействие с УФССП России по Оренбургской области Курманаевский районный отдел судебных приставов. Административной комиссией в связи истечением срока добровольной уплаты административного штрафа направлено 1 постановление для принудительного взыскания в службу судебных приставов. 
При этом за 12 месяцев 2022 года: 
а) лиц, добровольно уплативших штраф - 0. 
б) лиц, не уплативших штраф, в  отношении которых возбуждено исполнительное производство - 0.
в) лиц, не уплативших штраф, в  отношении которых исполнительное производство прекращено по причине невозможности взыскания штрафа - 0
Также сообщаем, что административной комиссией ведется разъяснительная работа с населением: о необходимости соблюдения тишины в ночное время;                         о содержании домашних и сельскохозяйственных животных в населенных пунктах Оренбургской области; о запрете курения в общественных местах;                                         о противопожарной безопасности, через местное печатное издание «Лабазинский вестник» и официальный сайт labaz-adm.ru. 
