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                                                                                 Приложение

                                                                              к постановлению

                                                                                      главы администрации
                                                                                      от 03.11.2008  № 12-п
Положение

О порядке составления проекта бюджета муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области на очередной финансовый год и плановый период

 1.Настоящее Положение разработано в целях обеспечения составления проекта бюджета муниципального образования  и подготовки проекта Решения Совета депутатов МО Лабазинский сельсовет о бюджете на очередной финансовый год и плановый период.

Исходной базой для разработки проекта бюджета МО Лабазинский сельсовет являются:

-бюджетной послание Президента Российской Федерации;

-основные направления бюджетной и налоговой политики Оренбургской области на очередной финансовый год и плановый период;

-прогноз социально – экономического развития МО Лабазинский сельсовет на среднесрочную перспективу.

В целях исполнения настоящего Положения под субъектами бюджетного планирования понимаются орган исполнительной власти МО Лабазинский сельсовет, Совет депутатов МО Лабазинский сельсовет.

2. Администрация МО Лабазинский сельсовет при составлении проекта бюджета:

-рассматривает основные направления бюджетной и налоговой политики на очередной финансовый год и плановый период;

-рассматривает сценарные условия функционирования экономики МО Лабазинский сельсовет на очередной финансовый год и плановый период, основные параметры прогноза социально-экономического развития МО Лабазинский сельсовет на очередной финансовый год и плановый период.
-рассматривает основные параметры прогноза консолидированного бюджета  и проект бюджета МО Лабазинский сельсовет на очередной финансовый год и плановый период, а также объем бюджетных ассигнований на исполнение действующих и принимаемых расходных обязательств МО Лабазинский сельсовет;

-рассматривает предложения субъектов бюджетного планирования о порядке индексации заработной платы работников бюджетной сферы, финансируемых за счет средств местного бюджета, а также публичные нормативные обязательства в очередном финансовом году и плановом периоде.
-рассматривает проект бюджета МО Лабазинский сельсовет на очередной год и плановый период и вносит его на рассмотрение Совета депутатов МО Лабазинский сельсовет.

1.Предоставление проекта прогноза социально-экономического развития территории поселения муниципального образования Лабазинский сельсовет     -  до 1 сентября
2.Представление проекта бюджета МО Лабазинский сельсовет на финансовый год и плановый период
-  до 15 ноября
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