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СОВЕТ ДЕПУТАТОВ

Муниципальное образование сельское поселение

Лабазинский сельсовет

Курманаевского района Оренбургской области
(третьего созыва)
ПРОТОКОЛ

заседания сессии Совета депутатов муниципального образования 

Лабазинский сельсовет

15 ноября 2017 года                                                                         

№ 30
Время: 10-00

Место проведения: с. Лабазы, администрация Лабазинского сельсовета

Приглашены: депутаты МО Лабазинский сельсовет - 12 человек

Всего - 11 депутатов

Присутствует - 9 депутатов 
Отсутствуют - 2 депутата
Повестка дня:
1. О прогнозе социально-экономического развития муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2018 год.

2. О внесении изменений и дополнений в решение Совета Депутатов от 27 декабря 2016 г. № 46 «О бюджете МО Лабазинский сельсовет на 2017 год и на плановый период 2018 - 2019 годов».

3. О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 15.11.2016 № 37 «Об утверждении Положения «О налоге на имущество физических лиц на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».

4. О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 28.04.2016 № 27 «Об утверждении Положения «О земельном налоге на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».

5. О выплате премии Гражданкину В.А.

За повестку дня проголосовали:


За - 9

Против - нет


Воздержавшихся - нет

По первому вопросу слушали: Борисову С.В. - специалиста 1 категории, которая довела до сведения депутатов проект решения «О прогнозе социально-экономического развития муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2018 год».

Выступила: Позорова Н.М. - депутат от округа № 1, поддержала предложение принять решение «О прогнозе социально-экономического развития муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2018 год».
По первому вопросу постановили: Принять решение и утвердить прогноз социально-экономического развития муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2018 год.
За - 9

Против - нет

Воздержались - нет

По второму вопросу слушали: Борисову С.В. - специалиста 1 категории, которая довела до сведения депутатов проект решения «О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 28.12.2016 г. № 46 «О бюджете МО Лабазинский сельсовет на 2017 год и на плановый период 2018-2019годов».

Выступил: Криволапов Г.В. - депутат от округа № 2, поддержал предложение принять решение «О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 28.12.2016 г. № 46 «О бюджете МО Лабазинский сельсовет на 2017 год и на плановый период 2018-2019 годов». 

По второму вопросу постановили: Принять решение и внести изменения и дополнения в решение Совета депутатов от 28.12.2016 г. № 46 «О бюджете МО Лабазинский сельсовет на 2017 год и на плановый период 2018-2019 годов».
За - 9

Против - нет

Воздержались - нет

По третьему вопросу слушали: Шошину О.Ф. - специалиста 2 категории, которая довела до сведения депутатов проект решения «О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 15.11.2016 № 37 «Об утверждении Положения «О налоге на имущество физических лиц на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».

Выступила: Дорогова Н.Я. - депутат от округа № 1, поддержал предложение принять решение «О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 15.11.2016 № 37 «Об утверждении Положения «О налоге на имущество физических лиц на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».
По третьему вопросу постановили: Принять решение и внести изменения и дополнения в решение Совета депутатов от 15.11.2016 № 37 «Об утверждении Положения «О налоге на имущество физических лиц на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».
За - 9

Против - нет

Воздержались – нет

По четвертому вопросу слушали: Шошину О.Ф. - специалиста 2 категории, которая довела до сведения депутатов проект решения «О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 28.04.2016 № 27 «Об утверждении Положения «О земельном налоге на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».

Выступила: Дорогова Н.Я. - депутат от округа № 1, поддержал предложение принять решение «О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов от 28.04.2016 № 27 «Об утверждении Положения «О земельном налоге на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».

По четвертому вопросу постановили: Принять решение и внести изменения и дополнения в решение Совета депутатов от 28.04.2016 № 27 «Об утверждении Положения «О земельном налоге на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области».
За - 9

Против - нет

Воздержались - нет

По пятому вопросу слушали: Борисову С.В. - специалиста 1 категории, которая довела до сведения депутатов проект решения «О выплате премии Гражданкину В.А.».

Выступила: Позорова Н.М. - депутат от округа № 1, поддержала предложение принять решение «О выплате премии Гражданкину В.А.».

По пятому вопросу постановили: Принять решение и утвердить о выплате премии Гражданкину В.А.
За - 9

Против - нет

Воздержались - нет

Заседание сессии Совета депутатов закончено в 13 часов 00 минут.
Председательствующий
                 В.А. Гражданкин
Секретарь                                                                                          С.В. Беспалова
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