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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

К прогнозу социально-экономического развития 

МО Лабазинский сельсовет на 2019 -2021 годы
Прогноз  социально-экономического развития муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области на среднесрочную перспективу разработан в составе 2 основных вариантов – базового и целевого в соответствии со сценарными условиями развития экономики Российской Федерации и Оренбургской области на 2019–2024 годы, с учетом особенностей социально-экономического развития Курманаевского района
Территория МО Лабазинский сельсовет расположена на северо-западе Курманаевского района. Граничит с Бузулукским и Тоцким районами. Общая площадь территории сельсовета составляет 951,2 га. Расстояние от села Лабазы до районного центра села Курманаевка – 15 км., до города Бузулука - 25 км.
Сельсовет расположен в степной почвенно-климатической зоне, особенностью которой является резко-континентальный климат.

В состав МО Лабазинский сельсовет входят 5 сел: Лабазы, Скворцовка, Суриково, Озерки, Савельевка. Численность населения сельсовета составляет 2546 человек., в т.ч. работающих – 1600 человека, пенсионеров – 653 человек, учащихся школ  и дошкольных учреждений – 293 человек.
Медицинское обслуживание населения МО Лабазинский сельсовет осуществляется Курманаевской ЦРБ, Лабазинской врачебной амбулаторией и  фельдшерско-акушерскими пунктами поселения.

На территории сельсовета имеются 2 общеобразовательные школы: МОУ Лабазинская средняя школа, МОУ Скворцовская неполная средняя школа,  1 детское дошкольное учреждение: детсад в селе Лабазы на 130 мест и с. Скворцовка, который посещают 128 ребенка,  1 учреждения культуры: Лабазинский Дом творчества, 3 библиотеки, спортивный зал и корт в селе Лабазы. 
Производством товаров (полуфабрикаты) ИП Байков В.Н., ИП Карабанов В.С. 

Производством сельскохозяйственной продукции на территории сельсовета занимаются 1 общество с ограниченной ответственностью, 6 крестьянско-фермерских хозяйств.

В животноводстве ведущей отраслью является мясомолочное скотоводство.
Поголовье стада у населения составляет: КРС -  221 голов, в т.ч. коров –53 голов, свиней – 304 головы, овец – 50 голов, коз – 52 голов, птицы – 1488 голов. 
 Земли государственной собственности распределены следующим образом:

· предоставлено гражданам в пользование 159 га;

· в аренду (КФХ и ЛПХ) 11196 га;

· в аренду юридическим лицам 10984 га.

Из земель населённых пунктов в частной собственности находится 157 га – это личные подсобные хозяйства граждан.

Общая площадь земель с/х назначения переданных в аренду составляет 22154,71 га.
Теплоснабжение

Имеются топочные для отопления школ, детсада, учреждений культуры в селе Лабазы. 

Газоснабжение

Территория сельсовета пересечена магистральными и отводными трубопроводами.

Газифицированы села: Лабазы, Скворцовка, Суриково.

Проведено электроотопление в селах: Озерки, Савельевка.

Полезные ископаемые

На территории сельсовета добывается нефть нефтедобывающими предприятиями. ПАО «Оренбургнефть».
Агропромышленный комплекс
Производством сельскохозяйственной продукции на территории сельсовета занимаются 6 крестьянских (фермерских) хозяйств. На территории сельсовета имеется мельница (недействующая),  а также семяочистительный комплекс (СОК) по хранению, сушке, подработке и переработке зерна.
Оценка валового сбора зерновых по ожидаемому хлебофуражному балансу составит 23875 тонн или 102,07% к уровню прошлого года, подсолнечника - 5742 тонн или 101,9%. Это связано с увеличением и улучшением обработки посевных площадей под этими культурами. Производство  картофеля – 260 тонн или 89,9%, овощей – 172 тонн или 90%. Скота и птицы будет произведено 72  тонн или 90%, производство молока ожидается в количестве 382 тонн или  90,1% к уровню прошлого года.
Валовое производство продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств в 2018 году составит 223,4 млн. руб., что выше уровня прошлого года на 107,7%. Такой рост обусловлен ростом производства зерновых. Прирост валовой продукции ожидается в крестьянских (фермерских) хозяйствах, а  в хозяйствах населения спад.
· повышение плодородия почв за счет внедрения ландшафтной системы земледелия и использования органических и минеральных удобрений (проведено залужение малопродуктивной пашни  Пахомова С.В. – КФХ);

· совершенствование структуры посевов кормовых культур и дальнейшее увеличение площадей.
в животноводстве:
Объем валовой продукции за 2018 год составит 34,4 млн. руб., в 2019 г по I варианту прогнозируется 36 млн. руб., по II варианту 36,1 млн. руб, 
в растениеводстве: 

В 2018 году  при условии благоприятных погодных условий, сохранения  уровня цен на зерно и подсолнечник, можно прогнозировать рост  производства  продукции сельского хозяйства.
в 2018 году производство валовой продукции прогнозируется 189,0 млн.руб., в 2019 г. по 1 варианту 200,1 млн.руб, по 2 варианту 200,5 млн. руб.
Финансы

Доходная часть бюджета муниципального образования формируется  за счет поступления налоговых и неналоговых платежей, а также за счет безвозмездных перечислений от других бюджетов. План по доходам на 2018 год составляет 11553,2 тыс. рублей

За 9 месяцев 2018 года в бюджет поселения поступило 8418,6 тыс. рублей доходов, что составляет 72,9% по отношению к годовым плановым назначениям (11553,2 тыс. рублей).

По результатам исполнения бюджета поселения за 9 месяцев 2018 года в структуре доходов налоговые и неналоговые доходы составили – 61,6% (5187,0 тыс. рублей). На долю безвозмездных поступлений (3231,6 тыс. рублей) приходится 38,4% доходов бюджета.

Расходы из бюджета муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района на 01.10.2018 года исполнены в сумме 7886,1 тыс. рублей, или на 68,3% к годовым бюджетным назначениям (11553,2 тыс. рублей).

Основную долю в расходах бюджета поселения занимают расходы по разделам «Общегосударственные вопросы» - 39,8% (3140,1 тыс. рублей), «Культура, кинематография» - 27,9% (2201,3 тыс. рублей), «Жилищно-коммунальное хозяйство» - 13,0% (1022,0 тыс. рублей).

По пяти разделам из семи исполнение составило менее 75,0 % от годовых бюджетных назначений.

Самый низкий уровень исполнения отмечен по разделу «Социальная политика» - 63,9%.

Наибольший уровень исполнения, достигнут по разделу «Национальная оборона» - 80,2%.

За 9 месяцев текущего года бюджет поселения исполнен с превышением доходов над расходами в размере 532,5 тыс. рублей.
Труд и занятость

Трудовые ресурсы в МО Лабазинский сельсовет в 2017 году составили 1600 человек, численность занятых в экономике  - 806 человек. Численность занятых в домашнем хозяйстве (включая личное подсобное хозяйство) составила 651 человек, в крестьянских (фермерских) хозяйствах (включая наемных работников) - 186 человек.

Развитие социальной сферы

Численность учащихся в школах в 2018 году ожидается 486 человек, т.е на уровне 2017 года. Все дети сельсовета учатся в первую смену.

Обеспеченность амбулаторно-поликлиническими учреждениями  в 2017 году составила-5,0 посещений в смену на 2,546 тыс. населения, в 2018 году – 5,5 посещений в смену  на 2,594 тыс. населения.

Обеспеченность врачами в 2017 году составила 2 человек на 2,546 тыс. населения, в 2018 году – 2 человек на 2,594  тыс. населения, медперсоналом, соответственно, 0,009-0,009-0,009 человек на 2,594 тыс. населения.
В течении 2017 года библиотечный филиал принял участие, в мероприятиях Всероссийского, регионального и районного значения, в акциях и профилактических мероприятиях («Пушкин жив», «Зеленая Россия», «СтопВИЧ/СПИД», «В Покров день, платок надень», «Читаем детям о войне» и другое). Библиотека заняла 1 место в районном конкурсе по экологическому просвещению среди библиотек района.

В 2017 г культурными учреждениями было организовано и проведено – 167 мероприятий, посвященные: столетию ЗАГСА (совместно с Администрацией МО Лабазинский сельсовет), 100-летию Октябрьской революции, Дню матери, Дню пожилого человека и т.д. 
Главным событием культурной жизни МО Лабазинский сельсовет за отчетный период в 2018 году, как и страны в целом, стало организация и проведение празднования 73–й годовщины Великой Победы. Было подготовлено и проведено мероприятие, (совместно с Администрацией МО Лабазинский сельсовет, библиотекой и школой) посвященное годовщине. Приняли участие в общественной акции «Бессмертный полк».
Народный коллектив хор «Русской песни» принял участие в областном фестивали «Обильный край, благословенный», где был награжден дипломом за самобытность и оригинальность, а мужская вокальная группа стала обладателем «Гран-При» в межрегиональном конкурсе «Русская песня».
