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                    Не щадя себя

Великая Отечественная война принесла серьезные трудности сельскому хозяйству страны. Враг временно оккупировал важнейшие сельхозрайоны, в которых находилось 47 процентов посевных площадей, 12 тысяч лошадей, 28 процентов тракторов, 35 – комбайнов и другой техники. Производительные силы сельского хозяйства сокращались и за счет ухода в армию наиболее квалифицированных кадров. В результате начало войны было отмечено резким сокращением производства продуктов питания.
Эхо войны докатилось и до Курманаевского района, в котором на то время проживало более 23 тысяч человек. Если в 1941 году посевные площади составляли 45932 гектара, то уже три года спустя – 24406. А в совхозе «Волжская коммуна», например, они уменьшились в три раза. Развитие земледелия по культурам представляло удручающую картину. 
Так, в 1934 году пшеницей засевалось более 33 тысяч гектаров, а в 1944 – всего лишь 1273. Особенно заметно было снижение посевов озимых культур. Все это, безусловно, было связано с массовым призывом людей на фронт, уменьшением количества техники. Основной тягловой силой была лошадь. И не только. Вот что, например, рассказывал председатель колхоза «Пионер» Солодилов: «Мы не полагались только на тракторы. Пахали на волах. Но и их не хватало. И тогда пошли на крайнюю меру – стали пахать на коровах»… 
Ухудшение состояния дел в полеводстве не могло не отразиться на животноводческой отрасли. Численность поголовья основных видов крупного рогатого скота в годы войны сильно колебалась.

Годы  /   волы   /   коровы   /   свиньи   /   козы   /  лошади  / верблюды/  овцы 

1941      465           969             878                           2439              21             11956

1942      462         1432             982                           2563              24              20288

1945      828           998             497               37        1401              11                8069

Район обслуживали Лабазинская и Ромашкинская МТС, в которых в начале войны насчитывалось 160 колесных, 37 гусеничных тракторов, 110 комбайнов и 7 грузовых автомобилей. Однако техника часто ломалась и простаивала, поскольку не хватало запчастей, многие заводы страны были перепрофилированы для нужд фронта. Так, в Ромашкинской МТС в 1945 году из 38 комбайнов не работали 17, из двух грузовиков – один…
Тем не менее, преодолевая трудности, курманаевцы делали все, чтобы реально помочь фронту и выжить самим. Вместо мужчин, ушедших на фронт, встали женщины и подростки. Уже в начале войны на тракторах работали 69 женщин, а к концу 1943 года – 85. В колхозе «Броневик» до войны трудилось не более 70 женщин, а в 1941 году – 240, в колхозе «Седьмой съезд Советов» - соответственной 60 и 310. Жена командира Красной Армии, эвакуированная Анна Иерусалимова вспахивала по 1,7 гектара в день вместо 1,25 по заданию. В колхозе имени Калинина на вязку снопов встала 70-летняя Лукерья Кравцова.  Таких примеров, подтверждающих трудовой героизм курманаевцев, было много.
На сельхозработы привлекались подростки. Они выполняли прополочные работы, пахали на конных плугах, убирали хлеб на лобогрейках, скирдовали снопы и солому. Лабазинские школьники организовали бригаду и жили в двух вагончиках. Они включились во Всесоюзное соревнование, обязавшись выполнить план на заготовке корма скоту на 130 процентов. И добились этого, заготовив 800 центнеров. В районе было создано 30 комсомольско-молодежных бригад по вывозке хлеба.
В ходе борьбы за выполнение заданий государства среди людей выдвигались подлинные организаторы дела. Одним из них был Степан Иванович Бондарев – секретарь Курманаевского райкома ВКПб. За большие знания, высокий профессионализм его в народе уважительно называли «Стариком», то есть опытным и мудрым человеком. Участник боев с белогвардейцами у Царицына, в Украине, Ростове-на-Дону, Каховке и Перекопе, имеющий множество ран, Степан Иванович умело, по-боевому руководил Курманаевским районом.
Передовым в районе был колхоз «Большевик», руководил которым Иван Васильевич Зорин, участник боев с белофиннами. В 1945 году колхоз получил переходящее Красное Знамя обкома ВКПб и облсовета. 22 марта 1947 года за выдающиеся успехи в сельхозпроизводстве И.В. Зорин был награжден орденом Ленина, а 6 января 1957 года Указом Президиума Верховного Совета СССР ему присваивают звание Героя Социалистического Труда.
В числе лидирующих регионов по области был и сам район. 27 июня 1942 года постановлением Оренбургского обкома ВКПб и облисполкома ему присудили Почетную грамоту за выполнение плана весеннего сева на 105,6 процента.

Промышленность, конечно, развивалась слабо, но и она внесла посильный вклад. Существовали только малые перерабатывающие предприятия. В каждом хозяйстве была мельница, по району их насчитывалось около 30 – механических, водяных и ветряных. Имелись кузницы, хлебопекарни, а также гончарная мастерская, в которой изготавливали посуду. Так, в 1944 году ее было выпущено на 98127 литров. 
Работали пимокатные цеха по выпуску валенок. Много их было изготовлено и отправлено на фронт жителями Лабазинского сельсовета. Кстати, пимокатное ремесло здесь развивалось и после войны, от поколения к поколению передавались знания и навыки (одной из мастериц, например, была Дьяконова Антонина, рожденная в селе Озерки и работавшая в детсаде колхоза имени Ленина).

В 1941 году в Курманаевке возникла кузнечно-слесарная мастерская, изготавливающая ведра, бадьи, тазы, миски. В деревообделочном  цехе делали рамы, половую доску, двери, табуретки, стулья, диваны, столы. Действовала электростанция, за годы войны ею произведено было примерно 16 тысяч квт.ч. 
Существовало в районе квасоварение, работали скотобойни, 2 хлебозавода – в Курманаевке и поселке Волжском. Курманаевский хлебозавод образовался в 1935 году, в канун войны он выпекал до 200 и более тонн хлеба, а Волжский – 250 тонн в год. В Проскурине, Бобровке и Лабазах действовали молокозаводы, созданные еще в 1932 году. Они производили для фронта сливочное масло, брынзу, творог.
Особое место в поддержании морального духа людей занимала районная газета «По сталинскому пути». Она была поистине боевым органом, и даже в суровые годы войны и в годы восстановления народного хозяйства, когда, казалось, кругом нехватки, не избегала острых критических материалов. 
Журналисты понимали, что этим самым пресса способствует укреплению дисциплины и порядка, улучшению положения дел. 
Вот что, например, писала газета в декабре 1944 года: «Коллектив рабочих Лабазинской МТС взял на себя обязательства в четвертом квартале отремонтировать 36 тракторов. Директор МТС т. Гришанин торжественно заявил на собрании, что будут созданы все условия для того, чтобы с честью выполнить свои обязательства. Но отремонтировали только 13, т.е. одну треть обещанного. Это объясняется недисциплинированностью и халатным отношением к делу. 14 декабря 1944 года из 86 рабочих на местах оказалось только 16…».

Жители района, несмотря на бытовые трудности, полуголодное существование, активно участвовали в движении по сбору личных сбережений и продуктов в фонд обороны страны. 14 октября 1941 года в колхозе «Чапаевец» был проведен митинг, на котором свыше 20 человек откликнулись на призыв помочь Красной Армии и сдали 50 килограммов шерсти, 2 центнера мяса, 10 килограммов масла. Тут же на митинге решили изготовить валенки, теплые рукавицы. Вообще курманаевцы отправили на фронт много теплых вещей. 
Закрепилась традиция делать посылки, в которые вкладывались письма с пожеланиями скорейшей победы над врагом. Многие семьи содержали раненых бойцов, выписанных на долечивание или отдых. Жители поселка Маяк за время войны выслали в один из госпиталей 17 голов птицы, 24 килограмма масла, 900 яиц и 80 килограммов мяса. А в период с 1941 по 1943 годы курманаевцы отправили закрепленным госпиталям 500 пудов хлеба, 250 - мяса, 60 – пшена, 500 – картофеля, 15 пудов масла, 5 тысяч яиц. 
Бойцы отвечали словами благодарности. Вот что написали районным властям бойцы одного из госпиталей: «Повседневной заботой окружают нас, раненых бойцов палат № 1, 2, 3 наши шефы – колхозники сельхозартели «Большевик» Курманаевского района. Колхозники у нас частые гости. Кроме продуктов питания и разных подарков, они привозили нам дрова, свежую солому для матрацев. Мы благодарим колхозников за проявленную заботу о нас».

В селе Ромашкино был принят эвакуированный детский дом, который взяли на полное содержание. Директором этого дома несколько месяцев являлся будущий Герой Советского Союза Г.Ф. Молочинский.

Курманаевцы собрали на строительство танков 145800 рублей, самолетов – 195000 тысяч. И.В. Сталин присылал благодарственную телеграмму, в которой, в частности, говорилось: «…Передайте колхозникам и колхозницам колхоза «Большевик», собравшим 600 пудов зерна и 650 пудов овощей в фонд помощи фронтовикам, мой братский привет и благодарность Красной Армии».
В 1943 году вся страна стала помогать и тем регионам, которые освобождались от фашистского ига. Курманаевский район взял шефство над селами Ростовской области. Только за период с зимы по лето сорок третьего курманаевцы выделили ростовчанам 240 овец, более 90 голов крупного рогатого скота, свыше 200 кур, 7 тысяч яиц, 5 центнеров шерсти, 30 конных плугов, 40 борон.

В первые же дни войны во всех населенных пунктах района прошли митинги, на которых люди гневно осудили вероломное нападение фашистской Германии и выразили горячее стремление защищать Родину. Началась мобилизация, и многие добровольно записывались на фронт.
Вот что написала в заявлении курсантка школы механизаторов поселка Волжский Галина Стукалова: «Прошу записать меня санитаркой в ряды могучей рабоче-крестьянской Красной Армии. Буду оказывать всяческую помощь бойцам в борьбе с озверевшими, потерявшими человеческий облик фашистскими извергами, посягнувшими на нашу счастливую Родину, на нашу юность, на нашу свободу».

А вот слова секретаря Семеновского сельсовета Н.И. Попова: «24 июня 1941 года я мобилизован. И это я считаю священным долгом. Нет ничего важнее служить нашему народу, мирно строящему зажиточную жизнь. Пусть помнят враги народа и вся гитлеровская сволочь, что если в войну втянут советский народ, не сдобровать фашистскому режиму. Мы очистим нашу территорию и двинемся дальше по уничтожению германского и ему подобного фашизма».
В битве под Москвой участвовали 123 курманаевца, в Сталинградской битве – 163, сражении под Курском – 170, а Берлин штурмовали 110 курманаевцев.
В годы войны хозяйства лабазинского «куста» работали на самом высоком подъеме. В колхозе «Большевик»  организовали женскую тракторную бригаду. Первыми трактористками стали Анастасия Константинова, Мария и Зоя Астаевы ( на Марии в 1947 году женился участник Курско-Орловской битвы, житель Лабаз Ильин Федор Ильич), Вера Шишкина. 
Тяжело приходилось женщинам. Вот что вспоминала одна из трактористок того времени Ирина Холопова (ей в будущем присвоят звание «Почетная колхозница колхоза имени Ленина): «Мучались, когда заводили трактор. На рукоятку надевали трубу, и все брались за нее. Если зажигание стояло раннее, то ручку отдавало назад, и все валились с ног. Бывало, заводили через скорость, и тогда трактор ехал на тебя – успевай увернуться и сесть в него. Засыпали в борозде, когда пахали ночью. Темно вокруг, если луны нет. Одна впереди идет с фонарем, другая трактор ведет. И страшно было, потому что вокруг немало волков, даже близко подходят. А еще приходилось руками много таскать воды для радиаторов. Бочки с водой по всему полю были наставлены». 
Однако люди не унывали. Даже наработавшись за день, вечером надевали наряды и собирались вместе – пели, плясали, другими словами, поддерживали дух и настрой. Надо сказать, урожаи были высокими, бригада, что называется, гремела на всю область. Фронту отправляли отсюда не только хлеб, но и брынзу (разводили коз), мясо, овощи, валенки, теплые носки, варежки…

Работали дружно, слаженно, с пониманием друг друга. Колхозники помогали хозяйствам чем могли, но и хозяйства, в свою очередь, не оставались в долгу.  В колхозе имени Дзержинского (председатель Мякотных Афанасий Васильевич) заключались договора с колхозниками. Например, согласно договору Овтина Александра Ивановна обязывалась на время весеннего сева предоставить свою корову для проведения полевых работ – пахоты, боронования, подвоза семян. Колхоз же обязывался содержать корову наравне с общественным поголовьем, а за это начислять хозяйке трудодни по установленным расценкам. Такие же договора заключались с А.И. Келязовой, А.И. Бурцевой, С.Т. Астаевым, А.Г. Даниловой и другими.

В документах военных лет можно найти договор колхоза с райдоротделом – колхоз выделял дорожникам во временное пользование лошадь, а те обязывались засчитывать эксплуатацию лошади в счет отработки гужтруд повинности. В случае увечья, пропажи или падежа лошади по вине райдоротдела возмещение убытка колхозу обеспечивалось возвратом равноценного животного или выплатой денег в сумме 7500 рублей.

Оформлялись и трудовые договора (по найму). Например, жителя села Шулаевка П.В. Антонова приняли на работу в качестве старшего кузнеца (договор с 1 января по 1 декабря 1943 года). Условия следующие: ежемесячно выплачивать ему300 рублей, отпускать продукты питания – 2 килограмма сливочного масла, 64 килограмма пшеничной муки, 16 – пшена, 2 – мяса, цельного молока – 30 литров. За весь период работа колхоз должен был выделить Антонову 4000 штук кизяка и 3 килограмма овечьей шерсти. Взамен – ударный труд…
