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                        Высоты Сергея Пахомова
На мой взгляд, Сергей Васильевич Пахомов – самый лучший в районе фермер. Да и в области это человек известный. Родился он 24 ноября 1967 года в селе Лабазы. После окончания средней школы поступил в Погроминский сельхозтехникум, через год учебы был призван в ряды Советской Армии. Служил на Дальнем Востоке в пограничных войсках. Отслужив, окончил техникум и три года работал механиком автопарка колхоза имени Ленина. В 1992 году организовал крестьянско-фермерское хозяйство по выращиванию зерновых и других сельхозкультур.
                                                           *  *  *

- Сергей Васильевич, Вы человек самолюбивый?

- В каком смысле?

- А смысл определяйте сами, ведь и самолюбие бывает разным. Как Вы оцениваете себя?

- То, что я человек самолюбивый – это точно. Но в хорошем смысле, то есть оно, самолюбие, является движущей силой для меня. Не любоваться собой, что я, мол, такой вот хороший-пригожий, а испытывать себя – смогу ли, если такой хороший-пригожий, добиться чего-то, достичь каких-то вершин? Есть у Стаса Михайлова песня, в которой он поет: «Еще не стар, уже не молод…». По себе сужу – с возрастом личное «я» отступает на задний план, все самолюбие переходит уже на работу, и на передний план выходит уже не «как у меня», а «как у нас».
- Командование воинской части, где Вы проходили срочную службу, рекомендовало Вас для поступления в пединститут на факультет физвоспитания. Вы не захотели стать педагогом?

- А я не думал об этом в то время. Ездил даже вместе с представителем военкомата в пединститут, и только случай не позволил поступить. Я просто опоздал на вступительные экзамены, поскольку задержался в армии. Наверное, случай – тоже судьба, и я рад, что она повернула так.

- Вы человек решительный, рисковый?

- Пожалуй, да. В бизнесе, я убедился, без этих качеств не обойтись. Но и рисковать надо с умом, по мере сил и возможностей. В 1992 году взял и рискнул – пошел в фермеры, в неизвестность и неопределенность, оставив работу механика в колхозе, стабильный заработок. На что надеялся? Только на себя. 

                                          *  *  *

Давайте вспомним, как зарождалось фермерство. Почему дело пошло не у всех? Причина не только в том, что работать на земле тяжело, а на одном и единственном желании скорее набить карманы, далеко не уедешь. Не было еще, по сути, доступного, четкого и прозрачного механизма кредитования, но сегодня его контуры уже обозначены. По крайней мере, если кредитная история хорошая, то льготная помощь в виде ГСМ, дотации обеспечена, да и сам денежный кредит будет выдаваться без проблем. И еще один важный момент, который не учитывали обанкротившиеся фермеры, - это относиться к людям, как к самому себе. Именно такую политику вел и продолжает вести Сергей Васильевич Пахомов.
Примечательный факт. В редакцию Курманаевской районной информационной газеты «Взгляд», выпускающейся несколько лет назад, позвонила жительница поселка Волжский Мария Алексеевна Титова. По поручению пайщиков она выразила благодарность Пахомову, который, заключив с ними договора на аренду земли, заранее выплатил им дивиденды в виде одной тонны чистого зерна каждому, или, по желанию - денег по его рыночной стоимости. Фермер провел за свой счет межевание земельных участков, оформил это через органы юстиции, затратив два с половиной миллиона рублей. 

Это шаг большого хозяйственника, всерьез думающего о деле. Шаг тактика и стратега. Шаг психолога. С одной стороны, он позволил расположить к себе пайщиков, которые на собрании заключили с фермером уже долгосрочный, на пять лет, договор, что дает ему возможность работать на земле с полной выкладкой, вплоть до внесения удобрений. С другой стороны, у пайщиков, а их более 600, таких дивидендов не было никогда.
Заработная плата работников крестьянско-фермерского хозяйства Пахомова достигает среднего уровня ежемесячных доходов нефтяников, которые, как известно, получают неплохо. Более того, Сергей Васильевич позаботился о создании так называемого стабилизационного фонда, основную долю которого резервирует специально для зарплаты, ведь не секрет, что заработки на селе во многом зависят от сезона. Зимой, как правило, они значительно падают, разве что животноводы, у которых по-прежнему работа есть, оказываются в более выгодной ситуации. Существенно влияют погодные условия. Нет дождей – и вот уже может случиться неурожай, хотя люди-то работали, выкладывались сполна.
- У нас должен быть, как у бюджетников, фиксированный оклад, выплачиваемый постоянно, независимо от обстоятельств, - считает Сергей Васильевич. – Правда, с учетом коэффициента полезного действия каждого работника. Поэтому нужна страховка, и стабилизационный фонд, мне кажется, будет ее гарантировать.
Пахомов давно понял, что вести по-настоящему фермерское хозяйство без крепкого трудового коллектива невозможно. Трудно было, когда начинал, и практически – с нуля. Еще труднее – потом, в период становления производства. Пока довели земельную площадь до оптимальных трех тысяч гектаров, не один пуд соли съели. И технику закупали, и хозяйственный двор обустраивали…На все требовались немалые деньги, которых не хватало. Ситуацию усубляла набирающая темпы инфляция. Сергей Васильевич, как мог, удерживал вокруг себя людей, ведь и зарплата тогда была мизерная, отчего отношения складывались непросто. Люди приходили, уходили…Но костяк все же сложился, и сейчас здесь уже пашни в несколько раз больше, а в коллективе более тридцати человек, тогда как в прошлом едва набиралось десять.
Позади более двадцати лет упорной кропотливой работы. Какие доходы у Пахомова – коммерческая тайна, известная разве что налоговым органам, перед которыми он исправно отчитывается, но они наверняка обозначены уже не одним десятком миллионов рублей, КФХ работает прибыльно.  Как же фермер распоряжается деньгами? 
…Этот культурно-бытовой комплекс, расположенный на берегу живописного пруда в обрамлении зеленого ожерелья леса – одно из «чудес» Курманаевского района. Комнаты отдыха, обставленные современной мебелью, бревенчатая баня, выложенный плиткой дворик с белыми «шапками» фонарей, искусственные лебеди, плавающие по водной глади пруда…Прямо с деревянного пирса или с лодки можно закидывать удочку и ловить карпа, который выращивается здесь для любителей-рыболовов КФХ.  В свободное время люди отдыхают, проводят семейные или иные  торжества.
- Забота о человеке обязательно обернется его хорошим трудом, - считает Сергей Васильевич. 
Создаются такие условия, которые не позволяют работать спустя рукава, или бражничать. В частности, закупается техника с повышенным комфортом и производительностью – на такой и заработать можно неплохо. Сергей Васильевич побывал в Германии по приглашению руководства фирмы «Амазона», производящей сельскохозяйственную технику. Ее дочернее предприятие находится в Самаре.

- С нашей области приглашали шесть человек, тех, кто уже закупал технику этой фирмы и показал эффективные результаты, - рассказывает Сергей Васильевич. – Нам демонстрировали, как работают, например, сеялки, опрыскиватели, дискаторы. Отечественные механизмы значительно уступают им. У нас один рыхлитель стоит полмиллиона рублей, стоимость целой квартиры, а долговечности нет. А германские подшипники, например, вообще не надо смазывать, и гарантия у них стопроцентная, пожизненная. Кстати, и технология обработки почвы у такой техники другая, более эффективная.
На всех крупных машинах установлена электронная навигационная система. Она позволяет контролировать действия каждого механизатора, учитывать все нюансы для начисления зарплаты. По словам фермера, будет закупаться техника, где подобная система, но с более широкими параметрами, монтируется в ней изначально, на заводе.
…Умение быть самостоятельным и ладить с людьми, трудолюбие и настойчивость – характерные черты Пахомова. Это оттуда – из детства, от родителей Василия Павловича и Александры Фоминичны. В семье было семеро детей, и поскольку отец, к сожалению, умер рано, когда Сергею, самому младшему, исполнилось двенадцать, то основная тяжесть житейских забот легла на плечи матери, сумевшей объединить их вокруг себя – они познавали труд, взаимовыручку, добро и сочувствие. Это был дружный семейный коллектив, в котором мать являла собой образец. 

В детстве он мечтал о доме, построенном своими руками. Построил – просторный, красивый. И в нем живет теперь уже собственная семья – жена Инна Анатольевна и сын Александр. Во дворе-палисаднике посажены пирамидальные тополя. Облагородить зелеными насаждениями он планирует и базу, расположенную неподалеку от дома. Здесь машдвор, склады, контора, маслобойка.
- Сейчас ремонтируем помещения, строим новые. Налаживаем производственный быт, - говорит Сергей Васильевич.
Любой руководитель в наших глазах оценивается не только деловой хваткой, организаторскими способностями и знаниями. Можно все это иметь в избытке, а быть жестоким в отношениях с людьми. Таких, к сожалению, в нашей жизни встречается много. Ошалевшие от больших денег или большой должности, они перестают считаться с людьми, в своем самодурстве и высокомерии опускаются, того не замечая, ниже «плинтуса». А уж если брать во внимание бизнес, то рабочему человеку, играющему не последнюю роль в наращивании капиталов своих хозяев, достаются крохи, и ему по причине свирепствующей безработицы просто некуда деваться, поэтому терпит унизительную эксплуатацию, при которой порой не бывает даже положенных договоров и соцпакетов.
Какой же в этом плане Пахомов? То, что он искренне заботится о своих работниках – факт очевидный. Добавлю к вышесказанному, что Сергей Васильевич несколько лет назад в беседе со мной сказал, что намерен строить дома для своих работников. И вот, похоже, планы осуществляются. По левую сторону дороги на въезде в Лабазы расчищена площадка для этих домов.

Есть еще одна характерная особенность у этого руководителя. Давно знаю его, и еще ни разу не слышал от него каких-то грубых, ругательных слов. Это исключительно вежливый, тактичный человек, спокойный, рассудительный и выдержанный. Он, в отличие от других, не вознесся в своем сознании до небес, не заважничал от капиталов, остался таким же доступным и понятным людям. 

И, наконец, есть еще один Пахомов. Не такой он уж мягкий и пушистый, как может показаться на первый взгляд, а конфликтный. Но! Твердым и решительным, даже жестким он бывает, когда дело касается справедливого решения вопроса. Так случилось, например, не так давно. Стараясь всегда быть прозрачным для налоговой службы, ратуя за объективный анализ бизнеса, возмутился завышенной планкой налогов. Прошел два суда, потрепал, безусловно, нервы себе, породил невольно массу слухов и кривотолков. Но, в конечном счете, 3 (!) миллиона рублей отсудил и радовался, что на эти деньги можно купить дополнительно технику. Для кого? Для людей же.
- Вот я ездил в Германию. Думаете, самоцель? Чтобы знали: мол, ездит не куда-нибудь, а по Германиям, вот какой, дескать, богатый человек, – говорит Сергей Васильевич. – Для непосвященных, возможно, так и покажется. А на самом деле? Да, у меня хватит денег, чтобы слетать в любую страну, но я не делаю этого. А поехал в Германию не только потому, что покупаю технику у фирмы «Амазона». Взыграло самолюбие - они там могут, а мы разве нет? Посмотреть, как они работают. Да, есть чему поучиться, но при желании мы, россияне, можем не хуже. Куда направишь корабль, туда он и поплывет.
