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                          Простая жизнь Фёдора Вициямова
В числе многочисленных участников Великой Отечественной войны, уроженцев села Лабазы, был и Вициямов Федор Федорович. Служил и защищал Родину в 1942-1947 годах. После войны 33 года работал плотником. Награжден двумя медалями «За боевые заслуги», орденом Великой Отечественной войны второй степени, различными юбилейными медалями.
                                                          1.

Он не мог и предполагать, что ему, простому  парню из деревни, призванному  на фронт и не имеющему даже семилетнего образования,  придется, кроме прочих воинских обязанностей, состоять еще какое-то время в охране генерала, командующего ударной артиллерийской армией.
А начиналась военная служба с курса молодого бойца, который новобранец Федор Вициямов проходил в городе Чапаевске в 1942 году. Вскоре после этого пехотинца и стрелка определили в разведгруппу, где в течение двух месяцев он постигал «азы» разведывательного дела и премудрости связиста. Но стать разведчиком ему не довелось. Сначала путь лежал в Куйбышев (ныне Самара), где формировались артиллерийские полки, затем, уже в составе пехотного подразделения одного из них, - в Свердловск (Екатеринбург). Здесь дали вместо винтовки карабин, валенки и отправили эшелоном на фронт. Доехали до станции Елец…
…Вечерело. Метель. Частый снег -  мелкий и крупянистый -  хлестко бил в лицо. Там и сям слышались резкие и отрывистые приказы командиров подразделений, выводящих людей из вагонов. Шум, гам, лязганье боевой техники, спускаемой с платформенных площадок эшелона на землю. 
- Держите! – кричал молодой офицер в капитанских погонах. – Доски держите!
Пушки, поддерживаемые десятками солдатских рук, осторожно скатывали по деревянным настилам. Тут же подводили лошадей, подгоняли грузовики. Вместе с другими пехотинцами работал и Федор. Замерзшее в дороге тело, когда в сильные морозы мало помогали согреваться и «буржуйки», постепенно наполнялось теплом. Жарко становилось ногам, обутым в валенки. Поначалу ничего, а потом, уже через час, накатила усталость – сгружали не только пушки, но и тяжеленные ящики с оборудованием и снарядами. Все это в темпе, без отдыха. Ободрение вносил все тот же капитан:
- Глаза стращают – руки делают!
Часа через два многотысячная армада людей вместе с тягловой силой отправилась за пределы станции, растекаясь в поле несколькими потоками. До передовой надо было преодолеть не менее сорока километров. К полуночи ветер достиг небывалой мощи, снег пошел огромными хлопьями, и вот совсем уже не стало видно. Когда, в какой момент это произошло, Федор не заметил, но вдруг обнаружил, что оказался в числе небольшой группы солдат, отбившейся от общей массы. 
- Стой! Куда идем? Где все?

- Ё-мое! – откликнулся кто-то. – Неужели заплутали? Как же так? Не дай бог, теперь в дезертиры запишут, да еще расстреляют!
Федор слышал однажды о случаях расстрелов, но считал, что расстреливали изменников Родины, действительно настоящих дезертиров. А они-то – какие дезертиры, какие изменники? Вообще непонятно, как могло такое произойти, шли-шли, кажется, строем, нога в ногу – и на тебе…Однако паническая мысль шевельнулась и в нем, но он тут же отогнал ее и громко, чтобы все услышали, крикнул:

- Без паники! Найдем свою батарею!
Наконец, метель затихла, и через какое-то время на горизонте замаячили силуэты железнодорожной станции. Солдаты поняли, что вышли вновь на Елец, и от этого страхи усилились. Куда обратиться, как объяснить? Это же стыд, позор… Нашли комендатуру, но там, кроме часовых, пока никого. На счастье, возле комендатуры подвернулся знакомый капитан, встретившийся на разгрузке эшелона, - видимо, он был из штабных, и куда-то спешил. Они отдали ему честь, и он остановился:

- Кто такие, почему здесь?

Солдаты тревожными голосами  рассказали, в чем дело.
- Все ясно, - сказал капитан. – Утром в комендатуре доложите.

- А нам ничего не будет, товарищ капитан? Нас в дезертиры не запишут?

- Думаю, не запишут, - слегка усмехнулся капитан, - тут все понятно, хотя солдату теряться нельзя ни при каких обстоятельствах. А если бы угодили в лапы врага? В общем, плохо, как бы дело не дошло до штрафбата. 
- Ё-мое!

- Завтра в семь я буду в комендатуре, попробую помочь вам. Придете к восьми.

- А где же нам притулиться пока?
- Видите здание? – капитан показал рукой в сторону заброшенного двухэтажного дома с пустыми глазницами окон. – Идите в подвал. Там есть вытяжные трубы, можно разжечь костер, погреться, обсушиться, ну, и поспать немного.  Где-то в другом месте вам лучше пока не показываться.
В подвале, насобирав разных деревяшек, разожгли костер. Сняли валенки, изрядно набитые снегом, который, подтаивая от ходьбы, промочил портянки, и они, волглые, больше холодили, чем грели. Портянки подсушили, вновь намотали их на ноги, достали из вещмешков ботинки с высокими бортами.

Уставшие от пешего хода по глубокому снегу, промерзшие от холода и разомлевшие, расслабленные в тепле костра, солдаты уснули… 
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Утром в комендатуре проверили их документы и отпустили:

- Старшина вашей батареи как раз получает на складе продукты, вместе с ним доедете до передовой. До склада доведет вас капитан.
Вышли из комендатуры, однако уйти вместе с товарищами Федору не пришлось. Уже спустились с крыльца, покурили с особым наслаждением, как бы на радостях от благополучного исхода дела. Втоптали окурки в снег, намереваясь отправиться к складу, но тут подъехала легковая машина, из которой сначала вылезли два лейтенанта, потом появилась крепкая фигура генерала – Федор понял, что это командующий их армией. Капитан зычно крикнул «Смирно!» и четким шагом подошел к генералу, отдал честь и доложил, что сопровождает группу солдат до места назначения. Они о чем-то поговорили, и генерал зашел в комендатуру. 
- Вольно! – скомандовал капитан вытянувшимся в струнку солдатам. - Кто тут Вициямов? Кажется, правильно назвал, - вгляделся в бумагу, которую ему передали лейтенанты.
- Я, товарищ капитан! - откликнулся Федор и шагнул вперед.

- Хорошо еще, не потерялся, - иронически заметил капитан, - а то искали бы целой армией, - увидев недоуменный взгляд Федора, пояснил:  - Сформировали группу охраны генерала, по рекомендации включили и тебя.

- Кто же рекомендовал? – опешил Федор.
- Командование. Изучали твое дело, обращались куда надо, узнавали что надо. Значит, так. Подождешь меня в комендатуре, пока я отведу ребят к складу.

- Е-мое! – заудивлялись солдаты. – Повезло!

- Отставить! – повысил голос капитан. 
Солдаты притихли, словно осознав в одно мгновение, что охрана генерала – не привилегия какая, а боевая обязанность, сопряженная с  риском и для здоровья, и для жизни.
…Угодил Федор в блокадный Ленинград. Советские войска уже повели контрнаступление, впервые с начала армейской службы Федор окунулся в войну – взрывы, стрельба, вой самолетов, раскатистый пушечный гул…Его доставили в квартиру полуразрушенной пятиэтажки на окраине города, куда должен был подъехать главнокомандующий, и приказали охранять ее до его появления. В квартире находились военные карты, личное имущество генерала. Прошли сутки, однако пока генерала не было. У Федора закончился сухой паек, остался пакет с кашей, которую надо было варить прямо в обертке. Хозяйка квартиры, проживающая с малолетней дочкой,  предложила свой керогаз. На второй день появился генерал – человек крепкого телосложения. Его сопровождали те же два лейтенанта. Они внесли в комнату картонную коробку и вышли.
- Солдат, чаю мне! – коротко приказал генерал, направляясь к себе уверенным размашистым шагом. – И принеси от машины вязанку дров.
- Есть! – ответил Федор, обрадованный тем, что, наконец, займется хоть каким-нибудь делом. Он быстро разжег керогаз, поставил чайник. Пока бегал за дровами, чайник вскипел.
- Садись, солдат, - предложил генерал, - почаевничаем. Да ты садись, садись, - повторил, видя смущение Федора, - не стесняйся. Что, не приходилось с генералом за одним столом сидеть?
- Нет.

- Ну, вот, когда еще подвернется случай. Как зовут?

- Рядовой Вициямов, товарищ генерал! 
- Отставить. Чего вскочил? Мы же с тобой не в бою, а за столом. Имя твое?
- Федор.

- А почему до сих пор рядовой?

- Я же недавно призван…

- Будешь ефрейтором, - спокойно, убедительно, как уже решенное, сказал генерал. – Я распоряжусь. Давай-ка закусим, - раскрыл коробку, которую занесли лейтенанты, и выложил на стол тушенку, колбасу, сало, шоколад… Увидев такое богатство, Федор судорожно сглотнул слюну – последний пакет каши он давно уже съел, держался только на хлебе, которого было тоже чуть-чуть.
- Угощайся. По глазам вижу – голоден. Я распоряжусь по рации, чтобы охрану постоянно обеспечивали продуктами питания – будешь не один, скоро сюда подъедут еще солдаты. Будете на посту стоять по очереди, а потом следовать за мной. Важно, чтобы документы, которые при мне, не попали ни врагу, ни  шпиону…Ну, давай-давай, налегай. Откуда будешь сам? С Лабаз? Красивое название. Лабазы…Звучное название. А расскажи-ка, солдат, о своем детстве.
- А чего рассказывать, товарищ генерал? Детство как детство. – Федор с жадностью поглощал еду. – Матери я лишился рано, мне было восемь лет, когда она умерла. Если бы не она, в голодные годы я, наверное, не выжил бы. Она последний кусок отдавала мне, сама не ела, а меня кормила. Отец работал всю жизнь в колхозе. Рыбачить любил я…Эх, сейчас бы на рыбалку, товарищ генерал! – Федор разомлел от сытной пищи и горячего чая, раскрепостился. – Утречком бы, да на карасика.
- Да, неплохо бы, - задумался генерал. – Ничего, сынок, после победы еще порыбачим. А знаешь что? – воодушевился. – Приезжай-ка после войны в Москву, я тебе помогу поступить в военную академию. Стране нужны военные, видишь, какая ситуация вокруг СССР…Школу-то окончил?

- Нет, товарищ генерал, всего шесть классов…

- Эге! А что так? К наукам неспособный?

- Да нет, надо было работать, семью кормить…

- Понятно. А кем работал?

- Да на разных работах, на тракторе тоже.

- Значит, после войны  окончишь школу, а потом в академию. Хочешь стать военным?

- Я люблю плотничать, - Федор не хотел обижать главнокомандующего и разочаровывать его, ожидавшего, видимо, утвердительный ответ, но посчитал, что лучше сказать честно. – Еще пацаном мастерил себе лыжи. 
- Плотничать?  Что же – тоже хорошее дело. Кто научил? Отец?
- Отец до войны портнячил, тулупы, шубы разные шил. И дед такой  же был. Приучали меня, конечно, к делам всяким.
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Через несколько дней артиллерийская армия, переименованная в пятую ударную, была направлена в Белоруссию, потом в Эстонию. Стояло лето. Штаб генерала обосновался в блиндаже. Для наблюдения за передвижением вражеских войск была направлена разведывательная группа. С ними требовалось наладить связь по рации, однако не хватало связистов, и тогда генерал распорядился выделить для помощи солдат из своей охраны. В их число угодил и Федор, служивший в дальнейшем уже связистом.
…Подогнали полуторку, стали грузить большую деревянную бобину с намотанным кабелем. Открыли борт, приставили доски-сороковки, и по ним бобину вкатили в кузов. Ехали под пушечным обстрелом врага. Снаряды со свистом пролетали наверху, разрывались где-то далеко.
Свернули в лес. Шальные снаряды изредка залетали и сюда, но здесь было безопаснее, и не так страшно. Федору стало понятно, почему в лесу много накатанных дорог, - весь транспорт проходил через него, а на развилке даже стояла юная регулировщица небольшого роста.
- Привет малышне! – озорно крикнул водитель полуторки. 

- Привет курносым! – не растерявшись, с вызовом ответила девушка, повергнув парня в легкое смущение, поскольку нос его и в самом деле был словно пальцем поддетый. – А вам куда, товарищ лейтенант?
- Нам, красавица, до села, - высунулся из кабины лейтенант, старший группы.

- Это туда, - указала палочкой девушка в чащу, - до окраины леса доедете, и   еще километра два-три. Только ведь там сейчас немцы, оттуда стреляют.
- Знаем, - сказал лейтенант. – Трогай, - приказал водителю.
В этом направлении дорогой не пользовались давно, и в некоторых местах ее пришлось прокладывать почти заново. Федор вместе с другими солдатами убирал с пути сухостой, толкал, когда это нужно было, машину. Наконец, впереди замаячила окраина леса. Остановились.
- Наши ребята где-то здесь, - лейтенант осмотрелся. – Надо найти их. Со мной Вициямов, остальные сгружают кабель.
Действительно, группа разведчиков оказалась недалеко. Отсюда, перекатывая бобину, стали прокладывать кабель. Бобина оказалась тяжелой штукой, и через пару десятков метров солдаты выбились из сил, однако отдыхать лейтенант не позволил – штаб нуждался в оперативных сведениях, поэтому связь нужна была как воздух.
- Товарищ лейтенант, - неожиданно осенило Федора, - а давайте мы эту катушку опять погрузим в машину, только положим ее в кузове по-другому – плашмя, откроем задний борт. Машина поедет, и кабель сам будет легко сматываться, только руками надо подправлять, кто-то внизу, а кто-то наверху.
 – А чего… попробовать, действительно, можно,  – согласился лейтенант. - Ну-ка, останови машину! – крикнул водителю.
Предложение Федора оправдало ожидания. В результате связь была проложена раньше намеченного времени…
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- Федька, ты, что ли?! Живой? 
Дедок, случайно встретившийся на пути, с удивлением осматривал ладного парня в гимнастерке с ефрейторскими лычками на погонах, державшего в правой руке  чемоданчик. Он приехал в Лабазы на попутке и стоял теперь посреди улицы, улыбающийся и радостный оттого, что вновь на родине, что позади война, что еще немного, и увидит отца, всех, кто его знал прежде – обнимет их,  родных и близких, по которым скучал все эти годы.
- Отвоевался?
- Отвоевался.
- Где же встретил Победу?

- Под Варшавой.

- Долго, однако, служил – уж сорок седьмой на дворе.

- Так надо было.

- Ну, давай обнимемся, что ли? Возмужал-то как! Отец твой ждет-не дождется. Ну, давай, беги домой. Отдохнешь с недельку, и на работу. Мужиков, Федя, не хватает в колхозе, веришь-нет, - каждый на вес золота!

- Верю, поэтому отдыхать долго не буду. Да прямо через пару дней и выйду.
- Ну-ну, тебя никто не гонит, приди в себя от войны-то… Гляжу,  ефрейтор ты. А что не генерал? – шутливо спросил дедок. – На худой конец – не сержант?
- Не захотел, - в тон ему ответил Федор. – А если серьезно, то в боях пришлось участвовать мало, но зато мне довелось быть в охране генерала,  главнокомандующего армией.

- Неужели правда? – прищурился  дедок. – Федька, врешь, или правда? Скажи, как на духу!
- Правда. И генерал даже предлагал приехать в Москву, обещал помочь, если  надумаю поступать в военную академию. Только сначала надо среднее образование получить.

- Ну, а ты что? 
- А что я…Не поеду никуда, мне и в Лабазах хорошо, здесь я нужнее.
- Вот это правильно! – обрадованно оценил дедок. – Вот это по-нашенски! Где родился, там и сгодился, - он дружески похлопал Федора по руке. – Ну, давай, беги, еще увидимся, тогда расскажешь всё…
Вскоре Федор вышел в бригаду Ешкова. Дел было много – и бороны ремонтировать, и оглобли выстругивать, и прочую работу выполнять. А как-то понадобилось построить сарай – лапас с соломенной крышей. Федор вызвался сделать это. Изготовил из бревен стояки, перекладины, обрешетину. Что было тяжело – помогли мужики, а все остальное доводил до ума сам. Лапас получился просторный, прочный и ладный на вид. 
- Иван Васильевич, - рассказывал бригадир председателю колхоза Зорину, - у этого парня золотые руки, ему только в плотницкой работать.

Так и стал Федор официальным плотником в колхозе. На заработанную пшеницу, которую продал на рынке, приобрел для себя рубанок и фуганок. В плотницкой обустроил каждый закуток, и все здесь у него было на месте – канифоль, топорики, заклепины, уголки…Сделал деревянный верстак, в котором винты для зажимов использовал от списанных металлических тисков из ремонтных мастерских. Доски ложились ровно, держались прочно, из-под рубанка колечками завивались тонкие стружки, пахнущие лесной смолой…
- У тебя, Вициямов, как в больнице, - нахваливал Зорин, – любую деревяшку оживишь. 
«Деревяшки» Федор превращал в грабли, оконные рамы, двери, телеги, сани. Появились напарники – Карпов Павел Федорович и Табаков Иван Федотович. Втроем стало легче, ведь распиловку бревен на доски приходилось делать вручную. Это потом, значительно позже, колхоз купил пилораму, на которой Вициямов отработал пять лет…
Наступила пора жениться, обзаводиться семьей. С любимой девушкой Ниной он поселился в доме отца, однако молодая жена чем-то не приглянулась мачехе, и она исподволь старалась выжить сноху, навязывая свое мнение мужу. Изводимый ее претензиями и частыми разборками, отец, наконец, сказал сыну в сердцах:

- Слушай, может, Нина пока поживет у себя дома, а ты здесь, пока все не утрясется?

- Нет, я не для того женился, чтобы жить порознь, - ответил Федор, - не переживай, мы уйдем оба, без обиды.
И поставил собственный дом, понимая, что отец не виноват, просто в такой ситуации надо жить отдельно, коль не сложился совместный быт. В строительстве помогал, конечно, колхоз, потому что плотника Вициямова уважали за мастерство, трудолюбие и ответственность – любое поручение руководства выполнял на совесть. Вот почему именно его направляли всегда старшим бригады в Бузулукский бор на заготовку чернолесья для колхоза. Деревья рубили топорами, распиливали на дрова и строительные нужды ручными пилами. Приходилось работать месяцами… 
…«Хлесть! Хлесть! Хлесть!». «Дзинь! Дзинь! Дзинь!». «Тук! Тук! Тук!». На разные голоса перекликаются топоры и пилы. «У-ух!» - валятся наземь срубленные деревья, ломая на пути мощно и беспощадно собственные ветви и молодую поросль. Урчат натуженно тракторы, трелюя напиленные бревна к местам погрузки.
- Отдохнем, мужики! – распрямляется Федор от бревна, растирая затекшую поясницу. – Перекур.
Останавливаются мужики, садятся, где придется, заглатывая распаренными ртами стылый осенний воздух. Отдышавшись, приходят  в себя, закуривают. Курят молча, потому что разговаривать от тяжкой работы особой охоты нет. Федор устал, но тело, натруженное и ноющее, все же находит душевные силы, чтобы прислушаться к звукам этого могучего бора, который он объездил, кажется,  вдоль и поперек, хотя понятно, что не хватит, наверное, и жизни, чтобы побывать в каждом уголке этого громадного лесного массива. Шумят верхушками сосны, поскрипывают мощными стволами, демонстрируя свое величие. 
Особый дух витает меж ними, - густой, смолянистый, ядреный, и он напоминает ему апрельский день сорок пятого, когда на окраине леса в Польше пришлось отстреливаться от фашистских лазутчиков, пытающихся перебить нашу кабельную связь. Тогда у него был автомат ППШ, с которым чувствовал себя увереннее, чем с винтовкой. Убил ли он хотя бы одного фашиста? Когда идет перестрелка, трудно сказать, чья автоматная очередь, твоя, или соседа, достигла цели. Помнил только одно – связь отстояли…
