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Дерюгин А.В. (автор и составитель). «У родных корней» - документальная повесть, 2014 г.

Книга повествует об истории образования села Лабазы Курманаевского района Оренбургской области, трудовой, культурной и социальной жизни его прошлых и нынешних жителей. Описываются события, связанные с далекими предками, населяющими этот край, особенности его фауны и флоры.
* *  *
Компьютерный набор, корректура – автор. 

Фотоиллюстрации – автор, семейные архивы жителей села Лабазы, архивы школы, Дома творчества, библиотеки.

Художники – Татьяна Давыдова, Елена Нагайцева.
Компьютерная верстка, дизайн – Виталий Кузьмиченко. 

*  *  *
Автор выражает глубокую благодарность администрации Лабазинского сельсовета, ее главе Гражданкину Владимиру Александровичу, обеспечившим организационный и финансовый выпуск книги, депутатам сельсовета, оргкомитету по подготовке празднования 240-летия села Лабазы, оказавшим поддержку автору. Особая благодарность Коняеву Николаю Ивановичу, краеведам школы, предоставившим свои многолетние исследования по истории села, на которые опирался автор, а также Сараеву Владимиру Федоровичу, Гридневой Ирине Альбертовне, Долгих Любовь Николаевне, Дороговой Надежде Яковлевне, Кузяевой Галине Алексеевне, Гридневой Елене Николаевне и другим жителям села, помогавшим в сборе информации и фотоиллюстраций.
