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                                                            *  *  *
                             Память сильнее времени
 «Пишите книгу обязательно, пусть она станет памятью для потомков о наших делах и делах наших родителей, дедов и прадедов, память укрепляет веру и придает силы. Дай, бог, вам удачи!». Для меня это важные слова. И книгу я писал с высокой ответственностью и творческим вдохновением, потому что подобное благословение и понимание необходимости сохранить историю слышал от многих, с кем пришлось встречаться в ходе подготовки этой документальной повести, а люди, считаю,  – главный ориентир для каждого писателя и журналиста.
Я не ставил задачу ответить на все вопросы, да этого не сделает никто. Не только потому, что объять необъятное невозможно, а таковой является  жизнь, но и по причине Времени, поистершего многие страницы прошлого и не оставившего документальных следов, и, возможно, отдельные факты не так достоверны, как требовалось бы, но и они – не выдумка автора, основаны на памяти поколений, передающейся друг другу.
Прикоснуться к граням многоликой жизни, ощутить ее дыхание, узнать, чем занимались наши предки, как трудились и что любили, какие были их обычаи, культура, быт, нравственные ценности, и как все это перекликается с нынешним временем – вот что представлялось главным при сборе материалов и написании данной книги с учетом того, что история села неотделима от истории района, Оренбургской области. Отрадно, что в  создании книги участвовали многие жители села, за что их сердечно благодарю.
                                                                                Александр Дерюгин.
Постскриптум. Книга готовилась в сжатые сроки, и, хотя факты и сведения неоднократно проверялись, возможно, допущены какие-то неточности, поэтому автор просит читателей не судить его строго, заранее извиняется перед ними. Впрочем, эти неточности не исказят картины исторического развития большого и красивого душой села.
