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                                 Из глубины веков, 
                                               или 

                                   Что было до нас

Любить свой край, знать его богатства, его особенности, историю – на этих чувствах к родным местам и воспитывается подлинный патриотизм человека

                                                                                          М. Калинин.

Память – вещь удивительная. С одной стороны, она - реальная, первичная, та, в которую укладывается отрезок времени, отпущенный нам для жизни, когда мы сами осязаем окружающий мир. С другой, - вторичная, когда знания, получаемые из других источников, в той или иной степени дают представление о тех областях мироздания, которых нам в осязать не пришлось. Дополняя друг друга, соединяясь, они и составляют то великое понятие, которое именуют Памятью.
Без памяти человек – ничто. Она – духовный и нравственный стержень, на котором во многом основывается его сущность. И чем больше мы знаем, чем больше помним, тем богаче наш внутренний мир, тем шире возможности для совершенствования и продвижения вперед, ведь памяти сопутствует еще и опыт, помогающий этому продвижению.
Однако согласитесь - чем дальше в прошлое, тем меньшими знаниями о нем мы располагаем, тем скуднее, значит, и наша память, ибо многочисленные обстоятельства времени накладывают свой негативный отпечаток. Скажем, о том, как проходила жизнь сорок или пятьдесят тысяч лет назад, нам известно гораздо меньше, чем, например, о событиях в годы Великой Отечественной войны, которая зафиксирована в тысячах документов, воспоминаниях участников и очевидцев, чего не скажешь в такой же степени о времени, уходящем в глубь веков.
Вот почему ученые всего мира на протяжении всего существования человечества стараются восполнить наши знания и представления, и едва ли не первую скрипку в этом деле играет археологи. Как далеко они могут заглянуть? Можно ли узнать, например, что же было десятки тысяч лет назад на территории нашего Курманаевского района и лабазинского «куста», в частности? Известно предположение, что давным-давно, может быть, даже сотни тысяч лет назад, здесь плескалось огромное море, названное современниками Хволынским. 
Местные поисковые группы, состоящие из краеведов-школьников, и обычные любители природы находили и продолжают находить в разломах земной коры древнейшие окаменелости, запечатлевшие моллюсков, аммонитов, губок, имеющих морское происхождение. В немалом количестве их обнаружили в карьерах, ближайших к Лабазам и Скворцовке, восемь лет назад сотрудники Института степи УрО РАН. Вообще, надо сказать, разведочные работы Института, археологических групп Самарского и Оренбургского педагогических институтов, начиная с  70-х годов прошлого века, стали важным вкладом в дело восстановления древней истории района.

Экспедиция Оренбургского государственного университета под руководством профессора ОГПУ, доктора исторических наук Н.Л. Моргуновой осуществила в 2006-2008 годах раскопки курганных могильников, расположенных вблизи сел Лабазы и Скворцовка. Было обнаружено множество древних предметов. В частности, меч, принадлежавший скифам. Его длина примерно 35 сантиметров.  Останки мужчины (возраст захоронения – 5-5,5 тысячи лет). Гончарные изделия, различные украшения. Редчайшая находка – бревенчатый настил со следами детского жертвоприношения. Как правило, умерщвлялись дети знати, поскольку считалось, что это самое лучшее в дар богам, чтобы они не гневались. А в пойме реки Бузулук были обнаружены кости более тридцати видов животных, многие из которых имеют признаки обработки - фактически была открыта первая в Оренбуржье стоянка древних мастеров, производящих орудия труда из костей животных. 
Все предметы, извлеченные из курганов-могильников, относятся, как показали радиоуглеродные исследования, к эпохе раннесрубной культуры (конец второго-начало первого тысячелетия до н.э., срубная культура названа так по погребениям в деревянных срубах). Люди этой эпохи, савроматы, после объединения с другими кочевыми племенами – язаматами, роксаланами (иранцами), аланами и аорсами – стали называться сарматами. Занимались, в основном, скотоводством, умели добывать и обрабатывать металл. Греческий историк Геродот писал: «Женщины савроматов исстари ведут свой образ жизни: они ездят верхом на охоту с мужьями и без них, выходят на войну и носят с мужчинами одинаковую одежду. Относительно браков у них соблюдается следующее правило: ни одна девушка не выходит замуж, пока не убьет врага». 
(Кстати, оренбургские исследователи в одном из скворцовских курганов обнаружили следы ямной культуры, еще более древней и предшествующей срубной. По словам Н.Л. Моргуновой, у представителей ямной культуры существовал обычай – хоронить умерших в глубоких ямах. Усопших укладывали на плетенные из растений циновки, на правый бок, с притянутыми к животу ногами, головой на восток, к восходу солнца. Тела покрывались красной охрой. Обряд имел глубокий философский смысл, олицетворяющий жизнь и жизнелюбие. Племена ямного периода перешли, в конечном счете, на разведение только лошадей и овец – животных, наиболее приспособленных к передвижению). Ход археологических раскопок широко освещала газета «Знамя труда» (автор книги в то время работал в редакции и был свидетелем сбора информации журналистами).

Сведения в исследовательском, подробном варианте, которые дали археологи, излагаются во многих научных трудах-монографиях, кочуют теперь из книги в книгу разных авторов, но, возможно, некоторым нашим читателям о них неведомо вообще. Как и то, что в древние времена (седьмой-четвертый века до н.э.) территория нашего района относилась к Великой Степи, простиравшейся от берегов Иртыша до Днепра. То есть, на всей этой громаднейшей площади жили савроматы. Древняя степь – понятие в какой-то степени относительное. Нынешние зеленые островки, в их числе и лабазинские дубравы, государственный памятник природы, – лишь жалкое напоминание о могучих и обширных лесах, произрастающих в прошлом. Вокруг было и мощное разнотравье, способствующее развитию скотоводства. 
Разложение родового строя привело к социальному расслоению – появились привилегированные сословия, в которые входили вожди, военная знать, ремесленники. Основную часть населения составляли пастухи и люди, выполняющие разную черную работу. Участились военные столкновения между племенами за территорию, лучшие луга, озера и леса…
Сложившуюся этнографическую ситуацию в четвертом веке изменили гунны, совершившие массовое нашествие из Средней Азии – через Великую Степь на запад. Они истребляли сарматов, подавляя их яростное сопротивление, обращали в рабство и уводили с собой. Великое переселение, как именуют его ученые, завершилось распадом Римской империи и образованием новых государств. (В 60-70-х годах прошлого века спиридоновские школьники-краеведы под руководством тогдашнего директора школы, учителя истории, краеведа Дерюгина А.В. в ходе поисковых работ находили металлические наконечники стрел,  относящиеся к этому периоду).
Следующая волна перемещений сарматов связана с набегами печенегов из прикаспийских степей, затем – половцев, пришедших из степей Казахстана и с Иртыша. С наступлением уже нашей эры Великую Степь, в том числе и наши края, осваивали башкиры. Правда, по свидетельству многих исследователей-историков, они большей частью, имея огромные табуны лошадей и стада домашних животных, в основном, занимались грабежом, воюя с местными племенами. Это была, так сказать, предтеча Золотой Орды, утвердившейся в тринадцатом веке. Татары-монголы, господствующие более трехсот лет, опустошали и разоряли все, что попадалось на их пути. Золотую Орду сменила Ногайская Орда, но под натиском кочевых калмыков она отошла к Северному Кавказу, и на какое-то время степные просторы обезлюдели.
Потом появлялись редкие племена кочевых казахов, главным образом, для охоты на зверя и дичь. А настоящая колонизация наших мест началась во второй половине восемнадцатого века, когда Российская империя, осуществляя реформы, ставила задачу хозяйственного освоения приобретенных земель. Долгое время степи южнее реки Самары считались непригодными для земледелия. На карте Самарской линии крепостей 1771 года значится: «Меж рек Самары и Яика только степь сухая, к человеческому извороту неспособная». И все же эта местность начинает заселяться и осваиваться. В декабре 1850 года император Николай 1 издал указ, предписывающий образование Самарской губернии, в которую, согласно указу, от Оренбургской губернии были отчислены Бузулукский, Бугульминский и Бугурусланский уезды. Бузулукский уезд, куда входила и курманаевская территория, находился в составе Самарской губернии более восьмидесяти лет.  
