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                           Откуда пошли Лабазы

Жители села Лабазы могут гордиться – по всем имеющимся признакам, оно является самым первым поселением в Курманаевском районе. Официальной датой его образования считается 1774 год, однако многие обстоятельства свидетельствуют в пользу того, что это случилось раньше. Первыми поселенцами, судя по рассказам нынешних старожилов, их дедов и прадедов, были разбойники из числа беглых крестьян и казаков. Крестьяне хоронились от помещиков, не выдержав крепостного гнета, а казаки бежали из Бузулукской и Сорочинской крепостей от невыносимых условий проживания и службы.
Беглые обосновались на самой высокой точке местности - в трех километрах от современного расположения села Лабазы в юго-восточном направлении  (поле №10 третьей бригады бывшего колхоза имени Ленина). Занимались грабежом купеческих обозов, которые везли товар в Бузулук и Бугульму. Туда – рыбу, икру, мясо, оттуда – хлеб, лен, пеньку.
Кстати, лабазинские разбойники были не одиноки. В это же время разбойную «славу» получили Шихан, расположенный в пяти километрах к северо-востоку от села Семеновка, и Гришкина гора, расположенная в двух километрах к северо-западу от села Спиридоновка. Мимо тянулись дороги на Самару, и нередко по ней двигались с товарами богатые торговые люди, которых и грабили разбойники – те же крестьяне и казаки. Будучи учащимся Спиридоновской школы, вместе с другими краеведами я участвовал в раскопках на вершине Шихана. Находили саблю, предметы быта, остатки деревянных подгнивших гробов, обитых медной пластиной. Предание гласит, что беглый народ на Гришкиной горе имел свои жилища, сложенные из камня. Действительно, у подножья горы, ее южного склона, имеются бывшие каменоломни, в которых добывался строительный камень…

Но вернемся к Лабазам. Разбойники совершали набеги на больших дорогах – это почтовый тракт на левом берегу реки Бузулук (ныне Бугульма-Уральск) и Московская дорога (Оренбург-Самара), проходившая ранее вдоль левого берега реки Самара. 
Разбой приносил, видимо, немалые доходы. Иначе как можно объяснить, что у беглых были даже дома из красного кирпича? Остатки домов (битый кирпич, фрагменты фундаментов) обнаружил на этом месте в 1951 году один из старейших нынешних жителей села Коняев Николай Иванович, когда осуществлялась электрификация Лабаз, и гораздо позже – во время строительства водопровода. Известно, что в 30-х годах прошлого века лабазинская молодежь находила на месте первого поселения (фактически в поле) холодное оружие в виде сабель, кинжалов и ножей. При распашке полей в 1953 году жителем Коняевым Дмитрием Федотовичем обнаружены мраморные облицовочные плиты и церковное кадило из бронзы. Размеры каждой плиты превышали размеры кирпича. Видимо, в поселении имелась своя церковь или часовня, в которой полы или ступени были выложены этими плитами. Недалеко от поселения Дмитрий Федотович обнаружил человеческие останки, что дает основание предполагать и наличие кладбища.
При подавлении Пугачевского восстания поселение разбойников было уничтожено (скорее всего, пушками). Позже, после распашки  земель, это место в народе получило название - «Кирпичный мар». И сегодня оно в обиходе. Некоторые жители после уничтожения поселения ушли вниз по лесу, перешли речку Бузулук и на опушке обустроили новое поселение (у крутого безлесного поворота речки, предположительно в районе улиц Чапаева и Набережной нынешнего села). Совершилось это, скорее всего, в 1774 году (восстание Пугачева еще продолжалось).  
Поскольку Пугачевское восстание было в 1773-1775 годах, нетрудно догадаться, что первое поселение разбойников существовало до этого времени, причем, долго, если имелись церковный приход, кладбище и дома. В пользу этого обстоятельства говорят и  донесения бузулукского начальства в Самару о «хулиганстве» разбойничьих групп в уезде, однако особого значения ему не придавали по той простой причине, что было, как говорится, не до того – назревал пугачевский бунт, проявлялись волнения.
После подавления восстания Екатерина Вторая издала указ о заселении пустопорожних земель Средне-Волжского края. Первыми  переселенцами в лабазинские места стали крестьяне центральной Мордовии, где было мало пахотных земель, вызывала трудности высокая плотность населения, давило крепостное право. Мордва – бывшие язычники, избравшие своей религией православное христианство.

Первоначальное название села – Лобазово (в архивных документах пишется через «о»). Откуда же оно возникло? В Энциклопедических словарях русского языка несколько толкований  слова «лабаз» – сарай, навес, балаган, полок или помост на деревьях, помещение для торговли зерном, мукой, для хранения зерна, муки, мучная или крупяная лавка и т.д. В.И. Даль добавляет также, что лабазом, лабзою  зовут льстеца, сплетника, враля, а в Пермской и Оренбургской губерниях – еще и плавучую трясину на озерах.
Значений много, а выбрать надо одно. Максимально соответствующее истине. Существует предание, передаваемое из поколения в поколение, что село основал яицкий казак Рыжечкин, который строил деревянные сараи (лабазы) для хранения оружия. Кто уж был главный среди разбойников, первых поселенцев – Рыжечкин или другой, доподлинно не известно, но в любом случае это был казак, а сараи, навесы до сих пор называются в некоторых селах района, да и в других регионах лапасами. Тем более что слово «лабазы» стоит во множественном числе (то есть много сараев). Так что ближе к истине, на мой взгляд, эта версия. Вследствие ассимиляции языка «с» сменилось на «з», вместо «о» стали произносить «а», Лобазово сменилось на Лабазы. Что касается озера Чистые Лабазы (опять множественное число!), находящееся недалеко от села, то название дано, скорее всего, от названия села, ведь люди обычно дают сначала названия поселениям, а потом уж лесам, озерам и т.д. Если же исходить из того, что озеро названо от «плавучей трясины», то какое же оно после этого Чистое?

Уральский тракт до 1955 года проходил через село, там, где сейчас находится улица имени Крупской. Для пропуска талых и дождевых вод с полей имелись 6 деревянных мостов. Вода через село стекала в овраг, который позже преобразовался в новое русло реки Бузулук.

В конце нынешних улиц Ленина и Молодежная, в направлении к селу Курманаевка (к дороге у глиняного карьера) находилось, судя по всему,  татарское кладбище. На месте захоронений можно было видеть каменные памятники. В материалах по истории заселения Оренбургского края и строительству оборонительной линии Оренбург-Самара, в исторических очерках Петра Рычкова говорится, что город Бузулук заложен на месте древнего татарского города Аулган, о чем свидетельствовали развалины домов, татарских мечетей. И село Лабазы построено на месте старого татарского поселения, что подтверждают и упомянутое кладбище, и развалины домов с национальными признаками, и тюркские названия, сохранившиеся в местной разговорной речи. Кладбища, например, до 1950 года назывались  «мазарками» (от тюркского «мазар» - захоронение), а удаленно расположенные улицы -  «курмашами» или «курмышами» (отдаленное поселение). 
Близость к Бузулуку, плодородные целинные земли, пастбищные угодья, богатый ландшафт, удобное расположение на Уральском тракте – все это способствовало быстрому развитию новой деревни. В 20-30-е годы девятнадцатого века сюда потянулись переселенцы из числа государственных крестьян Курской, Воронежской, Тамбовской и Пензенской губернии. Государственные крестьяне в России назывались «панцирными». Видимо, не только в силу определенных обстоятельств, связанных с государственной службой, но и по причине некоторых льгот со стороны царя и правительства, защиты и поддержки, что позволяло некоторым крестьянам становиться зажиточными.

Но переселенцами были все-таки не они, а свободные от помещичьих уз казенные крестьяне-бедняки, направленные правительством по указу царя для переселения и освоения новых земель. Они получали безвозмездно от 50 до 100 рублей на семью, в лесистой местности – по нескольку десятков бревен на строительство дома, а в степной вместо леса – до 50 рублей на двор. Дополнительно всем давалась трехлетняя отсрочка в отбывании рекрутской повинности и уплате податей.
Одним из переселенцев в Лабазах в 1822 году был Коняев Игнат из Тамбовской губернии – прадед деда Коняева Николая Ивановича. Добирались переселенцы на казенных подводах - лошадях, быках, везли в телегах домашний скарб, провиант, семена яровых, сохи и прочую утварь. Как правило, ехали семейными группами – по три-четыре семьи в каждой. Путь, конечно, был мученический. Пешком отмеряны сотни верст. Нередко встречались опасности – дикие звери, разбойники. Некоторые переселенцы прибывали на место осенью, и первыми жилищами становились землянки. Весной строили глиняные дома. Делали кирпичи, для которых использовали мелкорослые травы (позже - солому). А уж через три-четыре года, когда была освоена целина, и стали получать урожаи, переселенцы могли строить саманные и глинобитные дома. Для кровли крыш сначала использовали камыш (кугу), тростник – на берегах многочисленных озер их было много. Гораздо позже появились деревянные избы. Бревенчатые срубы заказывались в селе Колтубановка. Вывозили их сообща, на быках – в каждом обозе было 20-40 пар животных.
В 1846 году Лабазы насчитывали 351 двор с населением 2113 человек. К Лабазинской волости стали относиться села Перевозинково (ныне Перевозинка Бузулукского района), Скворцовка (2195 человек), Шулаевка (1805 человек), Дмитриевка (894 человека), расположенная на озере Гати, хутор братьев Коняевых (4 двора – 31 человек), хутор Федора Федоровича Красикова (Б. Свенцицкой) – в 10 верстах (1 двор – 2 человека), водяная мельница Квасика на реке Самара в 21 версте от Лабаз (1 двор – 28 человек). Кроме того, к лабазинскому волостному управлению относились две сторожевые будки «Ташкентской дороги». В 1857 году в Лабазах было уже 403 двора с населением 3261 человек. В 1900 году здесь проживало 3485 человек, преимущественно мордовской национальности, а в 1910 году численность населения достигла почти 4 тысяч человек.
Нынешнее село Суриково, относящееся к Лабазинскому сельсовету, в конце девятнадцатого века было центром Суриковской волости, в которую входили восемь поселений, не считая сторожевых будок на 280-283 верстах ташкентской железной дороги. Волость объединяла села: Царскую Александровку (358 дворов – 2123 человека), Масловку, Денисовку (ныне Проскурино, 316 – 2250), Волынку (Домашка, села сейчас нет, 193 – 1577), Савельевку (133 – 954). Во всех селах имелись свои церкви, церковно-приходские школы, ветряные мельницы. А в Гребеневке (ее сейчас нет) с населением 600 человек – школа грамоты и мельница с нефтяным двигателем. Кроме того, в волость входили хутор Винчагов, расположенный у Дубового дола, в котором жили 24 семьи мещан общей численностью 198 человек, и хутор Аржанова, находившийся у Соснового дола, в восьми верстах от Сурикова. 
В 1846 году в Сурикове была построена церковь с двумя престолами – во имя Богоявления Господня (Богоявленский) и во имя св. Архангела Михаила (Михайло-Архангельский). В 1860 году было открыто церковно-приходское училище, преобразованное в 1895 году в церковно-приходскую школу. В 1910 году здесь имелись земская станция, 2 ветряных мельницы, фельдшер, урядник, а жителей насчитывалось 1429 человек в 232 дворах. В 1911 году церковь в селе была перестроена и оставлена с одним главным престолом – во имя Богоявления Господня.
В селе Скворцовка Лабазинской волости проживали русские крестьяне. В 1889 году здесь было 245 дворов с населением 1784 человека. В их пользовании находилось 6023 десятины надельной земли. В 1862 году была построена церковь во имя Святой Троицы (Троицкая), при которой сразу же открыли мужскую церковно-приходскую школу и женскую школу грамоты. А в 1877 году открыли земскую школу. В 1910 году в Скворцовке насчитывалось 300 дворов с населением 2195 человек. В селе имелись 3 ветряные мельницы.
Село Озерки (Озерье) Таллиннской волости (ныне принадлежащее Лабазинскому сельсовету) населялось, в основном, русскими крестьянами. В 1889 году в нем насчитывалось 144 двора с населением 856 человек. В их пользовании находилось 923 десятины надельной земли. В 1867 году в Озерках построили церковь во имя Казанской иконы Божьей Матери, при которой была открыта одноклассная смешанная церковно-приходская школа. К 1900 году здесь находилась земская станция. К 1910 году в селе насчитывалось 152 двора с населением 1850 человек (883 мужчины и 967 женщин).
С 1834 по 1848 год включительно в Бузулукском уезде было заселено 35 деревень, в 60-х годах – 9 деревень. Наибольшее количество переселенцев дала Тамбовская губерния. В общей сложности, курские переселенцы основали 59, пензенские – 58, рязанские – 28, воронежские – 29, смоленские – 7 деревень. В Бузулукский уезд пришлое население было из 34 губерний Российской империи.

