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                             Светлые лики храма 
С благословения архипастыря 18 мая 1836 года заложенный храм в Лабазах получил имя св. архистратига Михаила, к ноябрю 1839 года был построен и освящен. Деревянный, на каменном фундаменте, с колокольней, он имел длину 14 саженей, ширину – 6, высоту – 12 (сажень – 2,13 метра). Иконостас был украшен медной чеканкой, серебром и позолотой. Стены храма окрасили в голубой цвет, внутреннюю часть купола расписали образами Бога Саваофа, Хуривитов, Евангелистов. 

Прихожане ежегодно украшали храм иконами и церковными принадлежностями. От богатых благотворителей были получены 3 серебро-вызлощенных напрестольных креста, колокол весом 100 пудов, 2 Евангелия, верхняя доска которых была отделана серебром и золотом, 2 дарохранительницы из благородных металлов, блюдо, кадило. Ризница состояла из 12 пар богатых облачений. В 1858 году лабазинские келейницы привезли из Москвы две дорогие иконы – Божьей Матери сподручницы грешных в серебряной ризе, с позолоченным венцом, украшенным разноцветными каменьями, и святой великомученицы Варвары, риза которой была убрана жемчугом, бусами и самоцветами.

Церковь имела библиотеку, состоявшую из 92 томов, а также журналы «Странник», «Домашняя беседа», «Руководство для сельских пастырей», «Душеполезное чтение», «Местные ведомости».

Согласно справке Уполномоченного по делам Русской православной Церкви при Совете Министров СССР по Чкаловской области А. Березина, в 1911 году церковь разобрали и передали селу Шабаловке нашего района, а на ее месте построили новую – на территории нынешнего школьного двора. Сейчас здесь стоит памятный знак – многогранный камень с надписью «На сем месте находился храм в честь Архангела Михаила» и деревянный крест, вокруг которых керамической плиткой выложена небольшая площадка и оборудована ограда. В большой белоснежной вазе, стоящей у камня,  – цветы.

Начальные годы Советской власти были отмечены воинствующим атеизмом. Яростному разрушению подвергались многие церкви, приходы и прочие религиозные сооружения. Не избежала этой печальной участи и Лабазинская церковь, в 1924 году ее не стало. Правда, ее не разрушили, а разобрали, и деревянные конструкции отправили в Курманаевку, там они были использованы для строительства райисполкома. Прихожане сберегли некоторые иконы и большой металлический крест, который стоит сейчас на сельском  кладбище (слева от входа).
Веру, как известно, не убить, не вытравить, не истребить, она  – самое святое и сильное, что есть в человеке. Характерный на этот счет пример. По имеющимся в музее школы сведениям, в Лабазах проживал некто Скороваров Стефан Фролович, урожденный в 1879 году. Служил этот человек двадцать пять лет в царской армии в составе Маньчжурского полка Пресвятой Богородицы. Был участником Русско-японской, Первой Мировой и гражданской войн. В одном из боев при защите Порт-Артура отличился мужеством и храбростью, за что был награжден сотней серебряных рублей и отпуском на родину. А поступил он как настоящий патриот Отечества, истинный верующий – спас Знамя своего полка Пресвятой Богородицы, спрятав его  икону. За верную службу и геройство Стефан Фролович был награжден в течение службы двумя орденами Святого Георгия….

И после закрытия церкви люди в Лабазах продолжали верить в Бога, а 19 декабря 2005 года  по их инициативе был открыт молельный дом в здании, принадлежавшем ранее Лабазинскому лесхозу. Помещение отдали верующим безвозмездно (в этом хлопоты и заслуга М.В. Пудовкина), а работники Курманаевского ООО «Строитель» отремонтировали его, покрасили полы, застеклили окна, обновили панели и потолок, перекрыли новым шифером крышу. Самое активное участие в организации и открытии молельного дома приняли глава администрации Лабазинского сельсовета Гражданкин В.А., директор ООО «Строитель» Гражданкин А.А., депутат райсовета, глава КФХ Морозов В.А., руководитель отделения социальной помощи Чернышова А., бывший глава района Чегодаев А.В., нынешний глава района Коляда Ю.Д. Помогали обустраивать молельный дом и сами жители села.
Руководителем (председателем) молельного дома стал Дурманов Аркадий, который вскоре уехал из села, передав полномочия Горшковой Марии Михайловне, работающей поныне. Есть попечительский совет, хор.
- Каждое воскресенье у нас проходит служба, народу всегда бывает много, а по праздникам – особенно, - рассказывает Мария Михайловна. – Службу ведет Некрасова Лидия Николаевна. Ее сестра служит в Бузулукском Тихвинском женском монастыре, знает все церковные правила, и Лидия Николаевна часто с ней консультируется. Собираем деньги на новый храм, зарабатываем сами – отпеваем, например, покойников на дому, проводим другие мероприятия. Моим заместителем является Швецова Галина Николаевна - учительница, грамотный человек.
Марии Михайловне 75 лет. Уроженка Лабаз. Символично, что молельный дом – бывшее здание конторы лесхоза, в которой она работала бухгалтером, а покойный муж Федор Зиновьевич в течение 35 лет был лесничим. Он многое сделал для сохранения окружающих лесов и озеленения территории сельсовета, за свои труды имеет награды. У Горшковых двое детей, четыре внука и пять правнуков. 
Трагически сложилась жизнь деда Марии Михайловны – Михаила Бурцева, отца ее матери. Родился в Лабазах, выучился, стал агрономом и работал на благо малой родины. Но вот случилась беда – посеяли в колхозе просо, а тут ударили заморозки, и все пошло насмарку. Крайним оказался Бурцев, а не климат, не погода. Арестовали его, увезли в Оренбург, где в Зауральной роще расстреляли. Реабилитировали, конечно, но судьба человека была истоптана, уничтожена на полпути его жизни. Ни за что. Потерпевших в годы сталинских репрессий в Лабазах и других селах сельсовета было немало. Как и неоправданно раскулаченных. Сведения об этом читатель найдет в разных главах книги.
В молельном доме много икон. Некоторые, что сохранили прихожане, – из старой церкви, но большинство принесли современники, подарила Курманаевская церковь. Стены увешаны светлыми ликами Божьей Матери, Иисуса Христа, Архангела Михаила, Иоанна Богослова и других святых…Написанные яркими масляными красками на дереве и холсте, они излучают благодатный свет, от них на душе становится хорошо. Как святыню, хранят здесь фотографию следа Божьей Матери (отпечатка ступни), хранящейся в Иерусалиме.   
- А вот эту ленточку, - Мария Михайловна подводит меня к стеллажу под стеклом, - тоже доставили из Иерусалима. Ее освятили на поясе Божьей Матери. Когда привезли, такой аромат исходил от нее!      
Администрация сельсовета, одобрив инициативу жителей села по сбору у населения средств на строительство нового храма (в финансировании  участие примут и спонсоры), всячески содействует этому делу, фактически возглавляет его. По заказу администрации научно-производственное предприятие «РОНА» изготовило проект храма.

Думается, лабазинцам  интересно и необходимо знать, как же он будет выглядеть. В конце книги можно найти цветную фотографию, на которой представлен примерный архитектурный вид будущего строения. А вид, надо сказать, замечательный, благородный  – под стать нашей чистой православной вере.

Храм расположится более чем на половине гектара, в центре села, вблизи сельской администрации. Его территория будет обнесена оградой на кирпичном основании. Предусматривается устройство газонов, мощение тротуарной плиткой, установка малых архитектурных форм: фонарей освещения, скамеек и урн. Вокруг храма обеспечивается круговой обход для Крестного хода во время церковных праздников с площадками перед боковыми входами в храм и напротив алтаря. 
В плане – объем храма перекрыт парусным сводом, увенчанным шлемовидной главой со световым барабаном, тамбур – четвертьцилиндрическим сводом, полы устланы керамической плиткой, крыша покрыта кровельной медью, глава (шпиль) – нитридом титана. Храм оборудуется отоплением от собственной котельной и механической вентиляцией, централизованным электро-водоснабжением, системой охранной и пожарной сигнализации, рассчитан на одновременное пребывание 80 человек, обеспечен двумя эвакуационными выходами. Наружная отделка – кирпичная кладка из лицевого керамического кирпича. 
