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                           Мосты, дороги, дамбы…
В конце девятнадцатого века в Лабазах имелись пять питейных заведений, три завода по выделке овечьих шкур и сыромятной кожи для изготовления лошадиной упряжи. Работали пимокатчики -  валяли валенки. Были искусные мастера портняжных дел -  шили шубы и тулупы, работали специалисты сапожного (чеботарного) ремесла.
Через реку Бузулук построили большой деревянный мост, уникальный по своему инженерному решению. С двурядными опорами из свай, ледорезами (ледоломами), защищающими мост во время ледохода. В обоих концах моста имелись иконы.
Построили паромную переправу (старица в районе МТФ№1). От моста через лес отсыпали дамбу, по которой ездили на полевые работы. Дело в том, что река делала крутой изгиб у села и какое-то расстояние текла в обратном направлении. Поворот был узкий, поросший лесом, поэтому вода с верховий периодически выходила из берегов и затопляла лес, препятствуя проезду в поля и другие населенные пункты. Дамба дала возможность свободно перемещаться. Она была нужна и церкви, поскольку за лесом по Шулаевской дороге имелись церковные земли (назывались «мазые луга», что в переводе с мордовского означает «хорошие луга»). Как видим, жители того времени не ждали манны небесной и самостоятельно решали проблемы, причем, многие из них довольно серьезные. Восхищает и объем  работ, широта охватываемых вопросов жизнеустройства.
На месте ныне существующего гумна и МТФ№1 заложили большой общественный сад, где желающие имели свои участки. У реки возвели «Чигирь» - водяное колесо, установленное на опорах. Оно имело по окружности черпаки для забора воды из канала, обустроенного от реки. Колесо вращалось через привод, тягловой силой служила лошадь. По желобу вода подавалась в арычную систему, и таким образом каждый владелец участка мог поливать его.
От возведенной дамбы через паромную переправу в заречную часть села (бригада №3) проходила дорога. Она шла по нынешней улице Горького, пересекала улицы Садовую, Чапаева, Мостовую, мимо кладбища по степи к оврагу (позже – русло реки), где имелся деревянный мост. За мостом она выходила на большую дорогу, там, где был пищекомбинат «Лабазинский». По этой дороге жители перевозили сено, дрова, урожай в снопах, а из Савельевки по ней ездили в Бузулук. Эта дорога и мост просуществовали до 1955 года. Надобность в них отпала, когда новое русло реки было запружено плотиной. В центр села, где улица Советская, построили мост на тросах. По нему проезжали легкие грузовики и лошадиные повозки. Мостом пользовались до 1965 года, его сменил капитальный современный мост, который построил Куйбышевский (Самарский)  мостоотряд на средства колхоза. Работы обошлись в 600 тысяч рублей.
Дамба, паромная переправа и мост были очень важны для хозяйственной деятельности. За рекой пасли скот, косили сено, сеяли рожь и просо. Дорога связывала с соседними селами и хуторами. Молодые девушки из Шулаевки приходили по ней в Лабазы и нанимались делать кизяк… 
О нем стоит сказать особо, точнее – о способе его производства. 
Делался он из навоза крупного рогатого скота, который в течение зимы вывозился из сараев и складировался в кучи на задах домов. Обычно кизяк делали весной, когда становилось достаточно тепло, чтобы можно было работать без верхней теплой одежды. Сначала навозную кучу разбрасывали в стороны, образуя круг. Поливали водой и заводили в него лошадей. Стоит человек посредине и гоняет их по кругу. Через какое-то время лошадей останавливают, распластанный лепешкой круг поднимают со всех сторон вилами и вновь продолжают мять, до тех пор, пока масса станет достаточно вязкой – брошенная, к примеру, в доску, поставленную вертикально, не отвалится и не сползет вниз.
Но главный процесс – в изготовлении кирпичей. Делались они размером примерно сантиметров 25-30 в длину и 15 – в ширину каждый. Использовались деревянные станки с двумя-пятью формами. Кладется такой станок на широкую доску, периодически поливаемую водой из ведра или просто обрызгиваемую обильно веником, один накладывает в формы готовый навоз, другой взбирается наверх и утрамбовывает его ногами, обутыми в сапоги, убирая ими по ходу лишнюю массу.

Затем оба человека с обеих сторон берутся за ручки станка и резко стаскивают его с доски, удерживая в вертикальном положении. Несут торопливо, чуть ли не бегом, чтобы навоз не вывалился из станка. В определенном месте, метров за десять-пятнадцать от круга, станок после короткой и быстрой раскачки шлепают плашмя на землю, той стороной, на которой проходила утрамбовка, так же резко поднимают вверх, оставляя аккуратные кирпичи. Надо, чтобы два-три дня, а то и больше, постояла сухая погода. За это время кирпичи подсохнут. Заготавливали кизяк по нескольку сотен и даже тысяч штук на двор, а работали артелями, объединившись семьями, с наймом сторонних работников. 
Кизяк долгое время был лучшим топливом сначала для печей, а позже – и голландок. Печь в доме играла важную роль. Она и грела, и готовила пищу, и сушила одежду, и лечила – была настоящей здравницей. Особенно зимой. Теплые кирпичи имели целебную силу. А щи и пироги, да любое блюдо, приготовленные в печи, отличались особым вкусом, особой пользой для организма человека. В летней кухне у Коняева Николая Ивановича до сих пор стоит печка, которую продолжают топить, использовать по назначению. И не жалеют. Прежние печники здесь были толковыми мастерами – делали качественно и надежно, на десятки лет…

Но вернемся к обозначенной теме в этой главе. По дороге за речку ездили на купчие земли (в юго-восточном направлении от села). Это были казенные угодия. Желающие могли за определенную плату в казну государства брать участки и обрабатывать их. Позднее на этих землях был организован совхоз «Красногвардеец».
За время своего существования, вплоть до революции 1917 года, Лабазы были если уж не богатым, то зажиточным селом, хотя бедняков, перебивающихся кое-как и работающих по найму у помещиков, было достаточно. Но был откровенный спад в экономической и социальной жизни села, и продолжался он несколько лет. В основном, связанный с массовым пьянством. В 1880 году в Лабазах появился батюшка – отец Павел (Павел Константинович Щербаков), служивший в церкви до 1899 года. Он не стал терпеть такое положение дел и собрал сход жителей, на котором избрали нового волостного главу и решили закрыть 4 питейных заведения из 5. В результате совместной работы служителей церкви, прихожан и волостной управы село, что называется, протрезвело и взялось за ум. Кстати, здание бывшей волостной управы до сих пор в целости и сохранности. В нем до недавнего времени располагалась администрация сельсовета. Зданию фактически около 150 лет.
Революционные события докатились до лабазинских мест в 1919 году, и они внесли в жизнь села неразбериху, неустроенность и даже хаос. Преследование зажиточных крестьян, раскулачивание повлекли закрытие мельниц, предприятий по обработке овчин, швейные и обувные мастерские, торговых лавок. Перестали возводить плотину, так как хозяина мельницы репрессировали, общину разогнали. Жителям, имевшим зерно, негде стало его молоть. А тут по причине засухи значительно поубавилось воды в реке, к тому же порушили «Чигирь», и сады без полива и ухода зачахли. Отпала необходимость в паромной переправе.

Увы, но был разрушен и знаменитый мост. Его высота равнялась двухэтажному дому. Мост против течения имел ледорезы, установленные под уклон в сторону воды, они закреплялись к малым сваям. Перед каждым паводком ледорезы освобождались ото льда, чтобы их не оторвало. На этот раз (по причине беспорядков) этого не сделали, и проснувшаяся река в считанные минуты уничтожила сооружение. Говорят, это было ужасное зрелище. С грохотом и треском многотонную деревянную конструкцию искорежили и унесли под воду огромные глыбы льда. Люди, стоявшие на берегу, плакали. Вместе с мостом уходила в вечность прошлая размеренная, спокойная жизнь. Никто еще не знал, какие тяжкие испытания будут впереди… 
