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            «Мы наш, мы новый мир построим…» 
Становление Советской власти, как известно, проходило в условиях гражданской войны, которая унесла немало жизней. Не обошло это лихолетье и Лабазы. Коняев Николай Иванович вспоминает:

- В ряды 25-ой Самарской «красной» дивизии попали три брата моего деда Коняева – Дмитрий Тимофеевич (Митька), Дмитрий Тимофеевич (Митюшка) и Василий Тимофеевич. Моего дядю Горшкова Зиновия Федоровича, подходившего по возрасту к призыву, бабушка, спасая от мобилизации  казаками, спрятала в бане, в каменной печи. И «красные», и «белые» забирали насильно, многих секли нагайками. Младший брат моего деда Митюшка погиб в бою на «Волчьей горе» у села Гаршино нашего района. Дедушка привез его домой на лошади и схоронил в Лабазах. Второй брат был тяжело ранен в бою, вернувшись в село, скончался от ран. Жители села, воевавшие на стороне белоказаков, позже изгнанные с армией генерала Каппеля, угодили в Китай. Вернувшись домой, много рассказывали об этой удивительной стране. Двоих из них мне довелось знать – это Табакова Леонтия Потаповича, работавшего потом в колхозе садоводом, и брата дедушки моей жены Долгих Ивана Ивановича, который остался жить и работать в Сибири, но в Лабазы приезжал часто.
Близилась к завершению гражданская война. Солдаты возвращались на родину, обживались. Наступил 1921 год. Жесточайшая засуха, неурожай. Пошел «великий мор». В Лабазах, как и во всем Бузулукском уезде, умерших было немало. В общей сложности, по уезду в 1921-1923 годах умерло более 80 тысяч человек. Смертей могло быть значительно больше, если бы не помощь «Комитета Служения Американских и Британских Друзей» - масштабной общественной религиозной христианской общины. Членов этой общины называли квакерами. Что они представляли собой? Квакеры всегда говорили правду, выступали за всеобщее равенство, были уверены, что искра Божья есть в каждом человеке, пропагандировали добро, сочувствие, любовь ко всем людям. Вообще на эту тему написано немало книг и брошюр. Так, в одном из томов («Красное и белое») из серии «Бузулук: история в событиях и лицах» (редактор проекта М.С. Воробьева) сообщается следующее (фрагмент): «Согласно данным ежемесячных отчетов, посланных Бузулукской уездной комиссией по борьбе с голодом в Самарский губком, американские и британские квакеры накормили 83 процента голодающих в Бузулукском уезде в мае 1922 года и 84 процента (411000 человек из 490,5 тыс. голодающих) в июне 1923 г. – в самое тяжелое время. Всего квакерами было организовано 900  пунктов питания, в которых получали продовольствие около 680000 голодающих… В другом письме приводится перечень выполненных ими работ. Только медикаментов было предоставлено на 25 тыс. долларов, более 1700 лошадей, которые продавались крестьянам по сниженным ценам…».
Во многих селах уезда, в том числе и в Лабазах, квакеры организовали приюты для голодающих детей. Работали они в уезде вплоть до 1925 года. Все госпитали, все привезенное оборудование (и медицинское, и бытовое) передали советским властям безвозмездно.
Поволжские и заволжские регионы России подвергались голоду и ранее. И, хотя здесь выращивались лучшие сорта твердой пшеницы, урожаи во многом зависели от погодных условий. Систематически, не реже одного раза в десять лет, а то и чаще из азиатских степей приходил суховей, который не обходил стороной и Бузулукский уезд, Лабазинскую волость, в частности. Раскаленное солнце сжигало все - поля, луга, степи. Хлеба выгорали дотла, и наступал голод. Запасов продовольствия было мало, а правительственные чиновники особо не стремились его создавать. В 1874 году  «Самарские Епархиальные ведомости» писали о селе Лабазы: «Имея в своем распоряжении обширные земельные участки по восьми десятин на каждую ревизскую душу, жители издавна занимались хлебопашеством, которое и служило для них единственным средством к пропитанию. Всего при этом доставало. Особенно же, когда Лабазы были в ведении Палаты государственных имуществ, у них не только свои амбары были с хлебами, но и общественные магазины были переполнены, и за самими не значилось недоимок. С открытием мировых учреждений и с переходом земли в полное распоряжение самого общества хлебная операция дошла до жалкого состояния. Несмотря на урожайные былые годы, общество не позаботилось в магазины собрать хлебца про черный день. Отсюда, когда наступили черные дни: 1871-72 и 73 годы, лабазинцы кинулись было в магазин за хлебом, а магазины оказалась пустыми». А журнал «Гражданин», в свою очередь, сообщал: «По известиям из Бузулукского уезда, многие успели уже проесть всю скотину и отправились с семьями куда глаза глядят. Многие крестьяне ездили с возом побираться даже в Симбирскую губернию. Многие косили лебеду, перекати-поле и другие травы и делали хлеб».
В 1801-1893 годах Бузулукский уезд пережил еще одну засуху. Будущий известный писатель А.К. Толстой, который жил в то время в с. Сосновка Самарской губернии, в своих воспоминаниях писал: «Глубокое впечатление, живущее во мне и по сей день, оставили три голодных года, с 1891 по 1893. Земля тогда лежала растрескавшаяся, зелень преждевременно увядала и облетала. Поля стояли желтыми, сожженными. На горизонте лежал тусклый вал мглы, сжигавший все. В деревнях крыши изб были оголены, солому с них скормили скотине, уцелевший истощенный скот подвязывался подпругами к перекладинам (к поветам)»… 
Но вернемся к нашей хронологии событий. 1929 год. Коллективизация сельского хозяйства. Не обошлось без перегибов. Коллективизация шла в добровольно- принудительном порядке. Раскулачиванию в Лабазах подверглось немало семей зажиточных крестьян, которые, работая от зари до зари и ведя трезвый образ жизни, имели неплохие домашние хозяйства. Были разорены и сосланы десятки умных, смекалистых мужиков и членов их семей. Среди них Уткины, Дороговы, Савины, Максимовы, Бурцевы, Долгих, Артюшкины и другие. Некоторые дома раскулаченных были использованы для различных учреждений – правлений колхозов, библиотеки, почты, медпункта и детяслей. Так, в доме Бурцевых многие годы располагался клуб, позже радиоузел.
В 1929-1930 годах в Лабазах были организованы три колхоза  – «Большевик», им. Политотдела и «Остров пролетарий», переименованный в 1939 году в колхоз им. Дзержинского. В каждом хозяйстве создали по две бригады. Контора и машдвор первой «дзержинской» бригады находились в поместье раскулаченного Дорогова Федора Ивановича, второй бригады – в поместье Артюшкиных, сосланных при раскулачивании, а само правление колхоза размещалось тоже в доме сосланного (Сарыка).
Сохранились записи воспоминаний некоторых тружеников этих хозяйств. Вот, например, что вспоминала Елизавета Столповских, работавшая в колхозе «Большевик» с первого дня: «Колхоз объединял 12 крестьянских дворов, имел более двух тысяч гектаров земли, из них 1620 гектаров – пашни. Был один трактор «Фордзон». Председателем, помню, был  Черкашин, а бригадиром – Петенков. В колхозе имелся свой огород, в котором работали два овощеводческих звена. Урожаи собирали высокие, овощеводы ездили на выставку в Москву. Одной из них была Анисья  Январева. Выращивали в колхозе пшеницу, рожь, просо, подсолнечник. Урожаи тоже были хорошие, у нас даже создали семенной фонд для других хозяйств. Колхозники занимались еще бахчеводством, выращивали отличные арбузы. В Отечественную войну разводили овец, из их молока делали брынзу, которую сдавали государству, фронту отправляли также хлеб, овощи, мясо. Для детей организовали детясли, вот только с продуктами было плохо, жили впроголодь, но верили, что победа будет за нами. В село, помню, приезжали беженцы с Украины, размещали их по домам колхозников». (Председатлями колхоза в разное врмя были также Пименов, Городецкий, Рябов Тимофей Данилович, Боровлев Иван Романович, Подставочкин Кузьма Васильевич). 
А это фрагмент воспоминаний Павла Волкова, работавшего в колхозе им. Политотдела: «Первым председателем был Чеботарев, а бригадиром – Андрей Коняев. Скота насчитывалось мало, занимались, в основном, земледелием, овощеводством. Часто менялись председатели – были Ямшин, Носов…Последним, до объединения, - Пишков Федор Маркович, который проработал год и ушел в МТС. Наши колхозники жили беднее, чем в «Большевике». 
1933 год. И вновь – жесточайшая засуха на Урале и в Поволжье. Вновь трупы. Вымирали семьями. Опустело село - люди уезжали туда, где с продовольствием было нормально. В колхозе «Остров пролетарий» (им. Дзержинского) осталась половина всех работающих, руины брошенных домов сохранялись вплоть до 1960 года. 
Колхозам сильно мешали некоторые уполномоченные из района. Те, кто в сельском хозяйстве разбирался слабо, зато гонор и нездоровое тщеславие имел большие. Они приезжали на места «качать права» и обеспечивать показатели - сеять, например, не в лучшие агротехнические сроки, а к определенной праздничной или иной дате. Ощущался острый недостаток толковых, хозяйственных руководителей.
В первые годы коллективизации жизнь в селе была тяжелой. Люди вынужденно пытались тайком кормиться с колхозных полей и, случалось, за один килограмм зерна получали несколько лет тюрьмы. Так, известно, что в 1930 году две женщины и один подросток на лобогрейке (жатке) косили пшеницу. Подросток управлял лошадьми, а женщины по очереди сбрасывали скошенную массу. На полу жатки постепенно скопилось зерно, которое женщины собрали в карманы, чтобы вечером накормить им своих детей. Так и сделали, когда закончили работу и пришли домой. Об этом каким-то образом узнал объездчик, он-то и сообщил о «вредительстве» в сельсовет. Женщинам дали по 8 лет, а подростку удалось убежать ночью на станцию и уехать в Чимкент. То был Максимов Петр (Яковлевич) – будущий отец жены Коняева Николая Ивановича – Марии Павловны.

Становлению колхозов сильно препятствовали высокие налоги и обременительная закупочная политика. Все, что выращивалось на полях и фермах, сдавалось государству по низким ценам. Кроме того, доводились дополнительные, сверхплановые задания. Порой в колхозных амбарах не оставалось зерна для следующей посевной. Надо было платить и за использование техники, являющейся собственностью государства. Люди кормились, в основном, с личных подворий, но и они развивались в пределах установленных норм, облагались налогами в виде мяса, молока, яиц, овощей и кожсырья. 
Тем не менее, в государственной политике по развитию сельского хозяйства стали прибавляться и плюсы  – закупалась новая техника, оплачивался трудодень, внедрялись прогрессивные технологии обработки земли и содержания скота, под чего выделялись займы. В канун Великой Отечественной войны советское село окрепло. Значительно улучшилась жизнь и в Лабазах. 
