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                           Учительский экипаж 
               Эпизоды из жизни фронтовиков-учителей 
Панарин Николай Никитович (награжден медалями «Партизан войны» первой степени, «За победу над Германией», «За доблестный труд»).

Перед началом войны служил в пограничном отряде г. Благовещенска на Амуре. Оттуда его направили сначала в Хабаровскую школу связи, где он проучился шесть месяцев, затем – в Московское военно-техническое училище связи имени Менжинского, эвакуированного в Новосибирск. После трехмесячной учебы в марте 1943 года был определен в партизанскую бригаду «Беларусь» Минской области, в которой находился до июля 1944 года. Работал радистом по заданию Народного Комиссариата, поддерживал связь с Центром и Белорусским штабом партизанского движения. 
Из воспоминаний Николая Никитовича:
«Партизаны вели так называемую рельсовую войну против фашистов. Это означало следующее. Отряды на оккупированной территории делают вылазки на железные дороги, через каждый метр закладывают шашки и поздно вечером взрывают, а затем обломки рельсов уносят в лес. За одну вылазку разрушали до полторы тысячи метров дороги.
Был такой случай. 18 июня1943 года наша бригада взорвала железную дорогу протяженностью 1300 метров. Движение фашистских эшелонов было приостановлено на 7 дней. Мы дислоцировались в деревне, штаб остался, а солдаты ушли в лес. Я стал устанавливать связь с Минском, хотел сообщить, что отряду нужны боеприпасы. Однако меня запеленговали, немецкая разведка обнаружила мои антенны, передала своим. Минут через двадцать их авиация бомбила деревню. Все отступили к лесу, а я в это время сообщал в Москву о бомбежке, предупредив, что вновь выйду на связь через три часа. Потом тоже побежал в направлении к лесу, но самолеты, заметив меня, стали поливать огнем. Пришлось залечь в окопе и перебежками добираться до места. 
После освобождения Белоруссии по указу ЦК КПСС некоторых радистов направили в местные партийные органы для связи с ЦК. Я попросился в свой район, и с 10 сентября 1944 года по 24 июня 1945 года работал радистом-шифровальщиком в Рудневском райкоме КПБ, затем стал секретарем райкома комсомола. В ноябре 1946 года был направлен в республиканскую партийную школу, где семь проработал директором. В 1961 году переехал в Лабазы, был секретарем парткома колхоза, затем работал учителем в местной средней школе».

Кузьмин Василий Алексеевич (награжден орденами Красной Звезды, Великой Отечественной войны второй степени).

В сентябре 1940 года был призван в ряды Советской армии Первомайским райвоенкоматом. Учился в Саратовском танковом училище. После его окончания в мае 1942 года был направлен на Брянский фронт командиром танка МК-2 («Матильда»). Эти танки (канадского производства) получали из США. 
Из воспоминаний Василия Алексеевича:
«В июне 1942 года я принимал участие в оборонительных боях в районах Курской области, а также в контратаках, которые проходили успешно, имел большое значение. В октябре вместе со свои танком влился в состав 160 танковой бригады 11-го танкового корпуса Центрального фронта под командованием Рокоссовского, который должен был наступать на Курском направлении. Наступление началось 25 февраля 1943 года. Без тыловых баз, по бездорожью, в непрерывной пурге. Войска, перебрасываемые от Сталинграда, были еще в пути, артиллерия отстала. Двигались с трудом, достигли Севска, Суземки, освободив конно-стрелковую группировку из окружения. Противник стал теснить правый фланг вклинившихся наших частей. Пришлось вести изнуряющие оборонительные бои по линии протяженностью 90 километров. Так мы оказались на Курской дуге, протянувшейся на 500 километров. Нависла угроза прорыва противника на Курск из Орла. 6 июля 1943 года я уже в составе 19 танкового корпуса участвую в Курско-Орловской битве. Мы начали контратаковать немцко-фашистские части в направлении сел Самодуровка, Теплое. Занимаем оборону 7 июля по высотам у деревни Молотычи. До 12 июля ведем тяжелые оборонительные бои с ночными контратаками в районе Теплого. Особенно критический момент боя был 10 июля, когда танков оставалось мало. Мой вышел из строя. Тогда с автоматом в руках вместе с другими танкистами стал защищать высоты. 13 июля мы все-таки стали продвигаться вперед, тесня врага. И так до августа. А в сентябре я участвовал в освобождении Мелитополя на юге Украине, в штурме и взятии Перекала. В 1944 году в должности начальника танкового батальона освобождал Литву и Латвию. С марта части 19 танкового корпуса участвовали в освобождении Венгрии, Румынии. Там и застал я День Победы. Но служил в Советской армии и после войны – до июня 1946 года».
Захарова Мария Васильевна.
До войны она преподавала русский язык и литературу в Лабазинской средней школе. По призыву партии и правительства вместе с другими учителями ушла на фронт – в апреле 1942 года. Сначала Оренбург, оттуда – в Сталинград, в зенитно-артиллерийский полк. Была разведчицей воздуха, потом прибористом-наводчиком. От Сталинграда путь отважной зенитчицы лежал на Карельский фронт. 
Из воспоминаний Марии Васильевны:
«Воевать было трудно, все-таки я женщина, не сразу все получалось. Однако постепенно привыкла, научилась всем премудростям наводки на вражеские самолеты. Мы не унывали, верили в победу. В свободное от боев время шутили, смеялись, пели песни. «Катюша», «Вставай, страна огромная!», «Землянка» - это наши любимые песни. На фронте встретила и полюбила моего будущего мужа – Захарова Михаила Алексеевича. Демобилизовалась в августе 1945 года. И снова стала работать в Лабазинской школе, завучем». 

Костенко Михаил Кириллович.
Родился в 1923 году в поселке 1 Мая Курманаевского района, в крестьянской семье. Семья была большая – мать, отец, 5 братьев и 2 сестры. Родители работали в колхозе. 
После школы Михаил поступил в педучилище. Окончить его не позволила война. Из воспоминаний Михаила Кирилловича:
«Из нашего села забрали на фронт 70 мужчин. Меня направил на курсы в Татарию, учился пять месяцев, и в декабре 1941 года меня определили в кавалерийскую дивизию. Воевал на разных фронтах. Регулярно отправлял письма матери, писал, где нахожусь и как воюю. В ответных посланиях она сообщала, что без мужчин колхозу тяжело, приходится женщинам и пахать, и сеять, и за скотом ухаживать, а за работу получать гроши. Выручал огород, с которого питались, заготавливали на зиму картошку, свеклу и тыкву. С войны вернулся в декабре 1945 года. Позже устроился учителем в Лабазинскую школу».                                                                                                                                                 
