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                                   В боях и трудах 

                        Эпизоды из жизни коммунистов
«Красные Лабазы». (Из воспоминаний Рожнова Петра Егоровича):
«В 1918-1919 годах наше село так и называли – «Красные Лабазы». Здесь проживала большая группа коммунистов-революционеров, которые вели борьбу с белоказаками и кулаками, вставшими на сторону врагов Советской власти. Коммунисты были вынуждены какое-то время скрываться в лесах, совершали вылазки, чтобы распространять листовки с призывами к населению, разные плакаты, агитирующие бороться с белогвардейцами. Среди этих коммунистов были Аношкин Василий Трофимович, Ямсин Павел Никитович, Плешаков Куприян Филиппович, Ермолов Арсентий Иванович, Долгих Семен Кириллович, Давыдов Никифор Трофимович».

Аношкин Василий Трофимович. (Из воспоминаний Аношкиной Евдокии Васильевны):

«Василий Трофимович, мой отец, родился в 1879 году в с.Лабазы. Членом партии был с декабря 1918 года. Окончил три класса. До революции являлся членом правления общества потребителей, заведовал кооперативом, в 1917 году руководил революционным комитетом, преследовался белоказаками, поэтому скрывался у чужих людей, в лесу. Потом перебрался жить в Озерки. Одним из первых вступил в колхоз, работал пастухом, добросовестно выполнял свои обязанности. В 1933 году по призыву партии уехал на Дальний Восток, где участвовал в строительстве различных объектов. Через десять лет вернулся в Лабазы».

Долгих Семен Кириллович. (Из воспоминаний Шашковой Клавдии Семеновны):

«Отец - 1886 года рождения. Член партии с 12 декабря 1918 года, был председателем Лабазинского волостного Совета. Проходившие через Лабазы белоказаки ворвались в его дом и потребовали от членов семьи сказать, где скрывается «красный коммуняка», но никто не выдал, несмотря на угрозы расстрела. А Семен Кириллович в это время был надежно спрятан односельчанами. В Лабазах он жил до 1930 года, потом уехал с семьей в Туркмению».

Ямсин Павел Никитович. 
Родился в 1879 году в Лабазах. Членом партии был с 1918 года. Хлебопашец, председатель контрольной комиссии при кооперативе, в 1924 году – член бюро волостной коммунистической ячейки. Был активным, мужественным коммунистом, вел борьбу с белоказаками, врагами Советской власти в Лабазах, которые неоднократно пытались поймать его и расстрелять, но каждый раз ему удавалось спасаться от преследования. 

Ермолов Арсентий Иванович. (Из воспоминаний Рожнова Лаврентия Егоровича):

«1883 года рождения. Членом партии был с декабря 1918 года. Работал милиционером. В 1921 году – председатель волостной коммунистической ячейки, в 1924-25 годах – член партбюро. Затем работал на партийной должности в Бузулуке. В 1927 году вернулся в Лабазы и стал председателем сельского Совета».
Мякотных Афанасий Васильевич. (Из личных воспоминаний):
«Родился я в 1903 году. В партию вступил в 1929-ом. В это время в партийной ячейке насчитывалось 9 человек, мужественных борцов за Советскую власть. Секретарем ячейки был Сонин Илья Родионович, служащий. В бюро входили Ермолов Федор Иванович и Комаров Григорий Петрович. Коллективизацию с нашей помощью в Лабазах провели в 1929 году».

Капранов Иван Платонович. (Из воспоминаний Асабиной Клавдии Ивановны): 
«Мой отец родился в 1903 году, а членом партии стал в 1931-ом. Окончил 4 класса Лабазинской школы грамоты. В период коллективизации вступил в колхоз и работал агрономом, потом 17 лет был председателем артели».
Подставочкин Кузьма Васильевич. (Из воспоминаний Подставочкиной Зои Егоровны):

«Мой муж родился в 1908 году. В партии состоял с 1932 года. Учился в Суриковской школе. В 1935-ом работал заместителем председателя колхоза «Большевик», а позже – председателем, после чего – председателем сельпо. С первых дней войны участвовал в боях с фашистами, вернулся домой после ранения в 1943 году. Трудился учетчиком на молочнотоварной ферме. Тяжело заболел и в 1950-ом умер».

Савина Матрена Семеновна. (Из воспоминаний Чурсиной Зои Семеновны): 

«Моя сестра родилась в 1900-ом в селе Лабазы. Членом партии была с 1934 года. Оказывала помощь революционерам- партизанам, доставляла им продукты питания в лес. В числе первых вступила в колхоз, с радостью приняла новую жизнь. Работала председателем Лабазинского сельского Совета, а затем – в Сурикове. Долгое время трудилась в колхозе имени Дзержинского, была активной коммунисткой».

Айгоров Федор Матвеевич.
Родился в 1895 году. Окончил три класса. В 1915-ом был мобилизован в царскую армию, участвовал в первой мировой войне, воевал на Украине, в Польше и Румынии, был ранен. В 1917 году вернулся домой – в Озерки, до начала гражданской войны по ранению числился в «слабосильной» команде, находясь в долгосрочном отпуске. Затем воевал за Советскую власть против «белых» в составе 25-ой Чапаевской дивизии. Вновь был ранен. Вернувшись с гражданской, работал в колхозе «Озерки», переименованном позже в колхоз имени Чкалова. Членом партии был с 1944 года.

Плешаков Михаил Яковлевич. Родился в 1914 году в селе Лабазы. Окончил 6 классов. В 1925-ом переехал в Озерки, в 1929-ом вступил в колхоз, был активным членом партии. Когда началась Великая Отечественная война, ушел на фронт. В партию вступил в окопе, перед боем. Демобилизовался в 1946-ом. Работал бригадиром в колхозе. 
Плешаков Александр Степанович. (Из личных воспоминаний): «Родился я в 1925 году в Лабазах. Окончил семь классов,  в 1944-1949 годах работал трактористом. Затем учился в Бузулукском училище механизации. В 1953-1964 годах трудился механиком, заведующим МТМ. 1964-1973 годы – секретарь парткома колхоза имени Ленина. В это время в партийной организации было 178 коммунистов. Много внимания мы уделяли дисциплине труда, росту производительности, эффективности сельхозпроизводства. Постоянно улучшался быт колхозников. За время моей работы секретарем парткома в колхозе построили здание правления, гостиницу, школу, два дома для специалистов. Открыты памятники В.И. Ленину (в год столетия), воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.
Морозов Александр Петрович.

Родился 22 февраля 1924 года в селе Лабазы. Участник Великой Отечественной войны, воевал на Украинском фронте командиром орудийного минометного расчета в звании старшины. В Красной Армии служил с 20 августа 1942 года по июль 1946-го. Работал после войны инструментальщиком, заведующим материальным складом в МТС, секретарем, председателем, счетоводом-кассиром Лабазинского сельсовета, завхозом школы.

Награжден за боевые и трудовые заслуги: орденами – Красной Звезды, Отечественной войны второй степени; медалями – «За отвагу», Жукова, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.», «Ветеран труда», Знаком «Фронтовик 1941-1945 г.г.».

…Случилось это при освобождении Венгрии. День был ясный, но солнце меркло от черного дыма горящих лесов, одиноких деревянных строений и подбитых орудий. Зловещие свисты тяжелых пушечных снарядов, устрашающий гул самолетов – все это оглушало, давило на психику, и, казалось, люди угодили в настоящий ад, в котором страх преследует вечно.
- Заряжай! – командовал старшина Морозов. – Огонь!

Пушка выбрасывала очередную порцию смертоносного груза, и он, невидимый, улетал туда, откуда стреляли фашисты. Бой длился уже несколько часов, и на лицах солдат – свинцовая печать тяжелой работы, в глазах – неимоверная усталость с кровавой поволокой.

Морозов, подтащив с бойцами ящики со снарядами, на мгновение остановился, осмотрелся вокруг. Открытая местность, где находилась артиллерия, позволяла врагу, укрепившемуся за буграми, вести прицельный обстрел наших орудий, некоторые уже были подбиты. Впереди, метрах в тридцати, стоял деревянный дом. В стене, обращенной в сторону фашистов, зияла огромная пробоина, и командир расчета решил:

- Мужики, давайте туда!

Преодолевая ухабины, подкатили орудие к дому, установили его в пробоине стены, и расчет, какое-то время неприметный, продолжал стрельбу. Но тут вражеский снаряд угодил точно, бойцы вряд ли почувствовали смерть, наступившую мгновенно. Она чудом обошла только Морозова. Всклоченная взрывом земля сбила его с ног, завалила и отключила сознание. Наверное, задохнулся бы, если бы не подоспевшие солдаты других орудийных расчетов. Они откопали его, однако, придя в себя, подняться не мог от тяжелой контузии позвоночника…

Полуживого, его отправили в госпиталь г. Радомышль Житомирской области, где он лечился с ноября 1943 года по март 1944-го. Затем вернулся в строй. Конечно, до конца не выздоровел, но, почувствовав улучшение, отправился вновь на фронт, горя желанием бить врага. Воевал до самой Победы, а демобилизовался в июле 1946 года. 

После войны, вернувшись в Лабазы, Александр Петрович Морозов занимал разные должности. Самой плодотворной (в течение восьми лет) стала работа председателем сельского Совета, и люди не случайно избирали его – ответственного, умелого организатора, и только состояние здоровья не позволило ему и дальше трудиться на этом посту…
Какой он был – Александр Петрович Морозов? Старожилы села помнят его человеком общительным, выдержанным, тактичным, умелым во многих делах. Привыкший с детства к сельскому труду, а познать его начинал подпаском у чабана-отца, он и во взрослой жизни до конца своих дней отличался исключительным трудолюбием.
Своими руками построил дом, изготовив для этого вместе с помощниками-сельчанами не одну сотню саманного кирпича. Умея неплохо плотничать, обстругивал доски, возводил крышу и обустраивал потом внутренний интерьер дома. По-отцовски заботился о своих детях, помогая им в строительстве собственного жилья.
- Наша мама умерла рано – от тяжелой болезни, - вспоминает Анатолий Александрович, старший сын Морозова. – Я как раз пришел из армии, женился и уехал в Самару, где устроился инструментальщиком в вагонном депо. Потом в Алма-Ате окончил школу милиции, работал участковым инспектором, следователем. Когда начался развал СССР, мне пришлось вернуться в Лабазы. Отец заранее готовил стройматериалы, чтобы строить моей семье дом. Был он и плотником, и кровельщиком, и прорабом. Помогал и брат Виктор. Все мы, братья Морозовы, построили свое жилье рядом друг с другом, на одной улице. Для нас память о нашем отце священна, мы гордимся им – воином, защитником Родины и человеком труда.

Уткин Иван Федорович.

Заслуженный агроном Российской Федерации. В 1977 году под его руководством был выращен хороший урожай зерновых – по 19, 7 центнера с гектара. В закрома государства лабазинцы засыпали 154816 центнеров хлеба, который был, в основном, с сортонадбавкой, что было экономически выгодно для хозяйства. Успех обеспечила и тактика уборки, разработанная Иваном Федоровичем вместе с председателем колхоза Фильчаковым Иваном Ивановичем. Через диспетчерскую службу комбайны оперативно перебрасывались из бригады в бригаду, что обеспечивало слаженные действия уборочно-транспортных звеньев. Хлеборобам создали надлежащие культурно-бытовые условия. И люди отвечали ударным трудом. И.И. Фильчаков писал в газете «Знамя труда»: «Передовиков уборочной страды не счесть. Первое место по намолоту зерна на комбайн занял мастер комбайновой уборки, кавалер ордена Ленина П.П. Гармаш. И все его транспортно-уборочное звено (А.Н. Тарасюк и А.Ф. Алякскин) работало образцово – добилось лучших результатов по колхозу. Хорошие показатели в труде комбайнеров: И.И. Семенова, М.Ф. Чеснокова, И.П. Григоревского, В.Г. Шестакова, В.Е. Подставочкина, И.Е. Захарова, В.О. Маренкова, Н.Д. Лопатина, М.Ф. Пичугина и многих других, которые, не считаясь со временем, а порой и за счет своего отдыха ковали коллективную победу. Хорошую помощь  в уборке оказала сельская ителлигенция. Так, учителя В.Ф. Филиппов и А.Д. Гранкин намолотили комбайном более 10 тысяч центнеров зерна. В жатве участвовали ленинградские водители, старшеклассники школ Лабазинского сельского Совета, ветераны труда, пенсионеры». 
