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                               Годы наши славные
                                Из воспоминаний учителей
Учитель! Верный спутник детства.
Он нам, как мать, как старший брат.
И добротой большого сердца

Он согревает всех ребят.

Чернышева Ольга Михайловна:
«Родилась в семье, где меня окружали педагоги – мама Артемьева Н.Н. была учителем начальных классов, а тетя Смольянинова Л.Н., - воспитателем детского сада. 
Детство мое прошло в школе, рядом с мамой, в окружении ее учеников, которые часто брали меня с собой в походы, и мне нравилось общаться с ними. А когда я пошла в детсад, присматривалась к тете, другим воспитателям, и, оставаясь наедине с куклами, копировала взрослых, была «учителем» для детей младше меня. Организаторские задатки проявились в школе, когда, будучи учащейся, занималась с ребятами подшефного класса. Проводила с ними пионерские сборы, другие мероприятия, вовлекала в общешкольные дела. Участвовала в районных соревнованиях, в конкурсе юных пахарей, юных дояров, была секретарем комсомольской организации.

После школы, а это был 1984 год, встал вопрос: кем стать – учителем или воспитателем? Решила – учителем. Поступила в Бузулукское педагогическое училище, которое два года спустя с отличием окончила. Страшновато было начинать педагогическую деятельность. Одно дело – играть в учителя, другое – стать им на практике, в жизни. Но рядом была мама,которая раскрывала мне свои «секреты», подсказывала, какие применять в той или иной ситуации педагогические приемы, какая методика обучения лучше, эффективнее, и вообще – какую педагогическую линию вести, какой быть, чтобы завоевать авторитет у детей.
Многими качествами должен обладать человек, выбравший профессию учителя, - образованностью, начитанностью, идейной убежденностью, благородством, добротой, умением сопереживать, сочувствовать…Десять лет мне пришлось работать воспитателем группы продленного дня, занималась с малышами-шестилетками, но вот в 2000 году набрала своих первых учеников, до сих пор называю их моими. Они – частые гости у меня.
Принимала участие в школьном конкурсе педагогического мастерства «Самый классный классный», в котором удостоилась второго места. Участвовала в районном конкурсе методических разработок «Педагогический БРИЗ», в номинации «Внеклассная работа по предмету» награждена Дипломом. Совместно с родителями проводим игру «Мама, папа, я – спортивная семья» (семья Гранкиных, например, в районном конкурсе занимала третье призовое место).
Свой азарт, непоседливость, интерес к жизни передаю детям. Экскурсии, походы, концерты, поездки в Бузулук, Курманаевку, по родным местам. Мы вместе познаем окружающий мир, учимся любить природу, свой Оренбургский край, малую родину, учимся дружить и трудиться…».
Артемьева Нина Николаевна:
«Родилась я в Лабазах. Окончила школу и поступила в 1961 году в Бузулукское  педучилище. После его окончания всю жизнь работала с детьми. Мои воспитанники разлетелись по краям и весям нашей страны, но обо мне не забывали, писали письма, приезжали. Каждого помню, вспоминаю разные случаи из школьной жизни. Среди моих учеников Н.Н. Захарова, В.Н. Карганина, П.В. Байков, А.И. Шарапов, А.А. Никитин, Н. Тришин, Д.В. Рожнов, Т.П. Крюченкова, Е.Г. Ремизова, Л.Ф. Горшкова, В.П. Саблина, В.П. Маренкова, П.В. Лукьянова, З.Н. Перелетова, Л.Н. Долгих, З.Н. Беликова и многие другие.
За годы моей деятельности педколлектив много раз обновлялся, менялись директора и завучи. Мне посчастливилось работать под руководством ветеранов педтруда Я.С. Петрова, И.А. Васильева, М.Н. Астаевой, Г.В. Чарикова. Моими учителями, а позже коллегами были А.Н. Астаева, И.В. Зорина, Ф.И. Зорин. Много лет в начальных классах трудилась вместе с А.Ф. Мязиной, Л.П. Лазаревой, О.Ф. Байковой, И.А. Пахомовой, М.И. Дурмановой, О.В. Васильевой…».

Лазарева Людмила Николаевна:
«Родилась я в первую послевоенную весну – 11 марта 1946 года в г. Кемерово. Детство, в основном, прошло в селе Елыкаево, стоящее на сибирской реке Томь, впадающей в Обь. В нашей семье воспитывалось шестеро детей, и я среди них была старшей.
В 1953 году пошла в первый класс. Училась охотно, с желанием и хорошо. Занималась гимнастикой, участвовала в драмкружке при Доме культуры, была членом редколлегии общешкольной стенгазеты. Любила играть «в школу». Семьи соседей были многодетные, и я собирала ребятишек - для игр и походов в лес. Играли в «охотников и уток», отгадывали загадки, рассказывали сказки, читали и разучивали стихи.
В 1961 году после окончания восьми классов вместе с сестрой Валей поступила в Кисилевское педучилище. В общем, пошла по стопам моего дедушки Мезенцева Дмитрия Ивановича, который был учителем математики и директором школы в Кировской области. После окончания училища была направлена работать в пригородную школу. Выполняла обязанности старшей пионервожатой, вела в двух четвертых классах природоведение, русский язык и литературу в «вечерке». Наша школа получила премию за проект «Сияйте, Ленинские звезды!», а я удостоилась Почетной грамоты Кемеровского горкома комсомола.
Через два года моя семья переехала в Оренбургскую область, и я стала работать в Гребеневской малокомплектной школе (жила в Сурикове). Преподавала во втором-четвертом классах. Поступила заочно в Оренбургский пединститут, перевели меня в Лабазинскую среднюю школу, вела первый класс, напарницей была Пишкова Евгения Васильевна. Кроме того, я преподавала географию в 9 классе. Директором в ту пору был Васильев Иван Ананьевич.
В 1969-ом переводом стала работать в Курманаевской школе, которой отдала 19 лет. Являлась секретарем учительской комсомольской организации, деканом по начальным классам факультета педагогических знаний, руководила педагогической практикой студентов Бузулукского педучилища. Вернувшись обратно (переводом) в Лабазинскую школу, проработала здесь 18 лет и в 2005-ом ушла на пенсию.

За 40 лет работы награждалась Почетными грамотами районного значения, Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР, удостоена звания «Учитель-методист», Знака и звания «Почетный работник народного образования РФ». Вместе со мной учительствовала моя сестра Валентина Николаевна (25 лет она отработала еще в Спиридоновской восьмилетней школе) – отличник просвещения. Брат Александр окончил Бузулукский индустриально-педагогический техникум, работал мастером производственного обучения».
Айгорова Татьяна Ивановна:

«В 1945 году я пошла  в первый класс. Помню своего первого учителя, танкиста, пришедшего с войны. Лицо его было все в шрамах. К сожалению, я не запомнила, как его звали. Вскоре он уехал в военный госпиталь, и больше я его не видела. Много учителей было у нас, но больше всего запомнились славные Бурхановы Михаил Дмитриевич и Мария Алексеевна, М.А. Гончаров, Т.И. Яркина, А.Л. Табакова.
Училась хорошо, помогала одноклассникам готовить уроки. В 1957 году  стала работать учителем в родной школе. Приходилось нелегко, однако мне помогали коллеги, мои бывшие учителя М.И. Щанькина, В.Н. Филатов, директор школы Я.С. Петров. Благодарна я Астаевой Александре Николаевне, которая составляла со мной планы уроков, делилась опытом».
