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                                 Подъёмы и спады
После войны, окрыленные победой, несмотря на трудности и лишения, советские люди с подъемом и большой энергией налаживали мирную жизнь, восстанавливали народное хозяйство. В Лабазах создавались новые бригады и звенья, в составе которых были уже мужчины, вернувшиеся с фронта. Небывалый энтузиазм порождал трудовые подвиги, и вновь чудеса героизма показывали женщины. 
Звено Черниковой Пелагеи Васильевны получило фантастический урожай  зерновых – 31,5 центнера с гектара! Именно за этот результат, достигнутый громадными усилиями, в 1947 году Пелагея Васильевна была удостоена звания Героя Социалистического Труда, а ее подруги и соперницы по труду Васильева Елена Васильевна и Крухмалёва Александра Тимофеевна - орденов Ленина.

Таким же орденом был награжден Астаев Павел Иванович, бригада которого добилась урожайности в 29,6 центнера зерна с гектара. В 1950 году Павел Иванович проявил исключительные организаторские способности уже на другом участке, возглавив работу по разведению лесозащитных полос и достигнув выдающегося успеха – в короткий срок озеленением был охвачен весь район, все его «болевые» точки. Год спустя П.И. Астаеву присвоили звание Героя Социалистического Труда.

В 1946 году на общем собрании колхоза «Большевик» по инициативе председателя Зорина Ивана Васильевича было решено строить электростанцию. Руководителем строительства назначили Константинова Василия Андреевича, ставшего потом старшим машинистом. В числе первых специалистов-электриков были также М. Столповских, Г. Астаев, И. Долгих, Н. Коняев. Электростанция была мощностю в 25 квт. Работала от нефтяного двигателя - в Бугуруслане бочка овса менялась на бочку нефти. К 1950 году мощность станции, оснастившейся одноцилиндровым немецким дизелем «Эдвард», достигла 150 квт., и свет получило практически все село.
 «Лампочка Ильича» преобразила жизнь. В клубе, построенном на 200 посадочных мест, собиралась молодежь – танцевала, плясала. Особой популярностью пользовался драматический кружок, непременным членом которого был Зорин Иван Васильевич. А самое главное – электричество облегчило труд на всех производственных участках, а это были МТФ, мельница, мехток, теплица, мастерские. Свою электростанцию построили на МТС (директором был Боровлев Иван Романович). В 1951 году село радиофицировали.  Председатель привозил оборудование сам, и многое даже из Москвы – провода, радиоузел, круглые бумажные репродукторы, которые выдавали колхозникам под роспись.
В 1950 году вышло постановление правительства об укрупнении колхозов, и три хозяйства в Лабазах объединились в один – колхоз «По сталинскому пути», который возглавил И.В. Зорин, а руководителями бригад стали председатели прежних хозяйств.
В 1952-1953 годах возвели  новую молочнотоварную ферму, свинарник, овчарню, конюшню. На ферме стали применять механизацию. Для удаления навоза использовалась монорельсовая подвесная дорога с вагонетками. Построили водонапорную башню с деревянной емкостью. В коровниках установили автопоилки для коров. Приобрели вакуумные установки для механического доения коров. Пробурили две скважины для подачи воды в водонапорную емкость.  

В 1954 году в стране началось освоение целинных земель, и колхоз «По сталинскому пути» не остался в стороне от этой важной кампании. Ему было поручено вспахать целинные земли в Тепловском (ныне Первомайском) районе нашей области. Созданные для этого бригады работали вахтовым методом. Два года. Трактористы-целинники Бурцев Николай Иванович, Коняева Валентина Матвеевна и другие удостоились медалей «За освоение целинных земель». На землях, обработанных лабазинцами в Тепловском районе, возник совхоз «Рубежинский».
А в 1956-ом зоринцы вырастили такой богатый урожай, что, даже работая от зари до зари, не успели вывезти все зерно с полей. Его ссыпали между ометами соломы и укрыли. Транспортировали в склады уже зимой. Автомашины сопровождали тракторы С-80, которые расчищали дорогу от снега деревянными угольниками, сделанными из бревен (в то время бульдозеров еще не было).
Весной 1957-го состоялось очередное укрупнение - к «Сталинскому пути» присоединились Скворцовка, Савельевка, Суриково и Гребеневка. И колхоз стал называться именем Ленина, а Зорин И.В. по-прежнему возглавлял его.

В 1960-ом сельское хозяйство страны перешло на денежную оплату труда. Сначала, конечно, это был мизер – один трудодень оценивали в 1,6 рубля. Работая без выходных, человек мог заработать максимум 48-50 рублей за месяц. Но это были «живые» деньги, в которых люди нуждались давно, и год от года заработки росли.

В 1964 году построили новую школу, в 1965-ом  – Дом культуры, в 1966-ом – мост через реку Бузулук, в дальнейшем – мастерские с капитальными цехами по ремонту сельхозтехники, теплую стоянку для тракторов и автомашин, многоквартирные жилые дома, административное здание правления колхоза, котельную, торговый центр, водопроводы в Лабазах и Скворцовке…
В 1970 году Иван Васильевич Зорин ушел на заслуженный отдых, но его последователи продолжили начатое дело. Через десять лет в село поступил природный газ, газификация велась до 1986 года. Колхоз имени Ленина оставался по-прежнему одним из лучших хозяйств Оренбургской области. В молочном стаде насчитывалось почти полторы тысячи коров, от каждой фуражной надаивали 2500-2800 килограммов молока в год. Привесы молодняка КРС достигали 700-900 граммов в сутки на каждое животное. На свиноферме содержалось 3500 голов, привесы составляли 400-450 граммов в сутки. Государству продавали ежегодно 6500-8000 центнеров мяса, 100-120 тысяч центнеров зерна (при средней урожайности 18-20 центнеров с гектара). Благополучие колхозников росло, строилось много жилья, чему в немалой степени сопутствовала беспроцентная ссуда, выдаваемая из кассы колхоза, а молодым семьям жилье предоставлялось в течение года.
Но вот грянул 1991 год, круто изменивший жизнь всей страны. Распад СССР повлек тяжелейшие последствия, от которых Россия, да и все остальные бывшие республики до сих пор не могут прийти в себя. Приватизация, ставшая, по сути, «прихватизацией», усугубила ситуацию. Раскаченная неумными реформами, лодка сельского хозяйства стала тонуть. Слово «банкрот» становится траурным флагом тысяч предприятий. Погибали даже сильные хозяйства. Возможно, эта участь постигла сразу бы и колхоз имени Ленина, но выручила компания «Оренбургнефть», взявшая его под свое крыло в качестве подсобного хозяйства (в этом немалая заслуга Р.А. Храмова - тогдашнего генерального директора компании, и А.И.Лазарева – директора совхоза, в который сначала был реорганизован колхоз).
Было закуплено много новой сельскохозяйственной техники, заасфальтированы улицы в Лабазах и дорога до села Озерки, проведена газификация Скворцовки и Сурикова. Колхозники получили статус рабочих, им выплачивалась достойная зарплата, по тому времени очень высокая. Люди стали покупать легковые автомобили, современные бытовые электроприборы, строить просторные комфортные дома, ездить на курорты.
Казалось, этот рай продлится вечно. 
Увы… В 1999 году государство продало «Оренбургнефть» Тюменской нефтяной компании, затем – англичанам («Бритиш Петролиум»). Новые хозяева в подсобных хозяйствах не нуждались, и совхоз, что называется, завис, а потом и вовсе пришел в упадок. Конечно, сегодня Лабазы  далеко не те, что были в прошлом. Нет уже практически животноводства, в малых селах свернуто производство. 
Кстати, о животноводстве. Здесь уместно вспомнить, что на его основе работал когда-то (в течение лет тридцати) колбасный цех, состояние отрасли позволяло количество забиваемого скота доводить до 20-25 голов в день. Принималось мясо и от населения, здесь можно было закоптить свою домашнюю птицу, заказать энное количество колбасы на семейные торжества. Вся продукция цеха, а это около трехсот килограммов за смену, шла на продажу и приносила хозяйству неплохие доходы. Хозяйство имело свои магазины в Бузулуке, Курманаевке. Лабазинская колбаса по своим вкусовым качествам пользовалась большим спросом у покупателей…  

Несмотря на издержки времени,  люди в селе держатся, и, что очень важно, земля не брошена на произвол судьбы, постепенно осваиваются новые формы хозяйствования. Организованы и функционируют ООО «АПК имени Зорина», ООО «Зерно Оренбуржья К», ООО «САНТЭЛ», ООО «Родник», крестьянско-фермерские хозяйства Л.А. Долженковой, Г.В. Криволапова, В.А. Морозова, С.В. Пахомова, А.В. Савина, Н.Н. Щеглова, А.А. Щулина, работают пятнадцать индивидуальных предпринимателей – В.А. Агеев, В.Н. Байков, П.М. Головков, Т.В. Долженкова, О.И. Захарова, В.С. Карабанов, С.Н. Лукьянов, Н.Д. Магомедова, Н.Н. Морозова, Н.П. Морозова, А.А. Савин, М.А. Скворцова, Л.М. Соловьева, В.М. Тупиков, А.И. Бочаров (по сведениям сельсовета – прим. автора). 
