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                              Он был Настоящим
    Слово о Зорине И.В. – Герое Социалистического Труда 

Иван Васильевич Зорин – человек, заслуживающий особых слов, ибо его выдающиеся организаторские способности позволили поднять на ноги не одно хозяйство в нашем районе, а колхоз имени Ленина сделать колхозом-миллионером, достижения которого до сих пор, спустя полвека, позитивно отзываются на судьбах людей и целых предприятий.
                                                               1. 
Зорин – это целое явление в сельском хозяйстве, явление уникальное. Моя юность, прошедшая в Курманаевской средней школе, как бы символически соприкасалась с этой легендарной личностью и его детищем. Отчетливо помню, как в 70-х годах прошлого века мы, учащиеся, приходили на центральную площадь Курманаевки, где проходили митинги после окончания полевых работ, а машины с зерном, украшенные яркими транспарантами, совершали почетный круг. В первых рядах шествовали машины колхоза имени Ленина, машины Зорина. То была своеобразная демонстрация величия крестьянского труда. 
А ведь, казалось бы, за плечами у него  – всего лишь два класса церковно-приходской школы, с которыми не только руководителем, простым рабочим быть затруднительно. Однако пытливость ума, смекалка, природные задатки организатора и неодержимое стремление делать добро во имя людей сделали его грамотнейшим земледельцем. Иначе быть не могло. Рожденный в крестьянской семье, он с детства, как губка, впитывал родительские заповеди о земле и труде, познавал их на деле. 

На одной из улиц села Скворцовка есть пустырь, где когда-то стоял дом, в котором прошло детство будущего Героя. Стою на этом месте, пытаюсь представить, как это было, и думаю невольно: может, наступит время, и здесь поставят памятную стелу с мемориальной доской, или, что лучше, памятный бюст в Лабазах? Мы должны, просто обязаны увековечивать имена таких людей и в книгах, и в памятниках, чтобы после нас какой-нибудь мальчуган в энном поколении, наш правнук или праправнук, прочитал, подошел, узнал, кто это такой и задумался о жизни, ведь ради нее и существуем на этой земле…

…Зорины вступили в скворцовский колхоз «Броневик» сразу после начала коллективизации. Иван Васильевич вскоре стал членом правления, затем заместителем председателя, а год спустя – председателем. В короткий срок хозяйство стало одним из лучших в районе. В 1935 году райком ВКП (б) направил его руководителем колхоза «Память Чапаева» (поселок Винчагов), который тоже стал передовым. Через два года Зорин – заведующий животноводческим сектором районного управления сельского хозяйства – РайЗО, объединяющего 32 колхоза и совхоз «Волжская коммуна». И на этом ответственном участке Иван Васильевич проявил себя, как умелый организатор. 

Уже тогда его отличали не только исключительные деловые качества, но и принципиальность, человечность и непримиримость к несправедливости. Примечателен случай. Председатель колхоза «Остров пролетарий» (имени Дзержинского) Дорогов Михаил Иванович был хорошим руководителем, и он не жаловал заносчивых уполномоченных из района, а в то время среди них находились такие, кто, не разбираясь в сельском хозяйстве, пытался указывать, как сеять, когда убирать и т.д. Дороговым по этой причине (год-то был 1937) заинтересовались соответствующие органы. Не избежать бы ему репрессий, если бы не Зорин Иван Васильевич. Он предупредил его, и тот ночью уехал в город Чимкент. В годы Великой Отечественной Михаил Иванович воевал на Ленинградском фронте, демобилизовался в звании капитана. После войны неоднократно приезжал в Лабазы, с Зориным поддерживал дружеские отношения до последних дней.
На Финскую войну Иван Васильевич ушел добровольцем, однако, получив ранение, вынужден был вернуться домой. Осенью 1940 года возглавил в Лабазах колхоз «Большевик». Позже, после объединения трех хозяйств, - колхоз имени Ленина. На фронт Отечественной его не призвали, и он все силы отдавал работе в тылу. А как он работал, ходят легенды, но все еще живы те люди, которые воочию видели это, трудились с ним бок о бок. Вот что поведал мне в беседе ветеран труда Некрасов Николай Ефимович:

- Я работал многие годы трактористом. Мне кажется, лучшего руководителя, чем Зорин, в Лабазах не было никогда, нет и сейчас. Это был требовательный, принципиальный и очень энергичный человек, болеющий за дело. Помню, мы всегда задавались вопросом: когда он спит? Днем и ночью Иван Васильевич был на ногах. А работали в две смены. Однажды был такой случай. Я сеял ночью горох и не заметил, как сдвинулась сеялка. Когда он взошел, небольшой огрех проявил себя. Само собой, Иван Васильевич заметил, он  всегда проверял качество работ лично, даже измерял линейкой глубину вспашки. Нет, специалистам доверял, просто таким вот был, болеющим душой – пока сам не посмотрит, не проверит, не успокоится. Заметил мой огрех Иван Васильевич и говорит мне: накажу. А наказывал бракоделов и других провинившихся рублем, иной раз – стыдил перед всем коллективом. Ну, думаю, ладно, чему быть, того не миновать. Но Зорин не спешил почему-то наказывать, я еще задумывался – отчего так? Он, оказывается, дожидался урожая. А урожай был небывалый! Вот и сказал тогда мне Иван Васильевич: прощаю, дескать, твой огрех…Пришлось бывать у него в доме. Простая, скромная обстановка, в домах рядовых тружеников было богаче, а ведь, казалось бы, у депутата Верховного Совета РСФСР должно быть все иначе. К каждому человеку относился с уважением, многим оказывал помощь. В общем, наш председатель был настоящим руководителем…
А вот из давних воспоминаний В.И. Волгушевой, работавшей в колхозе с 1942 года: «Иван Васильевич был требовательным к рабочим и одновременно заботливым. За хороший труд он поощрял сельхозпродукцией. За годы работы внес немалый вклад в строительство и озеленение села». 
В общей сложности, председателем Иван Васильевич работал 32 года. В главе «Подъемы и спады» этой книги, других главах рассказывается о его главных делах и достижениях за это время, его деловых и человеческих качествах. 
В 1957 году Указом Президиума Верховного Совета СССР за особые заслуги в освоении целинных и залежных земель, успешное проведение уборки урожая и хлебозаготовок в 1956 году И.В. Зорину, тогда еще председателю колхоза «По сталинскому пути», было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и молот». Всего он награжден четырьмя орденами Ленина, медалями «За доблестный труд», «За освоение целины», четырьмя медалями ВДНХ, тремя малыми золотыми медалями.
                                                        2. 
На моем рабочем столе уникальный документ – зеленая тетрадь, в которой рукой Федора Ивановича Зорина, сына Ивана Васильевича, записаны его воспоминания о селе Лабазы и своем отце. Некоторые сведения, которые он сообщает, уже обозначены в отдельных главах книги, поэтому, публикуя воспоминания, ограничимся новыми фактами. 
Но сначала немного о самом Федоре Ивановиче, его жизненном пути. Открываю папку с личным делом, хранящуюся в Лабазинской средней школе, читаю автобиографию: «Я, Зорин Федор Иванович, родился 28 февраля 1928 года в селе Скворцовка. В 1935 году поступил в Скворцовскую начальную школу, в 1943 году окончил 7-ой класс Лабазинской НСШ и вступил в комсомол. В 1943 году поступил в Бузулукское ЖДУ №5, а в 1945 году, окончив его, поступил в Бузулукский лесной техникум. В 1948 году по окончании техникума был призван на действительную службу в Советскую Армию…
В апреле 1952 года поступил на работу в Ивановское лесничество Аткарского района Саратовской области помощником лесничего, в декабре этого же года – техником Бузулукского лесхоза. В августе 1953 года переведен на работу инспектором охраны леса Сорочинского лесхоза. Через год был отозван в аппарат Сорочинского РК ВЛКСМ. В июле 1955 года приехал в село Лабазы, где поступил на работу радиста колхозного радиоузла, а в июне 1956-го – экономиста Лабазинской МТС, потом переведен на должность агролесомелиоратора МТС. 
В связи с реорганизацией МТС перешел на работу бухгалтера производственного отдела колхоза. В декабре 1957 года принят в ряды КПСС. В августе 1960-го стал учителем физвоспитания Лабазинской средней шолы, где и работаю по настоящее время. В августе 1961 года я поступил на первый курс Ленинградского института физической культуры имени П.Ф. Лесгафта (заочное отделение). Отец – Зорин Иван Васильевич, работает председателем колхоза имени Ленина. Мать - Зорина Вера Ивановна, домохозяйка. Жена – Зорина Ирина Владимировна, учитель иностранных языков Лабазинской средней школы. Сын – Владимир, 4 года. Сестра – Мельникова Клавдия Ивановна, проживает в г. Балашов Саратовской области.
                                      21 сентября 1961 года»

В своих воспоминаниях Федор Иванович, в частности, сообщает: «В годы гражданской войны Лабазы были свидетелями борьбы старого и нового мира. Восстание реакционного казачества под руководством Дутова, поход Колчака. Через Лабазы и Бузулук шли на помощь Оренбургу части Красной Армии во главе с Михаилом Васильевичем Фрунзе. Лабазы помнят и героические рейды легендарной Чапаевской дивизии. Многие участники тех событий были первыми, кто вступил в колхоз. 
От представителей из Центра в Лабазах и Скворцовке созданием колхозов руководил коммунист Телегин. Помню, в 1936 году моя мама, дядя Петр Васильевич и еще кто-то еще из колхозников ездили потом  к нему в Москву. А в тридцатых годах на борьбу с засухой и голодом в наш район секретарем райкома партии был направлен коммунист Бочкин Андрей Ефимович, впоследствии знатный гидростроитель, Герой Социалистического Труда, один из создателей крупнейшего в мире Красноярского гидроузла. На землях нашего колхоза под его руководством было построено рукотворное «море», из которого сегодня дождевальные установки «Волжанки» поливают лабазинские поля. 
Опыт сооружения Елшанской (Лабазинской) и Домашкинской плотин лег в основу дипломной работы А.Е. Бочкина, окончившего в 1938 году институт водного хозяйства. Думаю, нашим районным мужам не следует забывать историю и вместе с активом надо посмотреть фильм о встрече Зорина Ивана Васильевича с Бочкиным Андреем Ефимовичем на плотине Красноярской ГЭС (в Лабазинском ДК такой фильм имеется)…

…Заступив на пост председателя колхоза «Большевик», Иван Васильевич убедил колхозников отдать колхозу в счет урожая 1941 года годовалых бычков. Таким образом, к весне в колхозе было 22 пары бычков, способных и пахать, и грузы возить. Кроме того, в колхозе имелись 4 взрослых быка, которыми перевозились из МТС на поля комбайны, а это значило, что не надо было платить за аренду трактора для такой работы.  
Директором Лабазинской МТС был Цурюпа Александр Викторович. Его дядя Дмитрий Цурюпа был министром продовольствия при Ленине, и очень хорошим министром…1941 год. Война, мобилизация, суматоха, но в колхозе уже был налажен рабочий ритм. Ежедневный наряд и проверка его выполнения (председатель проверял лично, и людям это нравилось). На всех участках трехразовое питание, так как многие ночевали в поле. Вставали рано, после обеда – «мертвый час». В субботу все село – в баню. А в воскресенье вновь с утра по своим рабочим местам. За всю войну ни разу не давали менее 3-х килограммов зерна на трудодень. А в колхозе имени Дзержинского (3-я бригада) не давали ничего, в колхозе имени Политотдела (2-я бригада) давали по 150 граммов на трудодень. В «Большевике» давали еще 9 рублей деньгами, овощи, мед, подсолнечное масло.
Такая поддержка поднимала у тружеников настроение. В начале войны в село прибывали эвакуированные москвичи, которые тоже по мере своих сил работали в колхозе. Раненый танкист из металлолома собрал полуторку. Демобилизованные воины: украинцы, белорусы, польские евреи – все трудились не покладая рук. Немалую роль в поднятии духа у людей играла стенная печать, дружеские шаржи, карикатуры, которые выполняла приезжая москвичка Наумова Наталья Александровна – архитектор по профессии. Вот на рисунке заведующий продуктовым складом, всеми уважаемый дед с бородою Уткин Иван Игнатьевич. Сильно похож. В буденовке и в ватнике, а за поясом, как гранаты, висят гири весом в 1 кг., 2 кг., 3 кг., 5 кг.. и через плечо винтовка. Под рисунком стихи:

Надоела мне кладовка,

Надоели мне весы.

Другом будет мне винтовка,

Другом будут и часы.

Шлем надену со звездою,

И винтовку чрез плечо –

Всыплем мерзким оккупантам

Так, чтоб было горячо! 
Не забывал председатель и о досуге. Сам был режиссером-постановщиком спектаклей в клубе. Организовал хор ветеранов. Приглашал профессиональных артистов – бузулукских, областных, республиканских. У нас выступал с концертом Аркадий Райкин. Заказывал Иван Васильевич автобусы для поездок сельчан в Бузулук на оперетты летнего театра в парке имени Пушкина.

Каждый год председатель подбирал землю под бахчевые, доставал хорошие семена. Какие урожаи были! Таких сладких арбузов не едал больше нигде. Зимой заключались договора на поставку бахчевых в другие места, производилась всегда предоплата, председателю верили везде. А хлеб вагонами отправляли в Улан-Удэ, в Бурятию, оттуда вагонами тоже – лес. Село отстраивалось, озеленялось даже в годы войны. До тех пор, пока каждый колхозник не построил себе хороший дом, мой отец не мог позволить себе улучшить свои жилищные условия, и только через 12 лет после войны, в 1957 году он, наконец, решился на строительство собственного дома…»

