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       От «курной» избы до кирпичных дворцов,
       от лаптей и галош – до сапожек на шпильках
Первые жители Лабаз, а это были, как мы уже говорили, переселенцы из Курской, Воронежской, Тамбовской и Пензенской губерний, привезли сюда фактически новую культуру и быт, характерные для тех краев. Впрочем, для славянской народности они были во многом общими и отличались друг от друга разве что индивидуальными национальными особенностями.
Сначала это была одна улица, по обеим сторонам которой тянулись глинобитные избы, получившие название «курные», то есть черные, поскольку печи в них топились без трубы, и дым выходил через отверстия в стене. Но со временем появились и белые избы с трубами в крышах, крытых соломой, кугой и прочей растительностью. В дождливую погоду они все-таки протекали, даже если делались глинобитными. Снаружи и внутри стены обмазывались глиняной массой, смешанной с мелкой травой или соломой, белились водным раствором, приготовленном на меле.
Окна затягивались бычьими пузырями, предварительно протертыми тщательно в золе и получившими таким образом некоторую прозрачность. Избушки того времени до сих пор в Лабазах  можно встретить – правда,  отремонтированные, но такие же приземистые, крытые теперь уже тесом или шифером. Они служат ныне, чаще всего, сараями, куда складывают старые вещи.
По мере прибывания поселенцев росло число улиц. Были и отдельные жилые «островки», состоящие из нескольких домов. Такие места имели кричащее название – Оторвановка. Оно прижилось и в Скворцовке, и в Сурикове. Вообще названия улиц возникали стихийно, как бы случайно, на самом деле имели под собой конкретную основу. Это могли быть обстоятельства, связанные, например, с пожарами, улица так и называлась – Горелый конец. Или с наличием большого количества собак – Облаевка. В Лабазах были еще Водареевка, Сидинка, Банная, в Скворцовке – Гридасы, Щикуны, Поим, в Сурикове – Тургай, Табановка, Козловка, Орловка.  
Саман – основной материал, из которого переселенцы возводили дома, хотя кирпич тогда уже производили в Бузулуке, однако он был доступен только  купцам и помещикам. Позже, когда и в Лабазах состоялось расслоение населения на бедных и богатых, здесь появились деревянные и даже кирпичные строения.
Избу, как правило, делили на две половины – прихожую (теплушку) и горницу, которую называли передней. В прихожей держали народившихся телят и ягнят, если это случалось зимой, но позже во дворах стали строить летние клети и «омшанники» - утепленные глинобитные сарайчики, куда на зиму сгоняли весь домашний скот. К избам пристраивали сени, здесь часто складывали штабелем дрова и кизяк, лошадиную упряжь, держали сундуки, где хранили печеные хлеба, крупы, сахар и другие продукты питания. 
Сундуки, стоявшие внутри жилого помещения, наполнялись одеждой, тканями, обувью. В девятнадцатом веке они обивались снаружи узорами из медных полос и железа и даже имели «музыкальные» замки – при открывании ключом издавали определенную мелодию. Таких сундуков сейчас, пожалуй, уже не сыщешь, а вот позднего образца – деревянные, с округлой верхней крышкой без каких-либо украшений – до сих пор стоят в некоторых современных домах села, и в них по-прежнему держат продукты, чаще всего – муку.    
Образа ставились обязательно в передний угол избы, что делается у верующих и сейчас, а угол обрамлялся занавеской с вышитыми узорами. Узорчатыми, с яркими вышивками, которые особо почитали мордва – одни из первых жителей Лабаз – делались пододеяльники, наволочки, кроватные покрывала. Изготавливали всю эту красоту на пяльцах – двух кольцах, между которыми зажималась материя, на которой и делалась вышивка. Сколько ни искал в Лабазах старинные пяльцы, не нашел, никто, наверное, не сохранил их. Изготавливались они сначала из ветляного прута, потом из тонкой фанеры, из легкого хромированного металла, но последние, конечно, делались в специальных цехах городов и продавались в купеческих лавках Бузулука. 
Крестьяне в быту на выдумки были горазды. И станки ткацкие делали, и косы «под крюк», то есть такие косы, на древко которых прилаживались зубья или грабли, чтобы скошенная рожь не путалась и одновременно с косьбой сгребалась в рядки. Для детей мастерили санки на широких полозьях, которые вытесывали топориком из дуба, благо, вокруг села его было много, а чтобы их слегка закруглить, выпаривали в бане, в котлах с горячей водой, потом загинали. Зимой полозья обливали на морозе водой до тех пор, пока они не покрывались толстой ледяной коркой. Делали таким образом и ледянки из плетеных лукошек.
Навыки, природная сметливость переходили от поколения к поколению. И в двадцатом веке Лабазы славились своими новаторскими «изюминками». Думаете, как в нашем районе  начали делать гречневую крупу? Откуда-то завезли специальную крупорушку? Купили ее? Нет. Ее автором в 1972 году стал Асташкин Владимир Спиридонович – мельник колхоза имени Ленина. А дело было так. Пришел как-то Владимир Спиридонович в магазин, встал в очередь. Впереди – молодая мамаша с маленькой девочкой, которая, увидев на прилавке гречневую крупу, стала просить: купи, мол, мама, гречку, очень  хочется гречневую кашу. Но продавщица отказала:  крупа, дескать, продается только диабетчикам.
- Меня это так возмутило! – вспоминает ветеран. – Тоннами выращиваем эту гречку, а покушать не можем, не можем накормить детей. Написал я, помню, в «Сельскую жизнь», что же это такое, написал, неужели нельзя придумать специальное оборудование, чтобы в достатке обеспечить население этой крупой? Хорошая была газета, но и она ничего не ответила, промолчала. Вот и надумал я облегчить жизнь людей, самому смастерить крупорушку, которая могла бы делать гречневую крупу. Старая рушила только просо, да и та была сломана. Придумал механизм, который уменьшал обороты, ведь просо-то рушится на больших…

Про лабазинскую новинку услышали в соседних районах. И гречка появилась везде…

…В домах некоторых зажиточных хозяев были отдельные комнаты, предназначенные исключительно для молитвы. Здесь находилось все необходимое для моления – образа, аналой, молитвенные книги, просфора Пресвятой Богородицы, которой приписывали благодатную силу и ставили во время трапезы на стол, а по бокам подсвечники с восковыми свечами. У простых крестьян освещение ограничивалось сальными свечами, на худой конец – лучинами.

В сенях каждой избы на полу лежали рогожки. У переселенцев в наличии были казенные деньги, данные им в качестве помощи для переселения и обустройства своего быта, поэтому элементарные вещи типа рогож, полотняных скатертей, свечей, ниток, иголок и т.д. они покупали в Бузулуке. Со временем в Лабазах и других окрестных селах стали входить в обиход ткацкие станки. Нынешние старожилы сохранили в памяти по рассказам своих родителей, дедушек и бабушек отдельные детали ткачества, а некоторые даже умели это делать сами. Например, Гранкина Клавдия Матвеевна из села Скворцовка, или Торопова Мария Аверьяновна из Сурикова, которым уже по 90 лет. Айгорова Надежда Ивановна из Озерок помнит рассказы родителей об этом ремесле. Примечательно, что сырьем служил не только лен, но и тростник. Применялась особая технология. В 1863 году в Самаре проводилась первая губернская выставка, на которой была отмечена и работа рукодельницы  Елены Семеновой из села Лабазы в номинации «Тканье льняной холстины».
Трудолюбие воспитывалось в крестьянских детях с малых лет. В народной педагогике складывались свои приемы воспитания. У девочек, например, на первом месте стояло обучение домашнему мастерству. На одиннадцатом году жизни учили прясть на самопрялке, на тринадцатом – вышивать, шить рубахи и вымачивать холсты, а к семнадцати – ткать. Ценилось владение всеми стадиями обработки льна на волокно (таскать, стлать, мять, трепать, спускать, чесать), знание сортов холста, умение подобрать гребни в станке. Мастерство вязания и ткачества передавалось от поколения к поколению, и если ткачество со временем утратило свою актуальность, то вязанием занимаются и сейчас. Правда, прялок становится все меньше. Одну из них удалось обнаружить у Астаевой Александры Николаевны, жительницы Лабаз, бывшей учительницы. А вот Чеснокова Мария Михайловна, жительница села Суриково, сохранила швейную машинку 30-х годов прошлого века. До сих пор она в рабочем состоянии. И шьет, между прочим, не хуже современной электрической.
Обстановка в крестьянском доме была скромной. Из мебели – дубовый длинный стол да скамейки-лавки. За столом ели, перед каждой трапезой, стоя, осеняли чело крестным знамением. Иные лавки делались шире и прикреплялись к стене. На этих лавках устраивалась постель, состоявшая из перины, накрываемой холщовой простыней, но такая, чаще всего, была у состоятельных крестьян. Постели убирались понаряднее в праздники или к свадьбе, попроще – в будние дни, на каждой постели – по нескольку подушек, набитых куриным, гусиным или даже лебяжьим пухом. Люди победнее спали на печках, или на лавках, укрытых всяким тряпьем, в лучшем случае – войлоком. Случалось, подкладывали тулупы, но чаще всего ими укрывались. Детские колыбели-люльки делались висячими, крепясь к потолку железным кольцом, удерживающим их на супони.
Как же одевались-обувались в старину? Зинаиде Ивановне Клевцовой из Лабаз 90 лет. По воспоминаниям ее деда, рассказывает она, лапти были основной, ходовой обувью крестьян (успела поносить их и Зинаида Ивановна). Были они двух видов: летние – легкие, плетеные на ступню, и осенние – с толстой подошвой, плетеные чуть ли не до колен, под которые сначала наматывались теплые портянки. Носили их и зимой, но очень редко, для сильных морозов и большого снега валялись валенки – в Лабазах занимались и пимокатством. 
Позже носили башмаки – как мужчины, так и женщины, чоботы (полусапожки) и сапоги. Резиновые галоши появились в начале двадцатого века. Покупали их в Бузулуке. Два раза в год на базарной площади города проходили ярмарки – Петровская 29 июня и Покровская 1 октября. На ярмарках можно было купить скотину, всякую утварь для хозяйства, одежду, обувь, керосин, деготь, веревки и т.д. Торговали и в магазинах. Более дешевый товар всегда продавался в лавках купца Крюкова
- Одевались скромно, - вспоминает Зинаида Ивановна. – Мужчины носили штаны, сшитые из холста или сермяги, грубой шерстяной ткани, теплое нательное белье, рубахи, поверх – овчинный полушубок. В дальнюю дорогу на санях надевали тулуп. Это зимой. Летом они носили легкие штаны, длинные рубахи-косоворотки, подпоясанные толстой матерчатой плетенкой. У женщин зимой тоже были полушубки, носили длинные юбки с кофточкой, тоже из грубого материала, головы покрывали платками, под ними были подволосники, более легкие платки, – это зимой. Но и летом редко ходили с открытыми головами, носили  ситцевые платки, подвязанные под подбородком, или сзади. Когда я повзрослела, в ходу уже были фуфайки, костюмы, но суконные носили люди богатые…
Для нас, современников, одежда и быт старины кажутся примитивными. Сегодня в Лабазах можно увидеть не только и не просто обычные кирпичные строения, а настоящие дворцы. А девушки разгуливают в туфельках на шпильках. Мир развивается, совершенствуется. Правда резиновые галоши, сапоги и валенки, наверное, в сельской местности все же будут вечно. Как и шали и платки. Но какие! Приятно обуть и надеть, приятно носить. А недавно я видел овчинный полушубок необыкновенной отделки и покроя – в таком не стыдно прогуляться везде. Это все оттуда, из того времени. Ну, как тут не помнить, как не благодарить наших предков?!  
