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              Леса были высокие, озёра - глубокие
Надо отдать должное доктору географических наук А.А. Чибилеву, специалистам Оренбургского отдела степного природопользования Института экологии растений и животных, которые активно участвовали в исследовании флоры и фауны нашего района и Лабазинского «куста», в частности. Конечно, некрасиво, когда некоторые авторы книг, подобных этой, чуть ли не дословно переписывают целые главы их (и не только их) опубликованных научных работ, поэтому уподобляться этим «писателям», - последнее дело. Гораздо лучше, руководствуясь материалами ученых, опираться еще и на знания людей, живущих в этих краях, на собственные исследования.

Итак, чем же были богаты фауна и флора лабазинского края, и как они выглядят сегодня? В старину здесь стояли могучие, высокие леса, которые со временем в результате климатических изменений, губительного воздействия человека заметно оскудели. Лесничества, как Ромашкинское, так и прежнее Лабазинское, известные лесоводы М.В. Пудовкин, П.И. Астаев, Ф.З. Горшков всеми силами пытались сохранить и приумножить зеленые богатства. Во многом это им удавалось. Увы, но в последние лет десять лабазинские леса, оставшись без хозяина, поскольку здесь теперь нет ни одного лесника, переживают кризис. Нет таких уже, как прежде, плановых вырубок, восстановительных работ и т.д.
Ситуацию усугубляют пожары. Один из таких, помню, случился несколько лет назад. Его пришлось наблюдать мне прямо с автомобильной трассы, идущей на Бузулук. Когда подъехал к этим местам, а горели окраины леса, то, поверьте, - сжалось сердце. Деревья будто кровоточили – они ведь, как люди. Так же страдают, когда их настигают жесточайшие болезни. Не пойму никак, кто и зачем вот уже не первый год вблизи лесов устраивает поджоги травы, каждую весну наши степи напоминают поле боя, выжженное напалмом. От кого исходит такая команда, после которой случаются пожары и уничтожается ценнейшее лечебное сырье? 
- Теперь уже нет, как бывало, таких богатых трав, - сожалеет Айгорова Надежда Ивановна, жительница села Озерки. – Собирала я всякие – от хворей разных. А нынче даже зверобоя мало. О лесах уж не говорю, сохнут они, редеют, ведь ухода нет.
Лабазинские дубравы (памятник природы областного значения) пока еще держатся «на плаву». Расположены они на восточной окраине села. На правом берегу реки Бузулук. В основном, здесь произрастает дуб. Кроме него – осина, ива, клен остролистный, липа мелколистная. Деревья возрастом от 50 до 100 лет. Дуб достигает 20-метровой высоты, а диаметром – до полуметра. Встречаются осокорники высотой до 30 метров и диаметром до 60 сантиметров, тополя до 30 метров высоты. В подлесках – жимолость, крушина ломкая, много шиповника, произрастает терновник. Общая площадь дубрав составляет 555 гектаров. 
Такой же дубовый массив, правда, в несколько раз меньший, чем Лабазинский, расположен в километре к юго-западу от села Скворцовка. Здесь произрастает также липа мелколистная, местами встречаются заросли караганы кустарниковой и жимолости.
В районе хорошо известно озеро Травянистое Елховое, расположенное в двух с половиной километрах к юго-востоку от Лабаз. Гидрологический памятник областного значения. Водоем естественного происхождения, старица реки Бузулук. Место гнездования лебедей. Водится рыба, ловятся карась, сазан, щука, окунь, линь. Глубины достигают трех и более метров, озеро вытянулось более чем на километр. Сюда приезжают отдыхать и рыбачить не только местные любители-рыболовы, но и жители других сел. Места красивые. Были попытки арендовать озеро, то есть «прихватизировать», но люди возмутились. В суть конфликта пришлось вникать и мне, однако разговор об этом не для данной книги, но уверен: озеро останется за людьми, и законодательство на их стороне.
Рожнов Анатолий Петрович – человек в Лабазах известный не только тем, что в прошлом был хорошим тружеником, бригадиром, но и своим увлечением рыбной ловлей, охотой, знаниями о природе родного села. Облазил, объездил, исходил, кажется, не только его окрестности, но и соседних поселений. Он, как и другой старожил – Коняев Николай Иванович, знает многое, что связано с историей этого края. Спросите его об этом, и он приоткроет вам  «подноготную» прошлой жизни людей, фауны и флоры. И не надо будет заглядывать в научные труды и переписывать с них главами сведения, тут, что называется, их натуральный, живой источник, носитель знаний о давнем времени, перенявший их от предыдущих поколений.
- Рыбы в речке было много, тьма, - рассказывает Анатолий Петрович. – Лещ, сазан, судак, сом, щука…Попробуйте сейчас поймать, например, судака? Если поймаете, то это будет сенсация. Наши деды, да и мой отец Петр Егорович (он был заядлым рыбаком) ловили сетями, налавливали мешками, и это не возбранялось, потому что излишнее зарыбление мешает развитию подводного мира, а воспроизводство рыбы шло нормально – у широких и длинных песчаных плесов, которых уже нет, шел естественный нерест, и никто не мешал этому процессу, рыбалки в такое время не было вообще. А почему? Потому что люди тогда  ценили природу, - считает Анатолий Петрович.
Значительно богаче было и Елховое озеро. Свое название оно получило, видимо, потому, что здесь в обильном количестве произрастала ольха (на болотистой местности). Вследствие ассимиляции языка «о» сменилось на «е», а также исчез в названии мягкий знак. Если принимать во внимание это обстоятельство, то, судя по старославянскому слову «ельха», озеру, возможно, несколько столетий. Какая же рыба обитала здесь? Практически та же, что и в речке, и тоже в обильном количестве. Сейчас, в основном, карась, окунь да щука. Но особи, вследствие ухудшения экологии, получили и продолжают получать перерождение. Даже щука, эта извечная и выносливая хищница, которой, казалось бы, все нипочем, уже встречается отчего-то с горбатинкой на спине. А вместо красного или бронзового карася – гибрид с бледновато-светлым окрасом. Кто понимает толк в рыбе, тот скажет, что первый значительно вкуснее, питательнее. Да и ловить такого красивого куда приятнее! Особенно, если попадется увесистый, граммов на семьсот.
Известно, что крестьяне подручными средствами как могли, но очищали окрестные озера. Прежде их было гораздо больше, оставшиеся ныне зарастают, загрязняются, и, по всей видимости, с учетом изменившегося сельского менталитета, равнодушия государства, в конце концов, исчезнут с лица земли. Такая участь, наверное, в скором времени ожидает озеро, что в километре от села Озерки. С берега здесь уже не порыбачишь, да и продраться сквозь заросли к чистой воде на лодке проблематично. А жаль. Карась тут еще имеется, и, говорят, неплохой.
- Карась – единственная рыба, которая все еще тешит наши души, - говорит А.П. Рожнов. – Иногда на рыбалке еще везет, хотя уже не так, как раньше. И клев не тот, и глубины не те. В речке, в озерах, помню, дна не достанешь, когда купались в детстве, сейчас же речка в некоторых местах  напоминает ручей…Кстати, совет рыбакам – ловите на личинку колорадского жука, клюет хорошо, не пропадать же «добру», которого в наших огородах много.
Что касается животного и птичьего мира, то и он, к сожалению, стал беднее, истончал. Кого было много? Косуль - ходили табунами, голов по 30-40 в каждом. Кабанов – они пришли в 70-годах прошлого века. Лис и зайцев – не пересчитать. Волков – целые стаи. Сусликов – море. Куропаток, сов, филинов, коршунов, диких уток, гусей. Залетали степные дрофы, появлялись беркуты.
Кого сейчас можно встретить в лесу или в поле? Почти никого. Разве что чирикающих воробьев да воронье. Ну, это утрированно, конечно. Кое-что осталось, но в таком малом количестве, что увидеть зверя или птицу, обитавших здесь в массовом количестве, будет равносильно чуду. Даже вот зайцы, эти извечные завсегдатаи нашего края, встречаются редко. Уходят грачи, но тут виноваты…куницы, зашедшие и обжившиеся в лабазинских лесах из Бузулукского бора. Они лазают по деревьям и уничтожают гнезда, питаясь птенцами. Зверек настолько проворный и юркий, что изловить его, отстрелять охотнику очень трудно. 

- Был такой случай, - вспоминает А.П. Рожнов. – Охотился я вместе Моисеевым Александром Павловичем, Емельяновым Виктором Алексеевичем и Самохиным Николаем Петровичем. Обнаружили куницу. Но как ни пытались мы зажать ее в «капкан», не удалось. Ускользнула, бестия! А ведь нас было четверо.
По словам А.П. Рожнова, сейчас в окрестных лесах имеется голов 80, если не больше, кабанов, косуль голов 30, примерно 10 пятнистых оленей, которых приобрел и выпустил в природу фермер Морозов В.А., организовавший на большой площади охотоведческое хозяйство.

- Есть также моралы, уже потомство дали, но пока они держатся в загоне, - говорит Анатолий Петрович. – Если все сложится нормально, животный мир в наших краях начнет восстанавливаться…

Дай-то, бог.  

