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                       Будем с хлебом – не помрём
Основным занятием крестьян, которое кормило и одевало, было земледелие. Уже изначально переселенцы, имея статус государственных,  объединялись в общины, они, как и везде по России,  были доминирующей формой хозяйствования вплоть до столыпинских реформ. До общин доводились размеры оброчной подати, каждый член был заинтересован в успешной работе, чтобы она, эта подать, оказалась в конце года менее чувствительной, менее обременительной, поэтому взаимопомощь, взаимовыручка, смекалка на общую пользу – характерные черты коллективной деятельности того времени. 

На первых порах правительством предписывалось на каждую ревизскую душу иметь до 15 десятин земли. Размеры обрабатываемой площади в дальнейшем зависели от эффективности хозяйственной деятельности общины в целом, однако к увеличению пахотного клина особого рвения не было. Почему?

Сохранившиеся сведения отчасти раскрывают ответ на этот вопрос, к примеру, по селу Суриково, где во владении общины (на более поздней стадии развития) находилось в переводе на современную меру площади более семи тысяч гектаров, то есть на каждую ревизскую душу приходилось в среднем 13 гектаров. Прилично. Вспахать, засеять и убрать урожай с такого участка с применением ручного труда и примитивных орудий невероятно сложно. 
В семье, как правило, было по двое-трое мужчин, а то и более. Значит, и надел увеличивался в разы. Каждый мужчина-общинник обязывался платить около четырех рублей подати в год. Община владела еще лесными угодьями (около 15 гектаров), за которые тоже приходилось платить, согласно «Владенным записям» общины, имелось у нее более 50 десятин церковной земли. Кроме оброчной подати, были и другие сборы: подушная подать, земские обложения, волостные и мирские сборы на содержание дорог, мостов и прочих нужд. 
Вот и выходило, что общий размер платежей достигал тридцати-сорока рублей на семью – сумма немалая в ту пору. Так что увеличивать пахотный клин не имело смысла. Только потом, с отменой общин, возникновением частной собственности и расслоением населения на богатых и бедных, когда стал применяться наемный труд, состоятельные хозяева в здешних местах имели уже гораздо больше земли.
На мой взгляд, не все наши современники, как научные исследователи, так и простые обыватели, в числе которых и нынешние жители села Лабазы, объективно оценивают ситуацию прошлого времени с точки зрения причинно-следственного характера статуса крестьян, записывая всех зажиточных в дармоеды, эксплуататоры, а бедных, соответственно, в рабов и несчастных людей. 
Вообще слово «помещик» приобрело за последние десятки лет совершенно негативный смысл, и в представлении многих из нас он ассоциируется как «кровосос» трудового народа и угнетатель. Наверное, не стоит дискутировать с Марксом и говорить об эксплуатации, прибыли и сверхприбыли – великий экономист, политик и философ во многом был прав. Однако посмотрим на вопрос с другой стороны.
Откуда, собственно говоря, изначально взялся помещик? Он же не с Луны свалился. Это фактически тот же крестьянин, который вкалывал от зари до зари и стал, благодаря трудолюбию и предприимчивости, зажиточным человеком, доведя свое хозяйство до таких объемов и размеров, что перешел к найму чужого труда, поскольку одному было не справиться. 
Отдельный разговор об эксплуатации, как о социальном явлении, об измененном, под влиянием большого капитала, сознании зажиточного крестьянина. Разговор, между прочим, неоднозначный. Сегодня, например, чужой труд так или иначе эксплуатирует практически любой, кто имеет капиталы, не говоря уж о некоторых олигархах и прочих «кровососах» трудового народа, наживших состояния криминальным путем, не приложив, в отличие от того же крестьянина-помещика, ни физических, ни умственных усилий.
Помещики были разные. Как и бедняки. Вообще бедность того времени – понятие относительное и неоднозначное в причинах ее возникновения. Многие крестьянские семьи, считающиеся бедными, имели на личных подворьях по 2-3 коровы, которые приносили приплод, и 5-6 голов мелкого скота (овцы, свиньи), не считая птичьей живности, плюс земельный надел. Это как – много или мало? Для меня, например, человека нынешнего дня, это – непозволительная роскошь. И мне, и многим другим не по карману купить такое количество поголовья, да еще содержать его. 
Тем не менее, бедность существовала. Почему? Тому есть три основные причины – леность и пьянство, многодетность и обстоятельства жизни и политический режим, потворствующий нещадной эксплуатации со стороны богатых. Леность возникала не сама по себе, по природе крестьяне – люди трудолюбивые. Однако тяжелый изнуряющий труд доводил до такого психологического и физического состояния, что люди просто опускали руки и начинали работать спустя рукава. 
Пьянством страдали и тогда. В начале своего становления Лабазы, был такой эпизод в истории, ударились в сплошное пьянство. Все село! Во главе с волостными начальниками. И только новый священнослужитель сумел каким-то образом остановить этот всплеск алкогольной тяги. А что значит пьянствующий человек? Ноль. Может опуститься до скотского состояния. Ему уже не до уборки хлебов, не до семьи. Желание одно – только выпить. 
В многодетных крестьянских семьях вся продукция подворья и земельных наделов шла на содержание семей, практически ничего не оставалось для продажи, чтобы иметь деньги. Обстоятельства типа пожаров, неурожая, тяжелой болезни или смерти главного кормильца, иных несчастных случаев ставили некоторые семьи в такое положение, что они вынуждены были идти в наем к богатым, чтобы хоть как-то прокормиться, а те, потворствуемые политическим режимом, эксплуатировали крестьян нещадно…
Переселенцы представляли различные губернии, но особенности выращивания, уборки хлеба различались только в деталях, в основном, были одинаковыми, а к условиям резко континентального климата Оренбургской губернии крестьяне приспособились быстро. Простая, на первый взгляд, технология уборки состояла из многих приемов, учитывающих особенности каждой культуры, сроки созревания, погоду, состояние хлебных массивов. Характерно, что на протяжении длительного времени, за которое сменилось несколько поколений, эта технология претерпела небольшие изменения, и только с появлением машин все коренным образом изменилось.

На эту тему мне удалось поговорить с четырьмя 90-летними жителями села – Клевцовой Зинаидой Ивановной, Константиновым Василием Андреевичем, Вициямовым Федором Федоровичем и Гранкиной Клавдией Матвеевной (Скворцовка). Они сохранили в памяти рассказы своих отцов и дедов по этому поводу, и по крупицам, по деталям сложилась следующая картина. Убирали зерновые культуры серпами и косами. Жали или косили в зависимости от того, какой уродился хлеб. Если рожь, например, выросла высокой, густой, или полегла от ветров, или сорная, то жали серпами. Большую роль играла влажность зерна. Обычно крестьяне уборочный день начинали рано, по солнцу и росе. Зерно было влажным, не осыпалось, поэтому применяли косы. Ближе к полудню, когда массив подсыхал, - серпами. Так же поступали и по отношению к перезрелым хлебам. Менялись и виды кос.
- Утром, когда мокро, косили косой «под крюк», это когда на ручку приделывались зубья, чтобы скошенная рожь не путалась и ложилась в валки, - говорит К.М. Гранкина. – Были еще косы – «литовка» и «горбуша». Ячмень часто жали недозрелый, зрелый он осыпался. Потом расстилали на гумне для сушки и дозревания.

Последний факт подтверждает журнал Вольного экономического общества, сообщавший в то время, что в Оренбургской губернии ячмень жали «всегда в прозелень, для того, что у спелого солома и колос пополам ломятся и спадают».
Овес и горох, в основном, косили, но если в хороший год овес вырастал густым и высоким, то его жали. Сжатые колосья хлебов оставляли в поле для просушки – при хорошей погоде. Увязывали в снопы, укладывали в копны, а после на телегах перевозили на гумно, где расстилали и молотили цепами. Для гумна выбирали ровную площадку, утаптывали ее, поливали водой и после некоторой просушки вновь утаптывали до каменистого состояния.
К числу поздних осенних работ относилась уборка и обработка льна и конопли. Коноплю начинали убирать обычно в конце сентября-начале октября. Снопы вымачивали в озере или речке – целый месяц, и после просушивания «мяли». Крестьяне знали, что затягивание сроков уборки конопли грозит потерей ее масличных качеств, а прядильное сырье сохранялось и в случае наступления морозов и выпадения снега. 
В конце жатвы крестьяне начинали убирать и овощи. Морковь, свеклу, редьку, репу, картофель, предварительно высушив, складывали поленницами и кучами в глубоких погребных ямах. Солили на зиму огурцы, арбузы и даже дыни – в больших бочках, с травами и листьями кустарников. Квасили капусту, свеклу.   
