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                   «Отвар оныя травы - для корчи..»
Разумеется, ни о каком официальном медицинском обслуживании жителей Лабаз в восемнадцатом веке не могло быть и речи. Люди лечились сами - природными средствами, молитвами, заговорами и магическими действиями знахарей. Каждый крестьянин знал целебные свойства той или иной травы, знания и наблюдения, накапливаясь, передавались от поколения к поколению.
Для лечебных целей использовались листья, коренья, семена и стебли, из которых делались отвары, настойки. От горячки, например, помогал зверобой. Его же, луговой или синий, заваривали в чай при кашле и болях в груди. А каменный, или крестовой,  в сочетании с медом применяли для лечения кишечных заболеваний. Популярностью пользовалась ветреница – «отвар оныя травы для корчи, случающейся у малых ребят».
Собирали землянику, в обилии растущую близ лесов, дикую вишню, малину, ежевику, рябину, калину, шиповник, тёрн. Сушили, замачивали, делали отвары и настойки. 

В селе были знахари, которые, кроме лечения травами, старались облегчить страдания больного молитвами и заговорами. Общеизвестным, ходовым был заговор от всякой болезни: «Господи Боже, благослови! Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа, аминь. Как Господь Бог и землю, и воду, и звезды, и сыро-матерной земли твердо утвердил и крепко укрепил, и как на той сыро-матерной земле нет ни которой болезни, ни кровныя раны, ни щипоты, ни ломоты, ни опухоли, так же сотворил Господь меня, раба Божия (имя), как сотворил Господь, твердо утвердил и крепко укрепил жилы мои, и кости мои, и белое тело мое, также у меня, раба Божия (имя), не было бы на белом теле, на ретивом сердце, ни на костях моих ни которой болезни, ни крови, и ни раны, и ни щипоты, ни ломоты, ни опухоли».

Конечно, серьезные заболевания вылечить травами и заговорами было трудно, порой невозможно, и человек умирал. В Бузулуке жили лекари, имеющие какое-то специальное образование, элементарные фармацевтические лекарства, но лечение у них могли позволить себе  состоятельные люди, потому что лекарям приходилось платить, иной раз – немалые деньги, которых у многих крестьян не было.
Ни одна крестьянская семья не обходилась без повивальной бабки – повитухи. Название произошло от действия, связанного с обрезанием пуповины у новорожденного ребенка («пупорезница», «пуповязница»). Повивальная бабка – это пожилая опытная женщина, которая занималась не только принятием родов, но и выполняла все последующие процедуры над ребенком, сопровождая их молитвами, заговорами и магическими движениями рук. Повивальная бабка, если она взяла на себя добровольно определенные обязательства, нигде не прописанные, не могла отказать в помощи. В противном случае, ее отказ подвергся бы не только всеобщему осуждению, но и рассматривался бы как непростительный грех, который мог повлечь немедленную кару, самую страшную – окаменение. После родов повивальная бабка омывала ребенка, ухаживала за роженицей. В случае осложнений помочь удавалось редко, смертные исходы бывали. Чем же платила семья повитухе? В Лабазах, как и во всем Бузулукском уезде, – одним фунтом мыла и деньгами, кто сколько может.
Надо было прожить еще более ста лет, чтобы в Лабазах в 1898 году открылась первая  волостная казенная лечебница (располагалась по нынешней улице имени Ленина), а к середине двадцатого века – родильный дом (по нынешней улице Зорина). Это были деревянные строения, разделенные на две половины (здание лечебницы не сохранилось, а в здании роддома ныне жилье). В лечебнице был один фельдшер – Скворцов Андрей Акимович, а санитаркой – Чеботарева Мария Игнатьевна. В роддоме - акушерка Мазанкина Валентина Степановна и санитарка Бурцева Ольга Егоровна, потом Вициямова Мария. Затем образовался медпункт, перебравшийся в 1960 году в здание на улицу Ларионова. Работали Кузьмина Мария Ильинична, Мазанкина В., с 1970 года – Криволапова Валентина Ивановна.
В 1988 году построили новую врачебную амбулаторию, первым главврачом был Пономарев Николай Васильевич. Как обстоят дела в амбулатории сейчас? Вот что рассказала Дорогова Надежда Яковлевна, медсестра врача общей практики, которой, ввиду отсутствия врача, поручено осуществлять общее руководство:
- В нашем коллективе восемь человек, есть детский, акушерский, зубной, процедурный кабинеты и физкабинет. Обслуживаем мы более полторы тысячи человек взрослого населения (из них 813 трудоспособных, 370 нетрудоспособных, 460 работающих, 650 женщин), 513 детей. Нагрузка, как видно, солидная. Немало заболеваний сердечно-сосудистого характера, и главные из них связаны с экологией, питанием, образом жизни. За первый квартал нынешнего года по этому направлению было обращений более 800. Но мы стараемся лечить эффективно, кабинеты оснащены всем необходимым, работают опытные специалисты.
- Кстати, о вашем зубном кабинете давно уже идет добрая молва, и к Елене Николаевне Буровой за врачебной помощью едут жители не только соседних сел, но и райцентра. С некоторыми пациентами приходилось разговаривать – отзывы самые положительные.

- Да, это хороший специалист. Елена Николаевна у нас с первого дня открытия амбулатории, то есть с 1988 года.
- А какими услугами располагает физкабинет?

- Больных лечим магнитотерапией, ультразвуком, ингаляциями…
- Надежда Яковлевна, какие проблемы в амбулатории? Что касается здания, то оно здесь одно из лучших  районе…

- Да, какого-то капитального ремонта не надо, а текущий проведен недавно. У нас две «болячки» - нет врача-терапевта и машина «скорой помощи» два дня в неделю не может выехать к больным, поскольку из-за нехватки водителей в районной больнице наш водитель дежурит там. Пока решения этим проблемам не предвидится.

Дорогова Надежда Яковлевна работает в Лабазинской амбулатории с 1995 года. После окончания Бузулукского медучилища по направлению какое-то время работала в Первомайском районе, потом десять лет заведовала Савельевским фельдшерско-акушерским пунктом. За тридцать лет медицинской практики накоплен солидный опыт, который помогает ей успешно справляться со своими обязанностями. У нее семья – муж Виктор Иванович работает водителем по вахтовому методу в одной из организаций Бузулука, старшая дочь Наталья – на «Скорой помощи» в Курманаевке, дочь Ольга – бухгалтером Бузулукском магазине «Спорттовары», ну, а младший Антон – учится в школе. Две внучки. 
