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               «Нам песня строить и жить помогает…»
Десятилетиями  насаждалось и укреплялось ложное представлении о том, что крестьяне – это темные, невежественные и забитые люди, пассивные и бесконечно скованные в своих действиях, а если они и были активными, то это были кулаки, с которыми в свое время успешно  разделались. Увы, но до сих пор эти стереотипы живы и даже получают свое воплощение в отдельных фильмах и книгах. А ведь это неправда. Как раз наоборот - именно крестьяне оказывали и продолжают оказывать огромное влияние на развитие культуры  и духовности нашего общества, ибо они нравственно чище, душевнее, патриотичнее. Многие артисты, писатели, литераторы, музыканты, признанные своими творческими достижениями, - оттуда, из «темного и невежественного» мира, в котором родились, воспитывались и получили начальное развитие.  Уж только один этот факт – убедительное подтверждение сказанных слов.
                                                          1.  
Было время, молодежь ходила «вокруг села». В клубах танцы проходили каждый день. Сначала под пластинки, потом появились магнитофоны. Особенно многолюдно было по субботам, когда из города съезжались на выходные студенты. И тогда в дело вступала гармонь. Каждое село могло похвастать своими талантливыми музыкантами, которые не просто играли, а верховодили, объединяли вокруг себя молодежь.

Электричество тогда поставляли дизельные станции, которые заканчивали работу в полночь. Тухли огни, и клубная вечеринка выкатывалась на улицу. С песнями, частушками шла по улицам «вокруг села». 
- А какие песни были! До самого сердца доходили. Во мне они оставили глубокий след. Эти гулянья вокруг села – из числа самых лучших моментов в моей жизни. Не знаю, что уж на самом деле влияло так – то ли молодость сама по себе, то благостная прохлада после жаркого трудового дня, то ли друзья или силуэты домов, знакомых с рождения, но внутри, во всем существе была родина, близкая, сокровенная – ею дышал, ею мыслил, ею жил, любил и радовался.

Эти слова принадлежат Нефедьеву Николаю Васильевичу из Курманаевки, ветерану труда, который в молодости был душой молодежи, заводилой хороших дел, который нередко вместе с другими ребятами вечерами наведывался в Шулаевку и Скворцовку. Была такая традиция у молодежи села - ездить к соседям, чтоб девчат посмотреть, себя показать, да похвастать талантами. 
- А у нас, кроме клуба, были еще посиделки, - вспоминает Асташкин Владимир Спиридонович, житель села Лабазы. – Летом – на завалинке   дома. Молодежь собиралась, шутила, лузгала семечки, рассказывала всякие байки, общалась на разные темы. И пели, конечно, плясали. Гармошка была, гитара,  балалайка. После Покрова дня, когда становилось холодно, собирались у кого-нибудь на дому. Пример нам показывал председатель колхоза имени Ленина Зорин Иван Васильевич. Он ведь сам участвовал в спектаклях, которые готовили в клубе.
По утверждению старожилов, так было всегда, во все времена. Конечно, клуба в старину не было, но тяга к творчеству находила реализацию в других местах, даже на работе. «При благоприятных условиях уборка сена считается одною из приятнейших сельских работ. Время года, теплые ночи, купанье после утомительного зноя, благоуханный воздух лугов, - все вместе имеет что-то обаятельное, отрадно действующее на душу. Бабы и девки имеют обычай для работы в лугах надевать на себя не только чистое белье, но даже одеваться по-праздничному. Для девок луг есть гульбище, на котором они, дружно работая граблями и сопровождая работу песней, рисуются перед женихами», - пишет исследователь В.В. Селиванов. 
Особой популярностью пользовались фольклорные песни. Принято было петь, возвращаясь большой группой с сенокоса, с уборки, после сбора ягод, грибов. А в большие праздники (престольный, рождество, пасха, красная горка, троицын день и т.д.) пение сочеталось с пляской, игрой на свирелях, хороводными играми, какими-то театральными представлениями. Молодежь села (девушки, парни, молодые мужчины и женщины) обычно собирались на одном месте, где тон задавали женские хоры. Взрослые никогда не прогоняли детей, желающих участвовать в хоре. В периоды постов пели духовные стихи и служебные песнопения. Летом – «улица», зимой – посиделки в избе, они были настоящей школой народного эстетического воспитания и приобщения к разным видам творчества: музыкальному, устному, хореографическому, театральному и даже изобразительному, если учесть, что отделка праздничных нарядов выполнялась самими девушками и подвергалась оценке всех присутствующих.
Обучение песне начиналось с детства. Бабушки обучали служебному пению, родители – всем остальным жанрам. На последующем возрастном этапе усвоение шло уже вне семьи, и больше – светских жанров (свадебные, трудовые и т.д.)…
Все это лишь малая толика того, что формировало культуру села. Появление клуба предоставило возможность планомерного развития художественной самодеятельности. 
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Телевидение, радио, другие коммуникативные средства не смогли отодвинуть сельское народное творчество на задворки культуры, хотя их влияние значительно ослабило интерес людей к той же художественной самодеятельности. Тем не менее, местные культработники, совершенствуя формы организаторской работы, удерживали, что называется, позиции, ведь обычный концерт, даже если он представлен многими жанрами народного искусства, уже был не так притягателен для зрителей. Конечно, хорошая песня, искусная пляска оставляют в душе каждого неизгладимый след, однако еще несколько лет назад пришли к выводу, что этого мало, нужны такие мероприятия, в которых участвовали бы и зрители.

Уже первые театрализованные представления показали: Лабазинский Дом культуры на правильном пути. И зрителей прибавилось, и самих участников художественной самодеятельности (к тому времени их стало более 200 человек). Особенно популярными были вечерние кафе. За чашкой душистого чая приглашенные гости (а это были целые семьи, трудовые династии) вели беседы о жизни, наравне с самодеятельными артистами участвовали в мероприятиях. Как правило, сценарии вечеров разрабатывали сами культработники.
- Моя семья часто ходила на такие представления, - рассказывала тогда В.П. Ситенкова, жительница села. – От них мы получали удовольствие. Запомнился, например, вечер «За околицей».

По семьдесят лет было Т.Н. Дорофеевой, З.Н. Петенковой и В.С. Горшковой, но это не мешало им быть проводниками и исследователями фольклорных традиций на селе. На их «вечерки» собирались и стар, и млад. Все самое светлое, накопленное веками в крестьянском быту, передавали участники фольклорного ансамбля своим зрителям. Через песни, частушки, поговорки и сказы им открывался удивительный мир прошлого. Фольклорные диалоги, считал тогдашний директор Дома культуры Ю.В. Омельченко, это не дань моде, важно, чтобы люди не утратили в себе самые лучшие качества, а помогут в этом предки, те, кто заложил добрые традиции в крестьянской жизни.
В Доме культуры был организован детский хор, танцевальный кружок (руководитель Л.В. Беспалова) Среди детей активно участвовали в художественной самодеятельности О.Криволапова, В. Дмитраш, Л. Мендель, Л. Асабина, Н. Петенкова.
В 1985 году организовали хор русской песни. Художественным руководителем стал А.Е. Егоров, аккомпаниатором - В.Н. Никитенко, а среди первых участников хора были Н.В. Байков, А.А. Байкова, Н.И Коняева, Л.П. Соловьева, А.П. Торопова, Н.А. Служаева, Т.В. Жукова, З.М. Петенкова, В. Костенко, Г.А. Уткина… С первых шагов своей творческой деятельности хор стал вызывать большие симпатии зрителей. Проникновенными и необыкновенно мелодичными голосами очаровывали их ведущие исполнительницы хора Л.П. Соловьева, А. Петенкова, А.П. Торопова, Е. Самонина, Г.А. Уткина. В репертуар хора входили песни о Родине, о родном крае, о войне, которые были наполнены чувствами любви и патриотизма. Вот, например, первый куплет из песни «Люблю просторы русские»:
1.Люблю я синие глаза озерные,

Вершины снежные – папахи горные

И воды чистые, под солнцем талые,

Люблю я светлые восходы алые.

Припев:

Люблю далекие просторы русские,

Поля широкие, тропинки узкие.

Поля широкие, тропинки узкие, -

Люблю далекие просторы русские.

Коллектив хора участвовал в районных, зональных, областных конкурсах, фестивалях, смотрах, где постоянно награждался грамотами, дипломами различной степени, денежными премиями и ценными подарками. В 1991 году мужская вокальная группа и женский вокальный дуэт снимались Оренбургским телевидением. В 1990 году коллектив принимал участие в фестивале, посвященном праздничному юбилею ст. Сакмарской,  в 1991-92 годах – в фестивалях «Оренбуржье мое», «Родники России», а также в заключительном концерте в г. Оренбурге, для которого отбирались лучшие хоровые коллективы области. 27 октября 1993 года Лабазинскому хору  присвоили почетное звание «Народный хор».

Интерес для читателей, думается, будет представлять рассказ Т. Сенчевой, художественного руководителя прошлых лет, опубликованный в газете «Знамя труда». Вот что она, в частности, сообщала: «Вечер, посвященный Международному женскому Дню 8 Марта, открыл секретарь партийной организации колхоза И.А. Васильев. Затем с докладом выступила учитель Лабазинской средней школы А.Н. Астаева. Она рассказала о делах в нашей стране, о существенных изменениях в труде и отдыхе женщин, о вкладе, который внесли операторы машинного доения, трехтысячницы А. Криволапова, Е. Скворцова, Н. Овтина и другие женщины-труженицы.

Праздничный вечер «От всей души!» начался исполнением веселой музыки. Затем в наступившей тишине зачитывается письмо бывшей ученицы Лабазинской средней школы Оли Савиной, которая поведала односельчанам о своих успехах в работе,  поздравила их и свою маму В.В. Савину с праздником. Потом исполнились песни по ее заявке.

Много писем прислали и солдаты, которые несут воинскую службу в разных краях нашей страны. Они рассказали о своей службе и, конечно же, поздравили мам и всех женщин села с Днем 8 Марта. По их просьбе были исполнены песни «Отчий дом», «Деревенька моя», «Миллион роз» и другие.

Много теплых слов написано в адрес Н.П. Писцовой и Е.В. Васильевой. Замер зал, слушая посвященную им песню, которую исполнил Носов. Эти люди много поработали, восстанавливая родное хозяйство в послевоенные годы.

Под бурные аплодисменты участница художественной самодеятельности Оля Коняева спела песню для односельчанки, муж которой служит в армии. Много концертных номеров подарили зрителям и маленькие артисты-школьники В своих выступлениях они желали всем людям планеты мира и дружбы, поздравили с весенним праздником женщин-учителей и свою любимую учительницу, отличника народного образования А.Ф. Мязину.

Теплые слова были сказаны со сцены в адрес лучших хлебопеков колхоза А.П. Алякскиной и П.И. Кондратьевой, работника торговли А.И. Табаковой, диспетчера В.Л. Сегал, которой вручили цветы в честь дня ее рождения.
Ведущая приглашает на сцену шофера колхоза Б.Д. Астаева и его жену Р.С. Астаеву. У них в этот день серебряная свадьба. В зале шутки, смех, юбиляров от души поздравляют с двойным праздником и вручают цветы.
Среди присутствующих находились и участники Великой Отечественной войны К.М. Панарина, А.Н. Ашуркова, Г. Карабанова. В их адрес тоже было сказано много теплых слов, а артисты выполнили заявки ветеранов войны и труда».
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Лабазинский, теперь уже Дом творчества и сегодня собирает полные залы на свои концерты и театрализованные представления, а посадочных мест ни много ни мало - 600. Традиционно успешно продолжает выступать народный хор, который становился уже призером Всероссийских конкурсов. В нынешнем составе 36 человек. Все они – талантливые артисты, представители разных поколений. Зеркалом творчества этого коллектива является душа – самое ценное, что есть у человека. Вот имена этих людей: Агаркова Татьяна Ивановна – пенсионерка, Арзамасцева Надежда Ильинична – социальный работник, Асабин Сергей Валерьевич – механик сельхозмашин, Асабина Марина Владимировна – секретарь, Беспалова Светлана Владимировна – художественный руководитель Дома творчества, Беспалова Людмила Александровна – предприниматель, Бурова Арина Олеговна – учащаяся, Гриднева Ирина Альбертовна – директор Лабазинского Дома творчества, Гриднев Владимир Юрьевич – учащийся, Гриднев Сергей – студент индустриально-педагогического колледжа, Гриднев Виталий – студент БГТИ, Гилёва Ирина Владимировна – учащаяся, Долгих Татьяна Викторовна – техничка, Долгих Павел Павлович – студент БГТИ, Ешкова Марина Николаевна – учащаяся, Жиглов Владимир Григорьевич – пенсионер, Захарова Лидия Дмитриевна – социальный работник, Костенко Виктор Михайлович – артист хора, Кузьмин Александр Семенович – аккомпаниатор, Кащавцева Ирина Аркадьевна – директор Озеркинского ДТ, Кретинина Наталья Викторовна – техничка, Мазанкина Валентина Васильевна – библиотекарь, Мясникова Елена Александровна – техничка, Мартиновская Наталья Андреевна – учащаяся, Нуриева Ольга Михайловна – повар, Неделько Денис Андреевич – учащийся, Омельченко Юрий Валерьевич - хормейстер, Рожнова Ирина Михайловна – учащаяся, Савина Алена Васильевна – учащаяся, Ковальчук Светлана Сергеевна – балетмейстер, Уляхина Ульяна Валерьевна – учащаяся, Хламова Нина Геннадьевна – продавщица, Хламов Алексей Сергеевич – водитель, Черников Юрий Валентинович – водитель, Ширшкова Татьяна Григорьевна – пенсионерка, Швецова Виктория Леонидовна – домохозяйка. 

В арсенале Дома творчества – взрослый и детский эстрадные коллективы, фольклорная группа. Работает детская площадка, летом организуется лагерь «Солнышко». Есть теннис, новый бильярд, купленный на спонсорские деньги нефтяников (за 45 тысяч рублей). 

Ежегодно к 9 Мая, Дню Победы, готовятся театрализованные представления. « А зори здесь тихие» - пожалуй, наиболее удачное из них в последние годы. Максимально приближенное к спектаклю, с использованием армейской формы, декораций. Вообще, у лабазинских культработников есть немалые возможности создать самодеятельный театр (пора нам вспомнить классиков литературы, о которых забыли даже на телевидении). Помнится, было время, такие театры в нашем районе пользовались огромным успехом, к исполнению ролей привлекались простые люди, обнаружившие в себе таланты. Спектакли ставились по пьесам, имеющим глубокий нравственный смысл, они оказывали действенное воспитательное влияние на человека, особенно молодого. Да и комедия пользовалась особым вниманием зрителей. А уж талантов в Лабазах, полагаю, не счесть.
Участники художественной самодеятельности 1 марта нынешнего года подготовили для жителей села веселый праздник проводов зимы – Масленицу. В программе праздника были развлекательные конкурсы, игры, катание на лошадях, а скоморохи угощали блинами. Душой праздника по-прежнему был народный хор, исполнивший немало песен. А накануне Масленицы в Бузулуке прошел фестиваль народного самодеятельного творчества «Обильный край благословенный», в котором участвовали свыше пятисот участников из Грачевского, Бузулукского, Курманаевского, Первомайского районов и г. Бузулука. Лабазинский народный хор исполнил песню «Ух, ты, пряленка!» и был удостоен диплома «За высокое исполнительское мастерство». 

Вот уже 19 лет в Доме творчества работает Гриднева Ирина Альбертовна, 13 из них – директором. Хороший организатор, творчески одаренный человек, который фанатично предан своему делу. Под стать своему руководителю и другие культработники. Правильно говорят: какой рулевой, такая и команда. Взаимовыручка, взаимопомощь, все делают дружно, вместе, даже технический персонал активно помогает в подготовке мероприятий: надо, например, испечь блины к Масленице – испекут, или что-то другое сделают. И ведь никто не заставляет– сами, по доброй воле. Потому что видят, как стараются культработники, чтобы доставить радость своим землякам, видят, что их старания не проходят даром. Такой слаженный, целеустремленный коллектив встретишь далеко не везде, я имею в виду сферу культуры. Поэтому и котируется в Курманаевском районе Лабазинский Дом творчества, осмелюсь сказать, что на сегодня он едва ли не самый лучший. 

А кто в Лабазах не знает Светлану Владимировну Беспалову? Художественный руководитель, она не только организует мероприятия, но и сама активно участвует в художественной самодеятельности, являясь певицей народного хора.

- Я родилась в Праге Чехословацкой республики, - рассказывает Светлана Владимировна. – Отец мой был военным человеком. Потом семья вернулась в Союз, жили в Уральске, переехал в Ефимовку Курманаевского района, где и началась моя творческая деятельность. С детства любила петь. Так и прикипела к песне на всю жизнь. У меня и дочь поет, и муж. 

Плодотворно работают Александр Семенович Кузьмин – аккомпаниатор, Юрий Валерьевич Омельченко (с 1993 года) – хормейстер, Виктор Михайлович Костенко – артист хора.
Нынешний Дом творчества построен в 1965 году. Прошло время, и он обветшал. Требовался капитальный ремонт, однако весь вопрос упирался в нехватку денег в районном бюджете. Дело сдвинулось с «мертвой точки», когда лабазинцы обратились к депутату областного Законодательного Собрания по избирательному округу №3, заместителю председателя Законодательного Собрания Сухареву Игорю Николаевичу. Средства в сумме двух миллионов рублей направлены из регионального бюджета, предназначенного для реализации социально значимых мероприятий. Ремонт идет, и уже обустроили парадный подъезд, заменили старые деревянные рамы пластиковыми, привели в надлежащий вид фойе, отремонтировали крышу. Здание большое, в значительном обновлении нуждаются все кабинеты, зрительный и танцевальный залы, а также сельская библиотека, располагающаяся в Доме творчества.   
