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                          Хозяин зелёных квадратов
В 70-х годах прошлого века имя Русина Вениамина Григорьевича, кукурузовода колхоза имени Ленина, гремело на всю область. Передовой механизатор добивался выдающихся результатов, за что удостоился ордена Ленина – награды по тому времени самой высокой за труд. Будучи сотрудником газеты «Знамя труда», я неоднократно встречался с этим человеком, много писал о нем. Писали о нем и журналисты областной газеты «Южный Урал». Вот небольшая зарисовка ее собственного корреспондента Ивана Гавриленко (транскрипция и стиль автора – прим. А. Дерюгина):
«Еще тепло, еще солнце припекает, а кукурузоводы уже почувствовали дыхание осени – пришла пора убирать урожай. Можно потрогать руками нарубленные острой косой листья кукурузы, посмотреть, как трамбуют силос у фермы. Радостно на душе у кукурузоводов. А давно ли было совсем иное настроение…

..Когда отсеялись, а потом прошли по весенним всходам легкими боронами, потянули удушливым зноем ветры. Их горячее дыхание висело над полями не день и не два. В звене Вениамина Григорьевича Русина, звеньевого колхоза имени Ленина Курманаевского района, я побывал в конце июля. На всем были видны следы немилосердного солнца. Вот и это поле, принадлежащее колхозу имени Ильича Бузулукского района. Поливали его, а не вышла кукуруза – и рост небольшой, и лист несвеж. И какой же разительный контраст с участком Вениамина Григорьевича! Колхозы – соседи, и поля – тоже, а вот, поди ж ты, кукуруза  Русина была действительно хороша – зеленые широкие листья копили в себе влагу, у мощных стеблей на земле темнели влажные пятна.

- Сколько даст?
Сам Русин промолчал, а бригадир определил:

- Да уж не меньше 150 центнеров с гектара.

Прогноз бригадира оправдался. В среднем по колхозу сбор зеленой массы с гектара составляет сейчас около 150 центнеров, а на участке Русина много больше.

За счет чего же выращен такой урожай? Конечно, в колхозе имени Ленина и культура земледелия выше, чем, скажем, у соседей, и лесополоса, у которой расположен кукурузный участок, сказала свое слово. Но главное все-таки – в мастерстве кукурузовода.

Вот стоит он, невысокий, худощавый, в помятом рабочем пиджаке.

- Вениамин Григорьевич, в чем же все-таки «секрет»?
- А вы у Темникова Алексея Васильевича побывайте. Мы с ним соревнуемся.

Побывал я и у «соперника». Темников тоже невысок, но плечист и кряжист.

- С ним нелегко соревноваться, - говорит агроном. – Он у нас чемпион, победитель зонального конкурса пахарей.

На конкурсе же, как известно, проверяется не только умение прямо проложить первую борозду. Тут нужен точный глаз и крепкие руки. Судя по полю, они у Темникова есть: квадраты, что в учебнике геометрии.

- А может, техника у вас какая-то особенная?- спрашиваю у него.

- Нет, обыкновенная, - говорит кукурузовод, - две сеялки да комбайн.
Такая же техника и у Русина. Помнится, во время ремонта подъехали мы к стану. Русин вылез из-под старенького комбайна и сказал:

- Видели? Седьмой сезон служит. Но ничего, угольнички сварю, латки поставлю, и он у меня еще походит.

И как еще ходит! Сейчас Русин скашивает за день по 10-12 гектаров вместо семи по норме.

Есть передовики, которым ежегодно новые машины вручают. Такие, пожалуй, и в передовиках-то ходят только за счет техники. А Русин от старой не отказывается. Правда, возиться приходится больше, зато о машине узнаешь подчас такое, что, может быть, только сам конструктор знал.

- А что нового можно открыть в сеялке? – возразят скептики.

А вот и можно! Русин чертит палочкой – объясняет, как надо сеять кукурузу.

- Ведь как делают иные? – рассказывает он. – Возьмут проволоку у натяжного кола и замкнут собачкой. Тогда на квадраты рассчитывать нечего. Ведь усилие на кол будет уже не 22 килограмма, а все 30.

Таких тонкостей Русин знает много. Это верный признак мастера. И он, не скупясь, передает другим свои «секреты». Идет мимо соседнего поля, видит нелады – посоветует:

- Проволоку в узлоуловитель рано кладете. Сначала натяните, а потом уже вставляйте.

…Плывут, плывут навстречу плотные стебли кукурузы. Радостно на душе механизаторы. И не заработок или высокая выработка тому причиной, хотя важно и это. Главная радость – в урожае, в сбывшейся надежде. Помнится, когда начинал работать, всего боялся. Тогда и стал чаще заглядывать в книгу да к агроному заходить.

- Иван Федорович, как там агрономия говорит?

- Давай вместе подумаем. А что, если поле после подсолнечника не под пары, а под кукурузу?

- А падалица?

- Ну и пусть. Скосим одновременно с кукурузой. Силос еще лучше будет.

Два поля теперь у него – одно подсолнечное, другое – кукурузное. За оба – звеньевой в ответе. Работы хватает на целый год.

Однажды пришла в Лабазы весть: за успехи в выращивании масличных культур Вениамин Григорьевич Русин награжден орденом Ленина.

Заслуженная награда!». 

