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                              Первый пахарь Урала
Улыбчивый, с мягким прищуром глаз. Всегда простой, общительный и добродушный. Это Темников Алексей Васильевич – знатный механизатор колхоза имени Ленина, удостоенный орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции и медалей. Мой очерк о нем будет опубликован в готовящемся мною 4-ом томе Энциклопедии примечательных судеб «Золотые имена Оренбуржья». А вот что писал о нем в далеких 70-х журналист М. Клипиницер (транскрипция и стиль автора – прим. А. Дерюгина):
«Алексей Васильевич возвращался в село на рассвете. Утренний воздух был чист и легок, хотелось дышать и дышать вот так – полной грудью. Все вокруг казалось ему сейчас особенно радостным, приветливым – и поля, обсаженные аккуратными лесопосадками, и какая-то необычайная белизна двухэтажного здания правления колхоза, и цветочные клумбы возле школы.

Темников не был дома неделю. И вот, ходко шагая по тихим улицам, он вдруг подумал, что новому человеку в Лабазах можно, даже не расспрашивая людей, узнать, как здесь живут: по лицам и одеждам колхозников, по новым нарядным домам, по частоколу телевизионных антенн.

Приметы времени…Они рождены трудом людей. Это они, доярки и скотники, полеводы и механизаторы, сделали колхозные Лабазы селом богатым, красивым, благоустроенным. А Алексей Темников? И он тоже.  Шаг его в этот ранний утренний час был особенно уверенным, потому что возвращался он с победой, завоевав первенство на зональном конкурсе пахарей Урала.

Вот и домик его на тихой дальней улице. И хоть час был ранний, но и жена Лидия Ивановна, и дочери Наташа и Таня уже встали. Через минуту они с любопытством рассматривали алую ленту чемпиона, большую золотую медаль, памятный приз «Золотой плуг».

- Это тебе, Лида…вот девочкам, - говорил Алексей, доставая вслед за дипломами и призами гостинцы. И добавил с гордостью:

- А завтра привезут нам из Оренбурга еще один подарок – холодильник «Орск-3».

- Завтракать будешь, Леша?

- Нет, Лида, не сейчас. Пока идет наряд, пойду-ка в правление. Там сейчас все в сборе.

Успел он к самому концу. И как только кончился деловой разговор, его окружили, горячо пожимали руки, поздравляли.

- С победой тебя, Алексей Васильевич. Молодец! Не подкачал.

Среди поздравляющих были и те, с кем он плечом к плечу трудился вот уже почти два десятка лет. Друзья. Хлеборобы…

Не искал легких путей механизатор Алексей Темников. И к высокому мастерству пришел через годы упорного труда. Одиннадцать лет проработал на одном тракторе. Машина честно отработала все положенные сроки.

- Да сдай ты свою «старушку». Ее ведь давно пора списывать, - говорили ему товарищи.

И действительно Темников имел полное основание рассчитывать на новый трактор. Но он каждый раз отмахивался:

- Я еще на нем поработаю. И ремонтировать сам буду.

И трудился с полной нагрузкой на севе, уборке, вспашке зяби, подвозке кормов – круглый год.

Работа в поле…Темников никогда не назовет ее легкой. Но как настоящему мастеру своего дела она для него всегда желанна, она всегда творчество.

- Знаете, - говорит главный инженер колхоза И.Д. Гамов, - у нас есть первоклассные механизаторы, замечательные знатоки машин. Это и Алексей Корнилов, и Александр Чуриков, и Иван Лукьянов. И все же, когда пришлось решать, кого послать на конкурс, разных мнений не было: Алексея Темникова. Потому что его работа чем-то (порой даже трудно словами определить – чем) талантливее, увереннее, совершеннее. Весь секрет, наверное, в этом самом «чуть-чуть»…

А вот как сказал о Темникове главный специалист колхоза заслуженный агроном республики И.Ф. Уткин:

- Темников вкладывает в дело всю душу. Об этом всегда красноречиво говорит само поле, на котором он поработал. Тракторист первого класса – это чувствуется по почерку.

- Алексей Васильевич трудится по-нашенски, по-хлеборобски, уважает землю. – Это говорит о своем земляке колхозник Н.М. Крухмалев.

…Когда судейской коллегии зонального конкурса пришлось определять победителя, она оказалась в весьма затруднительном положении. Все пахари поработали замечательно, заслуживали самые высокие оценки. Тракторист из Курганской области отстал от Темникова лишь на несколько десятых очка. Алексей сработал по всем показателям вспашки.

Чуть-чуть лучше – на четыре десятых очка! И это чуть-чуть принесло победу оренбуржцу.

«Золотой плуг» Алексей Васильевич передал секретарю партийного комитета колхоза – по положению эта награда должна находиться в хозяйстве. Медаль же, дипломы, ленту чемпиона он хранит дома как память о победе, трудной, нелегкой, но одержанной в честной борьбе.
- Алексей Васильевич, теперь республиканский конкурс предстоит?

- Да, 4 октября в Туле.

- Готовитесь?

- Конечно. И лучший тренаж -  поле.

В поле… На другой день я встретил Алексея Васильевича в первой бригаде. Он сволакивал солому с убранного массива. А когда все убрал, взялся за ремонт квадратно-гнездовой сеялки.

- Пока есть время, и погода позволяет, - объяснил Алексей Васильевич. – А завтра буду пахать зябь.

- Без передышки, значит?

- Видите ли, ведь наш колхоз носит имя Ленина. Мы не имеем права работать кое-как.

Мы распрощались с Темниковым. Секретарь партийного комитета А.С. Плешаков рассказал мне о том, что у Алексея Васильевича немало учеников. Это и Николай Иванов, и Валерий Дорогов, и Николай Январев. Все они отличные механизаторы, все они прошли хорошую выучку у Темникова, примерно трудятся на колхозных полях.

Мотоцикл ходко миновал большое гречишное поле. Созревающая гречиха отливала серебристой изморозью. Мимо нас промелькнуло десятка два ульев, что пристроились в самом конце массива.

И долго еще отдавался в ушах гул работающих на пшеничном поле комбайнов. Горячая страдная пора продолжалась».

