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                             «Грамоте читать знаю…»
Напомню, что с благословения архипастыря 18 мая 1836 года в Лабазах был заложен храм, получивший имя св. архистратига Михаила, а к ноябрю 1839 года построен и освящен. К концу девятнадцатого века здесь, кроме имеющейся земской школы, возникла церковно-приходская. Шло более-менее планомерное обучение населения грамоте и чтению, хотя и раньше в селе велось «вольное» обучение, то есть были люди (бродячие учителя), чаще всего из соседнего города, которые странствовали по селам уезда и обучали крестьян элементарным наукам за определенную плату. 
Азбуки, буквари, псалтыри и часовники, издаваемые официальными церковными типографиями, «гуляли» средь народа и пользовались популярностью.
В ходу была лубочная литература – книжки с цветными картинками и незамысловатыми сказками, которые продавались в лавках Бузулука. Крестьяне приезжали сюда торговать и покупали эти книжки своим детям. 
В земской школе библиотечный фонд насчитывал более 300 изданий, в церковно-приходской тоже была библиотека, насчитывающая свыше 90 томов разной литературы, в основном, религиозной, в числе которой находились и редкие книги, а также журналы «Странник», «Домашняя беседа», «Руководство для сельских пастырей», «Душеполезное чтение», «Местные ведомости».  К сожалению, в пылу борьбы с религией, в ходе которой разрушались церкви, практически всю библиотеку Лабазинской церковно-приходской школы уничтожили…

Здание, в котором располагался несколько лет назад нынешний сельсовет – самое старое в селе, наверняка ему более ста лет. Здесь, по рассказам старожилов, находилась волостная управа, и здесь же небольшую комнату отводили библиотеке. Позже ее перевели в отдельный дом, который стоял на улице Ленина, однако он не сохранился. Ныне библиотека находится в Доме творчества, ее заведующая - Долгих Любовь Николаевна. Из прежних библиотекарей, работавших давно, в памяти людей сохранились имена Чурсиной Зои Максимовны, Савельевой Клавдии Дмитриевны…   

…Говорят, книга постепенно исчезнет из нашей жизни. Сторонники этой версии выдвигают такой аргумент: телевидение, компьютеризация, мобильная телефонизация и прочие продвинутые технологии вытеснят книгу, как таковую, поскольку уже несут массу информации, более удобные  в использовании. Действительно, технологии скоро позволят, например, носить в кармане …. телевизор, который при надобности можно развернуть как плоский экран. 
Однако зрительное восприятие книжной строки, с психологической точки зрения, несопоставимо с обозрением любой информации любой электронной системы. Прочитанную книгу мы, как правило, запоминаем, телевизионную передачу – не всегда, а если запоминаем, то выборочно, с течением времени информация стирается из памяти или значительно сужается. Ни одно электронное устройство не будет доносить до зрителя литературные, иные произведения в полном объеме. Нынешний экзамен ЕГ, на мой взгляд, значительно обедняет знания, нивелирует сознание в пользу технократического изучения литературы, по большому счету – нивелирует лучшие человеческие качества, которые воспитывает книга.

Она не исчезнет, как бы ни старались технократы. Об этом свидетельствует и возросший вновь интерес российского читателя к книге, и большие тиражи издаваемой литературы, самой разной по тематике. Об это свидетельствует и успешная работа культпросветработников на местах. 
В Лабазинской сельской библиотеке сейчас около 15 тысяч экземпляров книг, что на тысячу больше прошлого года. Был период, когда поступление новой литературы практически приостанавливалось (по финансовым причинам), но теперь ситуация иная. Значительно увеличилось число периодических изданий. Передо мной список газет и журналов, которыми  располагает библиотека. «Домашняя энциклопедия», «За рулем», «Южный Урал», «Оренбургская сударыня», «Жизнь», «Наука и религия»…Десятки разных изданий. В общем, на любой вкус. Не случайно, у библиотеки к концу года бывает до тысячи читателей. 
Лабазинская библиотека – одна из лучших в районе. В районных смотрах библиотек (а их 26) всегда занимает призовые места. И тому есть основания. Десятки различных информационно-просветительских мероприятий проводят Долгих Любовь Николаевна и библиотекарь Мазанкина Валентина Васильевна. 
- Мы осуществляем патриотическое, нравственное воспитание населения, - говорит Любовь Николаевна. – С этой целью работаем совместно с культработниками, участвуем в подготовке и проведении разных праздников. Оформляем в библиотеке стенды, посвященные известным писателям, Великой Отечественной войне, краеведению и т.д.

- Любовь Николаевна, главное, конечно, книга. Как вы ее пропагандируете?

- Формы разные. Одна из них – читательские конференции. 

- Говорят, книга выйдет из «моды», исчезнет, в конце концов, из нашей жизни…

- Никогда! Книга – это учитель, воспитатель, и пока человек живет на земле, без этого не обойтись. Книга формирует культуру речи, помогает осваивать грамматику и синтаксис русского языка. Все эти передовые технологии не заменят книгу. Я приведу поучительный пример. Готовя устный журнал, посвященный 50-летию полета Юрия Гагарина в космос, мы попытались найти информацию об этом событии в Интернете. И что же? Вся информация подается в искаженном виде, даже хронология. И только специальная литература, которую мы изучили, освещает правдиво. 
Прошлый год был годом экологии, и здесь провели семейно-экологический конкурс – взрослые читатели (родители)  вместе с детьми изготовили поделки, посвященные теме экологии. Среди активных читателей, постоянно участвующих  в мероприятиях, Расковалова Вера Павловна, Гражданкина Светлана Николаевна, Петенкова Татьяна, Бурцева Надежда, Кузяева Галина Алексеевна, Беспалова Светлана Владимировна…
Любовь Николаевна Долгих заведует библиотекой с 1982 года. Окончив пединститут, она год работала в школе, а когда состоялся перевод в библиотеку, поняла: призвание – здесь. Накопленный жизненный и профессиональный опыт, любовь к книге, природные задатки организатора – вот что помогает ей работать плодотворно. Под стать ей и Валентина Васильевна Мазанкина, которая трудится в библиотечной сфере уже более пятнадцати лет. Кстати, она является певицей в местном народном хоре.
Совместными усилиями они формируют культурную ауру села, делают библиотеку центром, цитаделью просветительства. В этой жизни каждому отводится свое место, каждый выполняет свою миссию, одни трудятся механизаторами, другие – руководителями, третьи – учителями или библиотекарями. И след оставят те, кто работал честно, вкладывал в свое дело душу. Пройдут годы, десятилетия, и в памяти будущих поколений, я уверен, будут обязательно значиться имена этих людей, старавшихся для блага родного края. 
