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                    Все думы и заботы – о людях села
Интервью с В.А. Гражданкиным – главой Лабазинского сельсовета
Вот уж семь лет главой администрации Лабазинского сельсовета является Гражданкин Владимир Александрович. С его приходом заметно изменился социальный облик села, успешно решаются вопросы  благоустройства и жизнеобеспечения населения. Без преувеличения, - проделан колоссальный объем работы. Учитывая, что сельсовет – самый крупный в районе, включающий в себя пять населенных пунктов, делать это довольно непросто. Тем не менее, главе удается удерживать «на плаву» подведомственную территорию и развивать ее с такой же энергией.
* *  * 
- Владимир Александрович, расскажите о себе, о своих родных. Как складывалась Ваша жизнь, какими событиями, обстоятельствами она вписывается в историю села?
- Родился я 7 сентября 1965 года  в селе Кандауровка Курманаевского района. В семье крестьян Александра Федоровича и Марии Федоровны Гражданкиных. 

Отец после семилетки окончил ФЗУ по специальности строитель – каменщик. По комсомольскому призыву, что было актуальным в советские годы, он поехал в город Новотроицк на строительство коксохимического комбината. Спустя время, когда я уже вырос, отец с гордостью говорил: придется, мол, бывать в Новотроицке, увидишь - прямо на въезде в город высятся кирпичные трубы комбината, это и его, дескать, работа. Понять гордость отца можно -  в нелегких условиях строили один из крупнейших промышленных объектов Оренбуржья.

- В то время это было делом высокой чести и доверия…

- Да, действительно так. Жили рабочие в открытом поле,  в вагончиках. Работали, что называется, на износ, но молодость преодолевала все. Там и познакомился отец с моей будущей матерью, уроженкой села Лабазы, женился. Мать работала заведующей отделением почты. Когда уезжали оттуда в Кандауровку, отец был уже мастером производства. Кстати, бывшую чайную, как ее называли в Курманаевке, или столовую, где сейчас находится коммерческий магазин «Уют», строил и мой отец, работавший в то время в дорстройсервисе.  Здание, скажу я вам, прочное, надежное… 
После моего рождения  в семье стало шестеро детей. Мне было девять месяцев, когда родители решили перебраться в Лабазы. Там проживали и родственники отца – братья и сестры. Исходили из того, что вместе, одним родственным кланом легче решать житейские проблемы. Переезд дался непросто, ведь родителям пришлось в Лабазах покупать дом, да и обувать-одевать, кормить столько детей было трудно. В общем, появились долги. Но помогали родственники, выручали по многим житейским вопросам. Отец нанялся пастухом - пас домашний скот населения. В стаде было голов 350, раньше на подворьях содержалось значительно больше живности, чем сейчас.
Хорошо врезалось в память, как я, будучи еще пацанёнком, носил отцу еду. Положит, помню, мать в клеенчатую сумку бутылку молока, вареную картошку, зеленый лук, яйца, и я радостно отправлялся в дорогу, потому что знал: отец наловит суслей, сварит их или поджарит на костре, и мы будем сидеть, закусывать, а вокруг чудный запах трав, простор, наверху голубое небо. До сих пор во мне живет то далекое светлое чувство. Забегая вперед, скажу, что желание баллотироваться на пост главы сельской администрации во многом перекликается с ним, этим чувством, ведь здесь прошло мое детство, здесь я вырос, учился, работал, и стремление сделать село, ставшее, по сути, моей малой родиной, краше, благополучнее, было и тогда, есть и сейчас. 
Окончив восемь классов, я поступил в Бузулукский финансовый техникум. Отцу к тому времени сделали операцию – удалили желчный пузырь и часть печени, со здоровьем у него появились проблемы, и он перешел на работу почтальоном. До обеда разносил почту, а после по найму складывал у людей печи. Заказов было много, в хорошей печке нуждалась каждая семья, ведь она и согревала, и пекла, и варила, и лечила – теплые кирпичи, сделанные из природного материала, избавляли от многих хворей. Отца приглашали даже из других сел, поскольку он делал надежно и красиво. Мне довелось помогать ему. Помогал по трем причинам – хотелось облегчить его труд, а он у печника, кто знает, тоже нелегкий, хотелось сделать людям добро, ну, и самому познать секреты печного искусства.

- Удалось? Сейчас, например, по истечении многих лет, сможете справиться с такой работой?

- Думаю, что смогу, навыки остались. Вот эта строительная жилка отца перешла к детям. Александр, например, или Сан Саныч, как его зовут люди скороговоркой, вообще пошел по стопам отца, работая в Курманаевской строительной организации и возглавляя ее поныне. Отец всем, без исключения, детям построил дома, и мы, конечно, помогали ему, приобщались к строительному делу. С самого детства нас приучали к труду, у каждого были свои обязанности по дому. Я, как самый маленький, встречал вечером скотину из стада после пастьбы, загонял ее в сарай. Старшие братья убирали навоз, таскали воду, сестры намывали полы, наводили порядок в комнатах, стирали. Все вместе пололи огороды, выращивали картофель, тыкву, свеклу. Короче, мы все оттуда – из крестьянского быта, он нам близок по духу, и не случайно все живем  в Лабазах, только один брат в Курманаевке и старшая сестра – в Бузулуке, так сложилась судьба. Отец долгое время являлся депутатом сельского Совета, возглавлял общешкольный родительский комитет.
- Владимир Александрович, Вы с таким уважением, с такой любовью рассказываете об отце, - это чувствуется в Ваших словах. Всегда приятно, когда слышишь подобные отзывы о своих родителях, о своих предках… А что скажете о матери – Марии Федоровне?

- О, это была чудесная мать! Мы любили ее так же, как и отца. Она была доброй женщиной, обогревала нас лаской, жалела, когда нам приходилось плохо. А какая труженица была! Представьте – заведовала отделением почтовой связи, каждый день выходила на работу и успевала поднимать на ноги шестерых детей. Кормила, обстирывала… К тому же, у нас на подворье содержалось много скота – семья-то большая. Мать и коров доила, и уход за ними вела. В общем, крутилась. К сожалению, умерла рано после тяжелой болезни, два года лежала парализованной. Отец после нее жил еще десять лет. Жил один, хотя к нему и «сватались», но он отвечал, что однолюб, не мог забыть ее, так  любил.  Светлые образы родителей навсегда в нашей памяти.
В своем рассказе о прошлом времени я никак не могу обойтись без упоминания имени  деда – Уткина Федора Игнатовича, отца матери. Это был удивительный человек. Участник финской и Великой Отечественной войн, награжденный многими медалями. Был в фашистском плену, пытался  бежать. Догоняли, травили собаками. Показывал мне глубокие шрамы на ногах от укусов собак. О нем я писал школьное сочинение, я гордился дедом. Помню, как приходил к нам. Мать называла его тятей. «Тятя пришел», - и подставляла ему табурет. Он садился, степенно вынимал из кармана тряпицу, разворачивал ее, и нашему любопытному взору открывался большой кусок сахара -  сладость, которую мы, дети, обожали, ведь конфет в то время было еще мало. Щипцами дед откусывал кусочки и раскладывал их на столе – девять штук, каждому члену нашего семейства по одному. С нами еще жила бабушка, отцова мать. Я стоял возле деда и вожделенно наблюдал за его манипуляциями щипцами. В таких случаях всегда откалывался маленький кусочек и улетал куда-нибудь под стол. Вот я и следил, ждал своего «трофея». Никто не препятствовал, я был младшим, меня жалели и были ко мне снисходительны.
Дед был сторонником традиционных методов воспитания, конечно, несколько патриархальных, но правильных  по сути. Мы любили «мочёнки» и затируху. В чашку мать наливала молока и бросала туда кусочки хлеба, сухари – это и были «мочёнки». Любили щи. Обычно ели из одной чашки, она была большая, хватало всем. Ну, в общем, садились за стол, и мать выставляла, кроме прочего, чашку щей, например. Кто-то из детей, не сдержавшись, первым тянулся к ней. И тут же получал по лбу от деда – ложкой. Не суйся, дескать, поперек батьки в пекло, уважай старших – сначала отхлебывал сам, потом родители, следом мы, дети. Ну, а если уж еды было мало, детей кормили первыми.

Вот, казалось бы, незамысловатые, простейшее факты быта, но мы знали, чувствовали: дед нас любил так, что готов был, в случае чего, положить за нас жизнь – не только по родству крови, но и по зову сердца, по природе своей. И все это впитывалось в нас, откладывалось в подсознании, чтобы потом, в дальнейшей жизни, проявляться в наших поступках. 
- А как складывалась Ваша дальнейшая судьба после окончания  техникума?

- Я поступил на работу в Курманаевское райпо – ревизором. Прошел год, и меня призвали в армию. Служил на Украине танкистом. Армия закалила меня физически, укрепила дух. Отслужил и вновь стал работать в райпо. Тогда, если помните, строилось подведомственное жилье, которое выделялось бесплатно. Строило и райпо. Конечно, я нуждался в квартире, тем более что намеревался жениться, создать свою семью. Но так сложилось, что жилья  не дождался, а тут уже наступили другие времена, организации и предприятия вообще прекратили строить для своих работников. Поступил заочно в сельхозинститут, но вынужден был учебу оставить – болел отец, мать положили в больницу…Тут на глаза подвернулось объявление: в Лабазинскую школу требовался завхоз с дополнительными обязанностями водителя. И я ушел туда. В то время директором был Васильев Иван Ананьевич, хороший, умелый организатор, впоследствии ставший секретарем парткома хозяйства. После него, помню, директором стал Чариков Геннадий Витальевич. Работал я в школе восемь лет. Был еще лаборантом, преподавал основы труда. 

Но вот наступил 1991 год. Перестройка. Новые формы хозяйствования, демократия, гласность и возможность заняться бизнесом. Думал-думал я и решил отправиться в «свободное плавание» - первым в Лабазах открыл коммерческий магазин. Кооперативная торговля по причине складывающейся для нее неблагоприятной ситуации сдавала свои позиции, повсеместно сворачивались районные потребительские общества. 
Торговля сама по себе осталась, но сменился ее рулевой – им становился частник. Что же лучше – разговор отдельный и дискуссионный, но то, что сейчас в Лабазах предприниматели обеспечивают население продуктами питания и многими промышленными товарами – факт очевидный. Ну, а в то время для людей все было ново, появившаяся ниша в торговле, практически неконкурентная, дала возможность хорошо зарабатывать. Везли мы товары из Москвы, старались привозить качественные. Параллельно стал дилером Тульского машзавода, который  производил мотороллеры (и запчасти к ним). Спрос на них был огромный, они входили в «моду» и продавались буквально с лету – за один раз мне удавалось продавать до двенадцати штук.

В 2000 году меня пригласили на собеседование в районную администрацию и предложили возглавить Курманаевское сельпо. Конечно, не прямым назначением, а через выборы. У меня уже имелся солидный опыт работы в торговле, поэтому, подумав, я согласился, и на собрании пайщиков из трех кандидатов меня избрали председателем. В сельпо проработал до 2007 года, а потом был избран главой Лабазинского сельсовета, которым являюсь до нынешнего дня.
- У Вас семья?

- Да, жена Галина Павловна работает военно-учетным работником. Две дочери – Ольга и Алина. Один внук – Данил, недавно ему исполнилось пять лет. Всех люблю, за всех болит душа.

- Владимир Александрович, любая руководящая должность, а главы администрации особенно, - палка о двух концах. С одной стороны, успехи, достигнутые им в трудах и стараниях – это плюс, а с другой, эти успехи могут даже в каком-то смысле  оборачиваться  минусом, приносящим разочарование и переживания. Парадокс, конечно, но это так. Иными словами, всегда найдутся недовольные, несогласные, и порой, как ни работай, всегда у таких будешь в немилости…

- Да, все это в жизни есть, но меня не обескураживает такая постановка вопроса, главное другое – работать и не обращать внимания на подобные выпады. Все равно люди в большинстве своем будут видеть, чего достиг, что получается, а что нет, но при дополнительных усилиях может получиться.  Перед зданием сельсовета на площади стоит памятник В.И. Ленину. Установили его в 1966 году, когда колхозом руководил Герой Социалистического Труда Зорин Иван Васильевич. Когда я вступил в должность главы, то надумал памятник отремонтировать. Действительно, от времени он обветшал. Находились, как Вы говорите, и недовольные, несогласные – его, мол, то есть памятник, убирать надо, а вы ремонтируете,   лучше бы деньги направить на социальные нужды. Эти люди имели в виду политическую подоплеку. Считаю, что хоронить историю вот так – неблагодарное дело. Убрать – и все. Вытравить из сознания, облить грязью – и все. К чему приводит такой курс, например, в других странах, общеизвестно.

- Мне пришлось побывать в Скворцовке, где удалось отыскать то место, на котором стоял когда-то  дом Зориных – в нем прошло детство Ивана Васильевича. Сейчас там пустырь, заросший бурьяном. Постоял я, поразмышлял, пытаясь представить, как проходило детство у этого знаменитого человека. Остается только сожалеть, что сейчас мы продолжаем еще переживать не лучшие времена, когда и финансов не хватает, и цены «кусаются». Ведь по-хорошему бы на этом месте поставить небольшую стелу с мемориальной табличкой, а лучше – установить в Лабазах бюст И.В. Зорина. Имена таких людей надо увековечивать не только на бумаге и на словах. Так мне кажется. А бюст можно установить на площади перед зданием бывшего правления колхоза, где он работал в последние годы. И оборудовать бы Аллею Трудовой Славы – в вашем селе много орденоносцев, медалистов, чей ударный труд прославлял колхоз на все Оренбуржье и даже на всю страну. Может быть, пройдет время, и появится такая возможность, ведь фактически Зорин и те люди, что работали с ним, заложили ту социально-производственную базу, на которой село держится до сих пор.
- Совершенно с Вами согласен. Меня никогда не покидало чувство гордости за село. Кто бы ни приезжал к нам, все удивлялись – улицы ровные, дороги с твердым покрытием, первые в районе двухэтажные многоквартирные дома, водопровод, хлебопекарня, солидная производственная база. И великолепная зелень. В 1952 году сажали тополя, поливали вручную – на подводах ездили за водой. Вот с такой гордостью и большим желанием сохранить все это и приумножить шел я на первые выборы главы.
С чего начал? Чего греха таить – по причине времени и безалаберности некоторых жителей зеленая «аура» нашего села, как говорится, поизносилась. Вы помните наш центральный парк? Он постарел, капитально зарос, много было  сухостоя, к тому же ушлые ребята похитили чугунный забор – скорее всего, на металлолом, для таких ведь ничего святого нет. Мы три года выпиливали, выкорчевывали деревья, освобождая площадь для новых насаждений. Установили новую ограду.
Проводили массовые субботники, в которых с энтузиазмом участвовали многие жители села. В 2010 году высадили сразу 870 саженцев. К сожалению, лето выдалось невероятно жарким и сухим. Сначала поливали пожарной машиной, но она сломалась. Стали возить воду бочками. А тут, как назло, «полетел» и водонапорный насос, практически село оставалась две недели без воды. Помню, как пришлось переживать, моё сердце разрывалось – на глазах гибли зеленые насаждения, пропадал огромнейший труд сотен людей. Удалось выжить примерно половине деревьев. Для себя я извлек поучительный урок – никогда не надо сажать сразу в таком большом количестве, лучше небольшими партиями, что и делаем сейчас, подсаживая ежегодно в этом парке по 200-300 деревьев. Уверен – пройдут годы, и он поднимется, будет радовать нас и улучшать экологию.

В продолжение темы скажу, что за это время высадили пирамидальные тополя (650 штук - черенками) на улицах имени Зорина и имени Ватутина, рябиновую аллею (150 саженцев). Буквально недавно распахали территорию вокруг здания администрации. Здесь усилиями самих работников администрации посадили разные виды деревьев. Начали обновлять парк и в селе Скворцовка. Саженцами хорошо помогает депутат областного Законодательного Собрания, заместитель его председателя, секретарь регионального отделения партии «Единая Россия» Сухарев Игорь Николаевич, за что ему большое спасибо. Благодаря его хлопотам, кстати, капитально ремонтируется сейчас и здание Дома творчества. 
- Владимир Александрович, торжества, которые состоялись в вашем селе 9 мая в честь 69-ой годовщины Великой Победы, впечатляют.  Все было организовано, как говорится, на высшем уровне – и сам митинг, и концерт художественной самодеятельности. Величественно смотрится памятник героям-землякам, это уже не памятник, а целый мемориал…

- Чтить память о тех, кто отдал свои жизни в годы Великой Отечественной войны – наше святое дело. Если честно, то был неприятно поражен, когда обнаружил в начале своей деятельности, что памятник находится в очень неприглядном состоянии. Стыдно сказать – у бетонной фигуры солдата разрушились части лица, автомат, а мемориальные доски, на которых были высечены имена погибших и умерших фронтовиков, тоже пришли в негодность, да настолько, что стерлись некоторые буквы фамилий, и, заказав новые, уж пластиковые доски, приходилось уточнять, выяснять правильное написание.
Работы по восстановлению фигуры солдата выполнил Алексей Сергеевич Хламов, житель нашего села. Вокруг памятника росли огромные деревья. Помню, одно дерево даже упало и повредило мемориальную доску. Все мы спилили, выкорчевали и убрали. В этом году выложили плиткой территорию вокруг памятника, установили новые входные ворота.
- В ходе подготовки книги я побывал и на одном из кладбищ вашего села. Обратил внимание, что там тоже образцовый порядок.       
- У нас два кладбища. Вы бы посмотрели, в каком ужасном состоянии они были раньше. Густые заросли куровника, чилиги, повсюду мусор – и на кладбищах и вокруг них. Заборы развалились. Вырубали, выгребали, вывозили целыми машинами. Навели порядок и на кладбищах других населенных пунктов сельсовета. 
Для уборки мусора в общественных местах мы наняли частника, и он на своем тракторе с тележкой в пятницу и субботу каждой недели точно в назначенное время собирает его. Если ломается трактор, или заболеет тракторист, а такое случается, то я изыскиваю  любые возможности, чтобы перебоев с транспортировкой мусора не было. Мы добились того, что стихийных свалок теперь в селе нет. Внедрили такую систему уборки и в селах Скворцовка, Озерки. 
Хочу сказать, что всей этой очистительной работой, о которой я рассказал выше, мы преследовали и будем преследовать главную цель: не только благоустраивать наше село, что само по себе очень важно, но и воспитывать в людях культуру поведения, образа жизни. 
- А какая ситуация с дорогами, уличным освещением, водоснабжением?
- Всего по сельсовету 45 километров дорог – самая протяженная в районе трасса. Содержать их, учитывая финансы, нелегко, но мы стараемся. Сейчас все дороги в стадии оформления для постановки на кадастровый учет, что позволит получать потом дополнительную областную субвенцию. Область выделяет  и сейчас, и хотя это небольшие деньги, но они позволяют что-то делать. В прошлом году, например, мы получили более 364 тысячи рублей. Отсыпали гравием дорогу на улице Садовая – 600 метров. Кроме того, используя свои деньги, отремонтировали 800 метров дороги на улице имени Чапаева. Используем подручный материал, и не только песок. В селе Озерки сняли старый асфальт на площадках бывшего свинарника, искрошили его и уложили на дорогу – теперь можно там ездить и ходить, какое-никакое, а покрытие твердое. Стали мешать щебенку с гравием, такая смесь, убедились, хороший дорожный материал, в этом году им отремонтируем дорогу на улице Мостовая. В этом году на ремонт дорог будут израсходованы 1 миллион 100 тысяч рублей из бюджета сельсовета. 

А в целом в рамках решения вопросов в сфере ЖКХ, дорожной деятельности, благоустройства и озеленения территории  в прошлом году выполнены мероприятия на общую сумму 4470 тысяч рублей. Смонтировали один колодец по улице Крупской, здесь же промыли водопроводные сети протяженностью 2,3 километра. В Скворцовке заменили три насоса, провели текущий ремонт скважин во всех населенных пунктах. Оборудовали освещение дороги на въезде в село Лабазы протяженностью около пятисот метров, установили семь светильников уличного освещения.
Вот уже четвертый год проводим конкурс «Лучшее подворье», победителей награждаем денежными премиями и ценными подарками. Число участников выросло в три раза.

- Владимир Александрович, Ваша деятельность каким-то образом касается детворы, молодежи?

- Конечно. Это разговор отдельный и обширный, обозначу хотя бы некоторые вопросы. Каждый год мы что-то делаем для детей и молодежи, то школа обратится за помощью, то детсад или Дом творчества. Делаем не в смысле воспитания, для этого есть специализированные учреждения, а в практической плоскости. Хотя работу, которую мы проводим, несет в себе и воспитательные моменты. Вот такой пример. Мастерили по нашему заказу на территории детсада избушку на курьих ножках. Наткнулись на старый фундамент из крупных камней. Выяснили, что как раз на этом месте стояла старая церковь села, которую в годы борьбы с религией разобрали, она была деревянная, и увезли  Курманаевку. На этом месте мы поставили поклонный крест с памятной табличкой, обнесли его оградой, …

Детям в свободное от учебы время, особенно в летние каникулы, нечем заняться. Трудоустройство – это одна проблема, другая – досуг, чтобы меньше было бессмысленных шатаний по улицам, чтобы с малых лет дети развивались физически. Администрация работает  в тесном контакте с местным Союзом молодежи. Благодаря нашей поддержке функционирует летняя спортивная площадка, зимой организуется хоккейный корт. Наши молодежные команды – активные участники всех районных соревнований, выступают, между прочим, неплохо. Открытие спортивного зала позволило привлекать к физкультуре и спорту и взрослое население.

Что касается детсада, то добавлю – там мы установили еще качели, карусель, «горку». Кстати, эта «горка», если судить по коммерческим предложениям в Интернете, стоит не менее 180 тысяч рублей. Мы обошлись 30-ю тысячами – изготовил ее местный житель, и не хуже фабричной. Подготовили три пары футбольных ворот, установим на футбольных полях в Озерках, Скворцовке, Сурикове. В Озерках оборудовали детские качели, поставили столики, сейчас огораживаем – будет детская площадка. В этом селе, кстати, планируем обустраивать парк…

- Владимир Александрович, вернемся к храму в Лабазах. Сейчас работники молитвенного дома организовали сбор денег на его строительство. Какие тут перспективы?

- Сельсовет активно включился в эту работу. Благое, народное, богоугодное дело. У нас готов проект. Наш земляк Кожемякин Александр Николаевич служит  в Оренбурге духовным старостой. Он окончил нашу школу, приезжал на 45-летие ее образования (нового здания), я встретился с ним, обговорил вопрос о строительстве, и он изыскал 520 тысяч рублей на проект. Новый храм будет воздвигнут на площади, которая расположена недалеко от сельсовета. Уже подготовлен котлован для фундамента, оформлена документально земля. Эту территорию мы сначала убрали от мусора. Чего только там не было! Представляете – 37 тележек всякого хлама вывезли! Уверен – не так уж и далек тот день, когда здесь вырастет храм Архангела Михаила, а вокруг будет зеленеть прекрасный парк. А храм по проекту обещает быть очень красивым.
- На это потребуются миллионы. Вряд ли можно собрать такие большие деньги от населения…Есть еще какие-то иные пути?
- Люди сдают деньги, будем искать спонсоров, рассчитываем на дальнейшую помощь Кожемякина. Он, между прочим, рассказал, что давно практикуется такая хорошая идея, как продажа именных кирпичей. Скажем, один облицовочный кирпич стоит тысячу рублей. За эти деньги на нем будет стоять имя покупателя, и он таким образом приобщится к строительству, зная, что в этом деле есть и его доля, его кирпич…Ничего, как-нибудь, всем миром построим.
 - Администрация сельсовета сейчас находится в хорошем двухэтажном здании. Конечно, условия, в которых работали ваши специалисты, когда располагались в старенькой деревянной избе, были явно неподходящие. Но она сейчас пустует, и я слышу разговоры: дескать убрать ее, стоит, мол, на повороте дороги, мешает. А ведь зданию более ста лет, это историческая реликвия не только для вашего села. Когда-то здесь находилась земская управа, по некоторым сведениям, одна комната занималась библиотекой…
- Однозначно – здание сохраним! Я тоже в курсе  желаний отдельных жителей снести его, но какими же мы будем Иванами, не помнящими родства, если заживо начнем уничтожать нашу историю? От нее и без того у нас остаются крохи. Нельзя подрубать корни, от которых ты сам произрос. Моя мечта – в этом доме организовать сельский музей. Мы уже закупили краску, где-то подлатаем, подправим, подкрасим, в сущности, здание довольно крепкое. Думаю, музей организуем хороший – люди принесут и предметы старинного быта, и какие-то документы, и воспоминания…
- А что планируете делать со второй половиной нынешнего здания администрации? Она пустует сейчас?
- Здание это мы полностью выкупили. У нас большой двор, где построили теплый гараж для пожарной машины, есть мотопомпа, сварочный агрегат, деревообрабатывающий станок, генератор, болгарка, плотницкие инструменты, пробрели трактор с тележкой, лопатой, плугом и косой лопатой для отвала снега. Все это для того, чтобы можно выполнить любую работу по благоустройству села. Организовали за счет субвенций из областного бюджета мобильную пожарную дружину из двух человек, технически оснащенную (есть машина и другие средства пожаротушения), готовую в любой момент выехать по вызову.

Что касается второй половины нашего здания, то здесь в недалеком будущем распахнут свои двери зал бракосочетаний и столовая, ведь это не дело, что на территории такого большого сельсовета, где проживают почти 2500 человек, нет таких очень важных для людей объектов. 
                                                           *  *  *
В администрации Лабазинского сельсовета работают специалисты, которые обеспечивают решение вопросов, связанных так или иначе с нуждами и проблемами населения, и решают в целом неплохо. Представим этих людей читателям.
Шошина Ольга Федоровна – специалист 2-ой категории.
Родилась 25 декабря 1960 года в селе Лабазы. Окончила Бузулукский лесной техникум (планово-экономическое отделение). Основной круг вопросов: отведение земель под строительство жилья, хозпостроек, оформление земель под аренду (подготовка первичных документов) и т.д. Замужем, муж Сергей Викторович Шошин работает в Лабазинской средней школе. Двое детей - Людмила (живет и работает в г.Тольятти) и Сергей (живет и работает в г.Бузулуке). Внучка Вика.

Чернышева Наталья Владимировна – социальный работник социально-консультативного отдела Курманаевского центра социального обслуживания населения (в штат администрации не входит, функции распространяются на весь сельсовет). 
Родилась в 1970 году в селе Сергеевка. Окончила Бузулукское педучилище. Работает в данной должности с ноября прошлого года после реорганизации социальной службы, до этого была заведующей Лабазинским отделением социальной помощи. В Лабазах живет уже 25 лет. Основной круг вопросов: оформление детских пособий, пособий на погребение, консультативно-разъяснительная работа и т.д. Замужем, дочь окончила Самарский институт, работает психологом в Самаре.
Бустина Людмила Викторовна – делопроизводитель по ведению бухгалтерского учета.
Родилась 12 мая 1973 года в селе Лабазы. Окончила Бузулукский гидромелиоративный техникум («Бухгалтерский учет и контроль в сельском хозяйстве»). Работала бухгалтером в колхозе имени Ленина, ЗАО имени Ленина. В администрации сельсовета с апреля 2013 года. Основной круг вопросов: начисление зарплаты, отчисление налогов, разноска платежных поручений, статистическая отчетность.

Гражданкина Галина Павловна – военно-учетный работник (в штат администрации не входит, функции распространяются на весь сельсовет). 

Родилась 15 сентября 1968 года в селе Кандауровка. Окончила Бузулукский финансовый техникум. Работала секретарем  в школе, оператором почтовой связи, продавцом в магазине сельпо. В должности военно-учетного работника семь лет. Основной круг вопросов: военный учет по всему сельсовету.
Савина Наталья Николаевна – делопроизводитель.

Родилась 15 мая 1981 года в селе Скворцовка. Окончила Бузулукский финансово-экономический колледж («Налоги и налогообложение»). Заочно окончила ОГУ (отделение экономики). Работала бухгалтером в ЗАО имени Ленина. В администрации с 2003 года.

Некрасова Марина Владимировна – юрист.

Родилась в 1990 году в селе Лабазы. Окончила Бузулукский  гуманитарно-технологический институт по специальности «Юриспруденция». В администрации в качестве юриста – с 2013 года. Основной круг вопросов: обеспечение правового поля сельсовета – представительство интересов администрации в прокуратуре, организациях, судах при спорных ситуациях, оформление договоров, консультирование населения.

Корнилова Надежда Михайловна – специалист первой категории, иными словами, гл. бухгалтер администрации.

Родилась в 1961 году в Семипалатинской области Казахстана. Окончила Бузулукский гидромелиоративный техникум (бухгалтерское отделение) и ОГУ. В Лабазах – с 1970 года. Работала секретарем-машинисткой правления колхоза имени Ленина. С 1992 года – в администрации сельсовета. Двое детей – Алексей живет и работает в Самаре, Ольга живет и работает в Москве. Внук и внучка.
