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                         «Мы – члены одной семьи», -
   так считает К.В. Волков, управляющий Лабазинским отделением

                             ООО «Зерно Оренбуржья К»

Константин Викторович имеет в виду, что ООО «Зерно Оренбуржья К», взявшее под свое крыло Лабазинский семяочистительный комплекс, не стоит в стороне от жизни села. 
Судьба комплекса складывается, по сути, благоприятно, в отличие от некоторых подобных объектов района, которые не только развалены, но и разграблены, оставшись без хозяйского глаза. 
Как тут не вспомнить опять Ивана Васильевича Зорина, который закладывал и здесь материальную базу. Конечно, от времени комплекс обветшал, но сейчас идут интенсивно восстановительные работы. По словам К.В. Волкова, начат монтаж новых сушилок, стоимость которых равна пятнадцати миллионам рублей. Заменили нории, ленточные транспортеры, один метр которых обошелся предприятию в тысячу рублей. Заказан проект завальной ямы для автоматической выгрузки зерна, после ее оборудования можно будет принимать большегрузные машины. Планируется перекрытие крыши всех сооружений – старый шифер 1983 года заменят современным профнастилом. К тому же, руководство ООО намерено увеличить мощности и производительность комплекса, чтобы принимать дополнительно зерно на подработку от сторонних клиентов. Для этого закупаются соответствующие механизмы.
Для сведения несведущих жителей села – ООО «Зерно Оренбуржья К» занимается выращиванием и подработкой зерновых культур, имеет четыре отделения - в Тоцком, Бузулукском, Красногвардейском районах (33 тысячи гектаров пахотных земель) и в Лабазах, где специализируются только на очистке и просушке зерна и семян подсолнечника, выращенного земледельцами других отделений. В селе Тупиковка Бузулукского района имеется животноводческая ферма. Генеральный директор ООО – Кузнецов Евгений Анатольевич. Центральная база фирмы – в Бузулуке.
- Мы тоже участвуем в полеводческих кампаниях, - добавляет К.В. Волков. – Есть сельхозтехника, люди, на которой они работают, но это, в основном, на землях Бузулукского района, на территории Лабазинского сельсовета наших земель нет.

Отрадно, что не только сохранили крупнейший в районе семяочистительный комплекс, но и привлекли на рабочие места жителей Лабаз. Всего здесь работают 65 человек – механизаторы, водители, рабочие, охранники, медработник и т.д. Для них созданы неплохие условия труда и быта. Во-первых, надежная техническая оснащенность. Три тяжелых трактора, два из которых – голландского производства. Один К-700, три трактора МТЗ-1221, три автомобиля ГАЗ-53, один КАМАЗ, два голландских комфортных комбайна, бензовоз, новые сеялки и другой сельхозинвентарь. Во-вторых, у каждого работника соцпакет по договору, сносная зарплата (конечно, зависит и от выработки). По сниженным ценам работникам продается зерно, другая продукция ООО. Хорошие результаты поощряются денежными премиями. 
- Константин Викторович, назовите лучших работников вашего предприятия.
- Вы знаете, наверное, не назову. Дело в том, что весь коллектив, без преувеличения, трудится добросовестно, и выделять кого-то не хотелось бы. 

- Что еще планируете, чтобы увеличить объемы производства?

- Осенью начнем строить склад на четыре тысячи тонн зерна. После реконструкции производительность на сушке вырастет до 200 тонн в сутки.

- А как с качеством? Есть ли лаборатория?

- Лабораторию в перспективе будем оборудовать, а пока возим для анализа либо на Погроминский элеватор, либо в Сухоречку, если же семена, то в семинспекцию.
Константин Викторович Волков родился в Узбекистане. В 1993 году поступил в Мичуринскую сельскохозяйственную академию, а через год перевелся в Оренбургский сельхозинститут, окончил агрономический факультет. В этом же институте окончил еще экономический факультет. Иными словами, у человека два диплома о высшем сельскохозяйственном образовании. Зачем?
- Учился не ради дипломов. Считаю так – если работать руководителем в селе, то обязательно надо иметь обширные знания, особенно сегодня, когда все больше становится новой техники, технологий, когда изменились условия труда, финансирования, вообще вся экономическая политика.

- У Вас семья?

- Да. Жена Елена Николаевна работает здесь – старшим бухгалтером. Две дочери – Настя и Полина. Настя в этом году окончила Лабазинскую среднюю школу, а Полина перешла в четвертый класс. Живем мы в Лабазах. Спасибо и  руководству нашего ООО, и местной администрации, и районной, в частности, Надежде Борисовне Гридасовой, экономисту управления сельского хозяйства, которые помогли через молодежную программу поддержки молодых специалистов на селе решить вопрос с жильем. Село полюбилось мне. За семь лет, что работаю здесь, а начинал главным агрономом в ООО «Лабазы», когда им руководил Вячеслав Николаевич Матвеев, ближе узнал людей. Народ в селе хороший, трудолюбивый. Кстати, хочу отметить значительные усилия В.Н. Матвеева по сохранению сельхозпроизводства.
Акционерное общество не отгораживается от проблем сельчан. По мере возможности, конечно, но помогает решать какие-то вопросы социальных, иных учреждений. В контакте с сельской администрацией. В общем, мы – как одна семья.
