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                               «Родом я от сохи», -
     говорит Е.А. Крупнов, директор ООО «АПК им. Зорина»
Действительно, руководит этим хозяйством человек, который с детских лет познавал сельский труд и начинал свою трудовую биографию механизатором в Красногвардейском районе, став впоследствии председателем СПК «Искра».

- Родился я в Кыргызстане, - рассказывает Евгений Александрович. – Мой дед всю жизнь работал в колхозе. Он гордился мной, когда я после армии, будучи уже в Красногвардейском районе Оренбургской области, сел за рычаги гусеничного трактора и «вырос» до руководителя хозяйства. Так распорядилась судьба, что кресло председателя «Искры» сменил на должность директора ООО «АПК имени Зорина».
Сказать, что в этом хозяйстве дела идут блестяще, нельзя. Нет уже, конечно, прежних намолотов зерна, нет и животноводческой отрасли, которую свернули по причине нерентабельности, а помещения фермы заложили в банк под кредиты.
Однако надо учитывать, что и условия хозяйствования ныне в корне отличаются от прошлых лет. Работать сегодня товаропроизводителям очень трудно. Один только факт, что стоимость техники исчисляется миллионами рублей, а какая-то незначительная деталь может обойтись в абсурдно высокую сумму, повергает в уныние. Все-таки нет еще пока в нашем государстве каких-то решительных, коренных, поворотных  мер и путей по развитию и подъему села, таких, чтобы хотя бы в каком-то направлении это было ощутимо. Помните целину? Разом на целые десятилетия обеспечили сельскому хозяйству продвижение вперед. Помните списывание долгов села? Разом на годы облегчили экономику…

И раньше, и сейчас, в ходе подготовки книги, мне не раз приходилось слышать: дескать, о чем и о ком писать, все, мол, в этих Лабазах развалено, там и людей-то, наверное, работящих не осталось. В корне не согласен с таким, прямо скажем, дилетантским мнением. Почти месяц я собирал материалы, изучал жизнь, встретившись с десятками людей. И хотя село мне было знакомо давно, оно в течение этого времени открылось своими новыми качествами. И местная власть здесь работает достойно и на уровне, и люди работящие есть, и культура с образованием и медициной на высоте, и дух не угас, и настроение есть. Да, в ходе разорительных реформ и неразумных действий некоторых хозяйственников многое утрачено, но главное, в основном, осталось – материальная база, техника, социальные объекты, земли. И они не брошены на произвол судьбы. Охваченные иными формами хозяйствования, постепенно, шаг за шагом, набирают силу. Хочется верить, что возродится животноводство, появятся новые рабочие места, что уменьшит отток населения, хотя он не так велик…
Но вернемся к ООО «СПК имени Зорина». Хочу разочаровать дилетантов и злопыхателей, сочиняющих байки о заброшенных лабазинских землях, принадлежавших когда-то колхозу.  Наоборот, их обрабатывают фермеры, земель не хватает, поэтому СПК арендует из фонда муниципалов. Более восьми тысяч гектаров. Коллектив небольшой – 18 человек, но очень работоспособный (отрадно, что все труженики – местные, ни одного человека со стороны). Выращивают зерновые, кукурузу, подсолнечник, нут – новую культуру, которая востребована за рубежом и на которую закупочная цена гораздо выше, чем на подсолнечник. Правда, в прошлом засушливом году цены на нее упали, время покажет, в каком объеме ее выращивать дальше.

Кстати, прошлый год как раз был в каком-то смысле даже показательным, несмотря на засуху. Если в других хозяйствах кукуруза, например, давала по 25 центнеров с гектара, то здесь – 50, сказалась техника возделывания, и уже в этом году площади под нее увеличились. Прекрасно выглядят нынешние озимые, и сейчас, по словам директора, проводится их подкормка минеральными удобрениями. На будущий год под пары оставят две тысячи гектаров, чтобы вновь посеять озимые.
Много арендуемой техники, однако приобретается и своя, дорогая, конечно, но очень эффективная. В общем, хозяйство развивается, набирает обороты.   
