Я-583

                              Они были созидателями
На территории Лабазинского сельсовета проживают столько интересных, хороших людей, что понадобится не одна книга, чтобы отметить каждого хотя бы одной страничкой текста. В их числе и те, о ком пойдет повествование ниже.
                             Киномеханик, радист и активист

Трудиться в колхозе Николай Коняев начал в тринадцать лет, еще при Зорине. Было это в 1950 году. И скотину пас, и колоски собирал, и бахчевые убирал. Только в октябре отпускали в школу, когда на полях становилось пусто и начинались затяжные осенние дожди.
С детских лет увлекался радиотехникой. Село еще не было радиофицировано, а он уже слушал свое радио, соорудив  антенну. Вызвал его как-то работник сельсовета – дескать, за эфир положен налог. «Какой налог?! - вступился появившийся председатель Боровлев. – Парень увлекается этим делом, его надо поддерживать, а не налоги взыскивать». Позже Боровлев устроит его киномехаником в клуб, а до этого, окончив семь классов, Николай надумал почему-то поступать в Бузулукский лесной техникум, - наверное, по причине солидарности с товарищем, который захотел учиться в этом техникуме. Поехали вместе и сдали документы, не уведомив своих родителей.

«Коля! - всплеснула руками мать, когда узнала. – Не до учебы сейчас, вас одевать-кормить надо, это сколько лет пройдет, пока окончишь техникум». Понятно, что надо было работать, добывать для большой семьи кусок хлеба. Но без учебы все равно никак, хоть на тракториста, хоть на кого другого, правда, времени на это уйдет значительно меньше. Поехал опять в Бузулук, забрал документы из техникума и подал их в школу механизации, которая при нем была организована.

Но и тут вышла осечка. Понадобился в клуб киномеханик, и председатель сельсовета вспомнил о нем: способный, дескать, парень. Уговаривать Николая не пришлось, и вот он уже на годичных курсах в Калининградской области. Правда, до этого, чтобы поехать туда, надо было преодолеть затруднение - в школе механизации долго не отдавали документы, тогда с подготовкой механизаторов было строго, все делалось по государственной программе. Пришлось обращаться за помощью к Зорину Ивану Васильевичу, который не только отхлопотал документы, но и сам привез их из города.

Преподаватель электротехники на курсах как-то предложил: «Давай-ка я включу тебя в список электриков, которых готовлю в другом техникуме. И здесь экзамены сдашь, и там, будут у тебя два удостоверения, в жизни пригодится».

Вернулся домой Николай с двумя профессиями. Клуб в то время стоял на месте бывшей церкви, в районе территории нынешнего детсада и пришкольного участка. Деревянный и длинный. Киноаппаратура была старая – КН-35, часто ломалась, однако новый киномеханик быстро привел ее в порядок. Кинофильмы доставлялись из райцентра с почтовой машиной. На каждый сеанс народу приходило много. И фильмы нравились, и работа киномеханика – демонстрация шла без сучка и задоринки.

Одно было плохо. Электростанция в селе работала до 12 часов ночи, потом свет отключали. А летом показ кино часто приходилось начинать довольно поздно – пока люди придут с работы, пока уберутся на подворье, поужинают, вот и темно уж на улице. Поэтому, бывало, фильм не удавалось посмотреть до конца. Обидно, а если фильм интересный – обидно вдвойне. Как всегда, помог Зорин. Он понимал, что работа электростанции сверх нормы повлечет дополнительные расходы, которые негативно отзовутся на экономике колхоза, к тому времени еще не окрепшей. Тогда Иван Васильевич поговорил с директором МТС, где имелась своя электростанция, объяснил суть дела. В МТС ситуация была иная, и многие расходы покрывало государство. Здесь проще было пойти навстречу народу. Протянули к клубу дополнительную линию. «Только эмтэсовских электриков будешь пускать бесплатно!» - приказал Зорин, на что радостный Николай согласился. Стал возить кинофильмы и в Озерки. Ездил на лошади. По негласному разрешению зарабатывал деньги и для себя. Копейки, конечно, и они, в основном, уходили на пряники и конфеты, которыми угощал товарищей и знакомых девчат.

Прошло полтора года, наступило время служить в армии. Угодил в стройбат под Нижний Тагил, где строился городок закрытого типа, впоследствии названный Лесным (ныне уже рассекреченный). К месту строительства, а это было в 120 километрах от Тагила, через тайгу вела железная дорога, по которой составы приходили только ночью. Побывал и в хозроте, и в качестве радиста, и в качестве киномеханика, и во взводе охраны. Иными словами, служил, где прикажут, и служил добросовестно.
Но вот отслужил, вернулся домой. За уходящим по призыву в армию, как правило, сохраняется место работы, на котором трудился до этого. Но место киномеханика  было занято, и освобождать его для защитника Родины никто не собирался, не принесла результатов и поездка в отдел культуры. «Да плюнь ты! – сказал Зорин. – Иди в радиоузел, ты и там нужен». Но прежде пошел на ферму электриком. Когда перешел в радиоузел, вызывают в партком (к тому времени он был уже коммунистом). Зачем, дескать, самовольно меняешь работу. Такие были партийные нравы – требовалось разрешение, чтобы заняться любимым делом. А Николай Иванович поступал так, как считал нужным. Прошло лет двенадцать. Уже и телевизоры появились в домах, и прочая бытовая техника. Стал он изготавливать сельчанам антенны, сделал и председателю. «Молодец!» – похвалил Иван Васильевич и собрал по такому случаю стол. Налил мастеру граненый стакан водки – «Пей!». По тем временам не в диковинку – уж если выпить, то разом граммов двести, чтобы так же, по-крупному, и закусить. «Обмытая» антенна стояла долго, работала исправно. 
Был Николай Иванович человеком активным, энергичным. Возглавлял на селе и комсомол, и профсоюз. Годами, по крупицам, используя воспоминания старожилов, собирал факты по истории не только своей родословной, но и всего поселения. Некоторые из них использованы в данной книге, за что автор еще раз благодарит его.
                                                Боец Константинов 
Василий Андреевич Константинов родился 15 ноября 1925 года в поселке Венчагов Курманаевского района. Накануне войны Константиновы переехали в Колтубановку Бузулукского района, однако в сорок первом главу семейства забрали на фронт. По его просьбе председатель колхоза Зорин, с которым он был хорошо знаком, помог семье перебраться в Лабазы. Василию в то время исполнилось шестнадцать лет.

Не покладая рук, паренек трудился в хозяйстве. Была такая комбайнерша – Ирина Бочарова, знатная труженица. Вот у нее в помощниках Василий ходил вплоть до 1943 года, когда пришло время идти на фронт. Сначала пулеметное училище в Благовещенске, где наравне с пулеметом, тактикой ведения боя осваивал навыки связиста. В октябре 1944 года выпускникам, в числе которых были и другие призывники Курманаевского района, присвоили звание сержанта, после чего отправили на Украинский фронт.

Особенно запомнились бои по освобождению Киева. Фашистские захватчики, пытаясь удержать город и территорию вокруг него, вдоль Днепра возвели земляной вал протяженностью в несколько сот километров, подтянули дополнительные силы. К началу основных боев за город у врага было значительное превосходство в живой силе и технике.

- Василий Андреевич, Вы были пулеметчиком. По фашистам, конечно, стрелять приходилось…
- А как же! Я был стрелком, а напарник – заряжающим. Бои за Киев были страшными, полегло немало и наших, и фашистов. Ворвались мы в город, выбили врага, и он с позором отступил.
- Вы знаете, что сейчас творится на Украине?

- Знаю, постоянно слежу за событиями по телевизору. Мне, как фронтовику, освобождавшему Киев, обидно, что именно там вновь поднимает голову фашизм. Главное – поддерживают западные страны. Чего они хотят? Погибели своей? Какая-то кучка политиков пытается ради своих интересов и амбиций решать судьбы народов.
- Как считаете, пройдет у них этот «номер»?
- Никогда! Русские не дадут, Путин не даст, я верю него, верю в Россию. 
В июне 1944 года Константинова направили в артиллерийский полк второй ударной армии Белорусского фронта уже как связиста. Довелось ему участвовать в операции «Багратион» по освобождению Белоруссии. Около Витебска, когда Василий Андреевич прокладывал связь между орудийными расчетами, его ранило в ногу. Далее – медсанбат полка. В октябре 1945 года  демобилизовали. Награжден орденом Великой Отечественной войны второй степени, медалями «За освобождение Белоруссии», «За победу над Германией».

После войны Василий Андреевич вернулся в Лабазы, работал электриком, потом стал главным энергетиком колхоза. Вместе с женой Анастасией Петровной воспитали двоих детей. Сын Владимир – полковник авиации в отставке, живет в Бузулуке. Дочь Наталья – инженер, работала на железной дороге, сейчас на пенсии, живет тоже в Бузулуке. У ветерана три внука и два правнука.

В мирное время ему вновь пришлось пережить те страдания, которые он испытал при ранении на войне, даже более тяжкие, и первоначальной виной явилось баловство подростков, которые закинули проволоку на провода. Проволоку надо было снять, и линию обесточили. Василий Андреевич обулся в «когти» и полез на электрический столб. А на подстанции неожиданно включили напряжение. Были, конечно, после этого разборки, но главное в том, что наш герой выжил и не утратил бодрости духа. А выжить было почти невозможно. От удара током он полетел на землю. В результате – ожоги и повреждение одной почки, которую пришлось удалить…
Живет он один. Везде чистота и порядок.
- Я пока еще в силах ухаживать за собой, но дети и внуки приезжают, -обстирывают, кормят, помогают во всем.
                                       В родне у двух Героев

Александре Николаевне Астаевой восемьдесят четыре года. Всю жизнь она работала учителем русского языка и литературы. Ее имя в свое время было хорошо известно. Знал Александру Николаевну и я, даже, кажется, писал о ней в газете «Знамя труда», работая тогда в редакции. Александра Николаевна считалась одним из лучших преподавателей не только Лабазинской средней школы, но и района. Однако мне только сейчас стало известно, что она, оказывается, является двоюродной сестрой Зорина Ивана Васильевича, Героя Социалистического Труда.
- Моя девичья фамилия – Зорина, - подтверждает Александра Николаевна. – Наши отцы, мой Николай Трифонович, и его - Василий Тихонович, были двоюродными братьями. Более того, они, еще детьми, жили в одном доме в селе Скворцовка. Дом был длинный, восемь окон на улицу. В одной половине – одна семья, в другой – другая. И питались за одним столом, и хозяйство вели тоже вместе. У отца Ивана Васильевича были два брата и сестры, а у моего отца – один брат и три сестры.
Сначала Александра Николаевна окончила Бузулукское  педучилище, затем Чкаловский пединститут. Направили ее в Ромашкинскую  школу, однако не прошло и десяти дней, как пришлось переводиться в Курманаевскую. Дело в том, что в Ромашкине не хватало учащихся, и молодая учительница Меркулова Валентина подлежала сокращению. На руках у нее был ребенок, уезжать куда-то представлялось делом сложным. Тогда директор школы Марычева Анна Петровна поехала к заведующему РОНО и предложила: Меркулову оставить и дать ей начальные классы, а Зорину, не обремененную пока семьей, направить в Курманаевскую школу преподавать русский язык и литературу в 5-6 классах. Так и сделали.
- Потом еще дали классы, - вспоминает Александра Николаевна. – нагрузка была высокой, но я справлялась. Так уж сложилось, но и в Курманаевской школе я долго не задержалась – всего на год. Приехала в район группа учителей, выпускников института. Одну из них, Раису Александровну, фамилию не помню, направили в Лабазы, что для нее было нежелательно – дружила она с одним курманаевским учителем. Наверное, сильно любили друг друга, что пошли к заведующему РОНО с просьбой перевести ее в Курманаевку, а меня – в Лабазы, мол, я с этих краев, и для меня будет даже лучше. «Помилуйте! – взмолился заведующий. – Мы только что перевели ее из Ромашкинской школы. Так же нельзя – туда-сюда гонять человека. Идите к ней, если она сама согласится, тогда другой разговор». Пришли ко мне, просят пойти навстречу. Делать нечего, - согласилась. 

Вот так в 1952 году Александра Николаевна стала работать в Лабазинской школе. Здесь же вышла замуж за Николая Астаева. Знала его еще со школьной скамьи. Окончила четыре класса начальной школы в Скворцовке, где родилась, и два года потом не училась – время было военное, транспорт в Лабазы не ходил, а пешком родители не отпускали. Только позже, когда она  подросла, появилась возможность учебу продолжить. Зимой в Лабазах жила на квартире, а в теплое время года добиралась из Скворцовки пешком. Николай был старше.  Внимания друг на друга не обращали, виделись, знались, и все. Чувства появились во время его отпуска из армии. Статный моряк, а служил Николай в Морфлоте, пришелся по душе молоденькой учительнице. Стали встречаться и после армии. В январе 1957 года сыграли свадьбу, стали жить у его родителей. Она трудилась в школе, он – трактористом, комбайнером.
- Моим свекром был Астаев Павел Иванович, Герой Социалистического Труда, - говорит Александра Николаевна.

- Это вторая неожиданность для меня.
- Да, так вот по жизни сложилось, что я оказалась в родне у двух Героев. Ну, о Зорине говорить не приходится – вся его работа до сих пор у людей на виду. А у свекра труды можно увидеть в полях – на его счету десятки километров посаженных и выращенных лесопосадок. 
- Александра Николаевна, у Вас за плечами большой педагогический опыт. Что же главного Вы извлекли за все эти годы непростого труда?

- Главное заключается в двух словах – любить детей. Я была строгой учительницей, но про себя знала: я люблю их, самых разных – послушных, и хулиганов, отличников и двоечников, поэтому моя строгость, не переходящая определенных границ, пойдет им только на пользу. Вы знаете, жизнь подтверждает это. Как-то встретился мне бывший ученик Петя. Хулиганом был, учился слабо – в семье у них что-то не ладилось, ну, и подросток отбивался от рук. Уж намучилась я с ним. Ругала, конечно, нещадно. Встретился - и с распростертыми руками ко мне: «Здрасьте, Александра Николаевна, моя любимая учительница!». А я говорю: «Петя, какая же я любимая, если так ругала тебя, бывало, наказывала?». Петя отвечает: «Вы за дело ругали, и правильно ругали и наказывали, а то бы я, не знаю куда, скатился бы». С годами приходит осознание, и я рада этому.

У нее трое детей – Александр, Михаил и Татьяна. Шесть внуков, три правнука.  
                                          Труженики Байковы
Николай Васильевич Байков родился 30 ноября 1931 года в селе Лабазы. Отец, Василий Павлович, погиб, участвуя в Великой Отечественной войне. На руках у матери, Александры Васильевны, осталось семеро детей. Кроме того, в семье был дед Павел Иванович, инвалид – у него не было ноги. В общем, жили тяжело, и матери приходилось работать на двух-трех работах – и хлеб в колхозе пекла, и почту разносила, и за телятами ухаживала. 

Окончил Николай семь классов и пошел на курсы трактористов, которые проводились в местных мастерских.
Сначала был колесный трактор, потом гусеничный «Натик», следом – более совершенный ДТ-54. Первому в районе ему дали «Беларусь» на резиновом ходу (МТЗ-2). Дали по заслугам – к тому времени Николай стал передовым кукурузоводом.

Окончил вечернюю школу, затем Бузулукский гидромелиоративный техникум, и трудовая жизнь повернулась в другом направлении – поставили учетчиком, отработал девять лет. Потом семь лет был бригадиром, в то время колхоз возглавлял Фильчаков Иван Иванович. Благодаря стараниям Николая  Васильевича Байкова, его организаторским способностям, возглавляемая им бригада стала бригадой высокой культуры земледелия. Существовало такое звание, и оно означало эффективную технологию обработку полей, высокие урожаи и крепкую дисциплину труда.
- Николай Васильевич, а при Зорине Вы кем были?

- Вот как раз при нем работал механизатором и учетчиком.

- Хороший был председатель?

- Еще какой хороший! Организатор! Помню, пашу поле. Гляжу – он уже в другом конце ходит, проверяет качество вспашки. Всегда так делал. Лично контролировал. Мы всегда недоумевали, когда он спит? И днем в поле, и ночью, это когда посевная и уборка. Да и зимой постоянно на ферме был.
- А я помню целину, - вступает в разговор Анна Петровна, жена Николая Васильевича. – Мне тоже пришлось участвовать в этой кампании. Было мне 17 лет, и я помогала вести учет в совхозе «Рубежинский» Первомайского района (потом уж в своем колхозе работала и свинаркой, и птичницей, и воспитателем в школе, и телефонисткой). В это время мы с Колей уже дружили. Я в «Рубежке», он в Лабазах. Наших девчат там было много. Жили в вагончиках. Как-то приехал Зорин прямо в поле к нам, а мы до такой степени поизносились, и обувка, и одежка поистрепались, да и уставали тоже – каждый день с раннего утра до позднего вечера на ногах. И выходных-то не было. В общем, чуть не плачем. Иван Васильевич заметил наше настроение и приободрил: «Не плачьте, девоньки мои хорошие!». Усаживает нас в «Москвич» - ему первому в районе дали такую машину. И везет на полевой стан. Там вынимает для всех угощение – конфеты. Это ведь редкость тогда. Ну, мы повеселели – любили сладости. И приятно стало на душе от такого внимания. А уж когда Иван Васильевич объявил, что привез весточки от родных, готовы были расцеловать его. Каждая получила письмо, и я от Коли тоже. Пока мы живы, будем помнить Зорина всегда и поминать его добрым словом!
После бригадирства Николая Васильевича избрали председателем сельского Совета. Тяжело ли было? Послушаем его:

- Я много лет работал на земле, нравилось, потому что знал: что-то произвожу, что-то выращиваю. Видел конечный продукт своего труда – зерно, кукурузу, просо. Вот они – можно потрогать. А что на посту председателя сельского Совета? Душевные переживания за каждого жителя села. Забот, конечно, много, и главное, не всегда бывает результат.

- Николай Васильевич, кого из бывших председателей Совета помните?

- Криволапова Сергея Алексеевича, Чурсину Зою, Евполова, Плешакова Александра Степановича, Федорова, Долженкова Анатолия Ивановича, Агеева…

Николай Васильевич удостоен ордена «Знак Почета», звания и Знака «Отличник соцсоревнования» Министерства сельского хозяйства РСФСР и ЦК профсоюза работников сельского хозяйства, бронзовой медали ВДНХ (вместе с памятным подарком – ружьем), многих юбилейных медалей. В 1959 году его имя было занесено в областную комсомольскую Книгу Почета.

Николай Васильевич и Анна Петровна Байковы вырастили и воспитали троих детей – Александр работает зам. директора птицефабрики в Оренбургском районе, Любовь – работает учителем в Саракташе, Виктор – предприниматель. У супругов 6 внуков и 6 правнуков. 
В 2013 году Правительство Оренбургской области вручило Николаю Васильевичу и Анне Петровне Байковым Сертификат на 10 тысяч рублей по результатам областного мероприятия «За любовь и верность», посвященного Дню семьи, любви и верности, а также соответствующую медаль. По заслугам и награды.    
                        По ступеням учительского «марафона»
Антонина Федоровна Мязина родилась 16 ноября 1935 года в селе Гребеневка. Было такое село, километрах в десяти от Лабаз. К сожалению, в результате всяких реорганизаций оно исчезло с лица земли.

- Чудесная природа окружала село, - вспоминает Антонина Федоровна. – И школа была, и люди жили, а вот жизнь повернулась так, что все пришло в разорение…

После начальной школы в Гребеневке она окончила  семилетку в Сурикове. Окончила ее с отличием, поэтому в Бузулукское педучилище приняли без экзаменов. Преподавателей математики и русского языка в школах не хватало, и уже на четвертом курсе были составлены списки студентов, изъявляющих желание работать по этим дисциплинам после окончания училища.
Она выбрала математику. Выбрала осознанно, хотя могла выбрать и русский язык, потому что питала интерес и к нему. А математику полюбила с шестого класса в Сурикове, когда ее преподавала Мария Николаевна Подставочкина, отличный педагог. В педучилище эту любовь, что называется, подогрел другой преподаватель – Степан Иванович Рачков, будущий Заслуженный учитель школы РСФСР. Под занавес учебы группу математиков направили в город Оренбург для прохождения курсов, а потом, получив дипломы, выпускники разъехались по назначениям. 
Антонине Федоровне, как и двум еще сокурсницам, достался Матвеевский район. И вот они едут втроем. Сначала на попутной машине до Бугуруслана, от него поездом до места назначения. Матвеевку девушки проспали, узнав об этом на следующей станции от незнакомой попутчицы – пожилой женщины. Что делать? Девушки запаниковали, однако женщина – добрая душа - предложила: «Давайте ко мне, переночуете, а утром доберетесь до Матвеевки». Переночевали. Оставили свои чемоданы на время, чтобы ехать налегке. Приехали, а заведующего РОНО нет, и будет только через несколько дней. Опять неувязка, опять проблема: где жить. Вернулись обратно, забрали свои вещи…
- Приехали опять в Матвеевку, - вспоминает с улыбкой Антонина Федоровна. – Жили прямо в райисполкоме. А куда деваться? Никого не знаем… Спали, не поверите, на столах в кабинете, от нечего делать изучили  документацию, которая лежала там…

Но вот заведующий приехал и объявил неприятную новость: мест нет. Такая же ситуация оказалась и в Курманаевке. Помогла директор педучилища Иванникова Екатерина Васильевна. Она позвонила в РОНО Грачевского района и договорилась о работе. Село, куда послали Антонину Федоровну, находилось далеко от райцентра. В общем, глубинка, куда, как поется в песне, только самолетом можно долететь. Преподавала математику и физику. Прошло три года, время, которое она должна была отработать по направлению. Заведующий РОНО стал уговаривать перебраться в другое село района – Яковлевку, работать там учителем начальных классов. 

- Но я решила все-таки уехать, тянуло на родину. Подтолкнуло, помню, еще одно обстоятельство. На день рождения мне пришла телеграмма. Ее с почты передали с одной молоденькой учительницей. Она пришла в школу и говорит: в телеграмме, мол, написано, что умер отец. Я чуть не потеряла сознание. Так она пошутила. Дикая, в общем, шутка. Ну, а я неожиданно подумала:  действительно, вот умрут когда-то родители, и похоронить не успею -  пока отсюда выберусь, не один день пройдет. И я уехала.
Со второй попытки в Курманаевском РОНО получила, наконец, направление в Домашкинскую школу. Было это в 1957 году. Преподавала математику и физику, была классным руководителем в седьмом классе.
- Чем только мы не занимались! И сусликов ловили, и за колхозными телятами ухаживали, и в лес ходили, и всякие школьные мероприятия проводили. В основе было трудовое и нравственное воспитание.

Дальнейший педагогический путь оказался таким же богатым на «путешествия». Так уж складывалось, что ей пришлось как бы заделывать «бреши» в той или иной школе. Может, оттого, что молодая была, безотказная, поэтому «кидали» ее туда-сюда, может, как она сама считает сейчас, по причине меркантильности некоторых чиновников, которые решали все по знакомству, другими словами – по блату, которого у нее не было и который она не приемлет.

Так или иначе, но «марафон» развивался так. Присылают в Домашкинскую школу молодого математика с высшим образованием. Тогдашний заведующий РОНО Буслаев приглашает Антонину Федоровну и говорит: надо, мол, брать на себя преподавание русского языка, в противном случае – перевод в какую-нибудь другую школу. Всего 14 часов в неделю, 40 рублей зарплата. Дополнительно – участие в идеологической работе: оформление плакатов, лозунгов, боевых листков на посевную. Доходило до абсурда. Однажды поручили ей прочитать перед людьми лекцию на тему «Новейшие сельхозмашины». Это девушке-то, учительнице, которая не знала, с какого бока подходить к трактору…

А потом и вовсе сделали ее запасным учителем. То есть, она должна была ездить по школам района и латать «бреши» - здесь кто-то заболел, надо заменить на время, там ушла в декрет…В общем, как на побегушках. Согласитесь, кому понравится это?
Сначала Гребеневская школа, где учительствовала 4 месяца. Потом Кутушинская – одну из учительниц по сложившимся обстоятельствам отправили в  другую школу, и требовалось ее заменить.  Дали начальный классы, позже – русский язык в старшем классе. Класс оказался трудным и настолько запущенным в смысле знаний по русскому языку, что Антонина Федоровна, человек по характеру принципиальный, из 36 учащихся оставила на второй год 15. В этом же году, а это был 1959-ый, она поступила заочно в Уральский педагогический институт на факультет «Педагогика и методика начального образования».
Последовали Васильевская, Кандауровская школы. И только в 1961 (!) году Антонине Федоровне удалось, наконец, бросить «якорь» в Лабазинской средней школе, где она преподавала русский язык и литературу до 1995 года. Работала до 60-летнего возраста. Общий педагогический стаж – 42 года, из них 35 лет в Лабазах.

…Как-то в Доме культуры проводили мероприятие – устный журнал, на который пригласили Михаила Филипповича Деревенских – судью района, Александра Павловича Моисеева – хирурга, и Антонину Федоровну Мязину. А накануне повесили объявление, где Антонина Федоровна значилась как Заслуженный учитель школы РСФСР, тогда как такого звания у нее не было.

- Кто писал объявление? – спросила она у Егорова.
- Я.

- Но у меня же нет звания?

- Да!? – удивился тот. – А я думал, что есть. Да в селе многие так думают!
- Ничего, Антонина Федоровна, - вмешался в разговор Михаил Филиппович Деревенских. – Главное, что Вы в народе заслуженная.

Предельно точно. А что касается наград, то у нее их много, и они не менее важны. За многолетнюю и плодотворную педагогическую деятельность она удостоена ордена Трудового Красного Знамени, званий и Знаков «Отличник просвещения СССР» (на мой взгляд, высшая профессиональная награда в образовании того времени), «Отличник просвещения РСФСР», звания «Ветеран труда», многочисленных Почетных грамот районного и областного значения.
За 35 лет работы в Лабазинской школе на ее счету 12 выпусков. Сотни учащихся, получивших путевку в жизнь…
А вы помните, уважаемые читатели, Виталия Алексеевича Семенова – бывшего заведующего РОНО? Известный в районе специалист, исключительно тактичный и выдержанный человек, хорошо разбирающийся в людях и умеющий оценивать деловые и прочие качества педагогов. Он-то и предложил Антонине Федоровне место методиста в районном отделе образования. 
- Я отказалась. Не могла без детей. Все они были мне, как родные. Непростая судьба и болезни родителей не позволили мне выйти замуж, иметь свою семью. Как говорится, не дано. Но считайте, что я все-таки «замужем» была. За образованием. Хороший союз получился, и я им горжусь.
                                                Свою лепту
в летопись села Лабазы внесла и Надежда Михайловна Позорова, родившаяся здесь в 1951 году. После окончания Бузулукского гидромелиоративного техникума в июле 1969-го стала работать бухгалтером в колхозе имени Ленина. Отдала этой, в общем-то непростой, работе 13 лет.

А потом ее назначили заведующей местным отделением сбербанка, где она проработала 26 лет – до самой пенсии. Много лет ее избирали депутатом районного Совета депутатов. Вместе с мужем Александром Павловичем вырастили и воспитали двоих детей. Внучка. Окончив Оренбургский фармацевтический колледж, учится в институте этого же профиля.

Надежда Михайловна помнит хорошо своего прадеда Тупикова Алексея Михайловича (по линии отца). Всю жизнь Алексей Михайлович крестьянствовал на лабазинской земле. Правда, какое-то время жил в городе и работал на железной дороге простым рабочим, но потом вернулся и жил у сына, то есть у деда Надежды Михайловны.

Лет восемь уже, как она является председателем совета ветеранов войны. На территории сельсовета в живых осталось всего два участника Великой Отечественной войны. Оба в преклонном возрасте, в материальной поддержке практически не нуждаются, живут в хороших условиях – заботятся дети. Но Надежда Михайловна не забывает их. Общается и с ветеранами труда, по возможности помогает им.
                                         О себе, о времени
Надежде Ивановне Айгоровой, жительнице села Озерки, восемьдесят первый год. Родилась она в селе Ковешниково Тоцкого района. Приехала в Лабазы в 1955 году. Предоставим ей слово:

- Один год я проработала в Лабазинской школе учителем физкультуры и четыре года – в начальной школе села Озерки. Так сложилось, что работала и в клубе, и в магазине, и на колхозном огороде. Мой муж Федор Анисимович умер рано – в 48 лет. У нас было трое детей, один погиб. Три внука у меня. Навещают, помогают, чем могут. Один вот приезжал, ворота сварил, он на сварщика выучился.
А в 30-х годах прошлого века, помню, еще до коллективизации, сюда стали переселяться из Лабаз. Крестьяне получали новые земли, распахивали, сеяли пшеницу, овес, лен. Среди первых лабазинских переселенцев были Пишков, Лаврентий и Матвей Криволаповы, три брата Айгоровы – Федор, Иван и Анисим…
После образования колхоза жизнь пошла веселее, сообща было лучше. А потом уж, после войны, стало совсем хорошо. Не сразу, конечно, война все-таки сделала свое дело, трудно было в первое время. Зато когда окрепли, чего только не было в колхозе – и коровники, и свинарники, и овчарни, и конюшня, и птичник, и огород. Где все это сейчас? Порушили, разграбили. Ничего не осталось. Добила окончательно, как я думаю, специализация. Оставили в Озерках только одну свиноферму. Да, больше стало поголовья, водопой был в помещениях, теплые полы, но другой скот увели, доярки и скотники перешли в свинарник, а кое-кто остался без работы. Чем дальше, тем хуже. Стали сокращать поголовье, потом и вовсе ферму закрыли. Люди разъехались, не стало молодежи. Сейчас, наверное, дворов 50 всего.
Живу я в том же доме, что построили, когда женились. Хрущев призывал тогда строить глинобитные дома – в них, мол, зимой тепло, летом прохладно. Сделали саман, собрали помочь и за один день дом сложили. Правда, без фундамента, потом уж, когда крысы наделали «вентиляцию», в доме стало прохладнее, а так зимой не мерзли.

Вокруг нашего села чудесная природа, но она стала хуже, чем была. Дубы растут, вяз, черемуха, липа. А вот береза не растет. Почему не растет, не знаю. В лесах я бывала не раз. Травы собирала – кровохлебку, темьян ползучий (богородная), тысячелистник. Озера, которые знаю, - это Лабаз, Потешное и Березовое. Сколько помню, весной всегда они наполнялись водой, а вот в этом году ее было мало. Мой муж не был рыбаком, его брат Николай любил рыбачить, на удочку, сетями. В основном, ловил щуку, карася и окуня. Пескари исчезли совсем. Из диких животных мало кого осталось. Бывало, лет двадцать назад, лоси появлялись даже на улицах села, теперь не встретишь ни одного. Правда, появились кабаны. Говорят, их  разводит фермер Морозов. Волки? Кто знает… 
Я ходила несколько раз пешком на свою родину – в село Ковешниково. Это  километров 25 отсюда. Особенно тянуло, когда была молодая. Однажды в Курманаевке проходила районная январская конференция учителей. На второй день я сбежала с этой конференции. Дело было уже вечером. И я ведь, не задумываясь, что могу замерзнуть, заплутать, все равно пошла домой. Плутала немного, но дошла. Деревни моей давно уже нет, осталось одно кладбище – такая политика у нас ведется, что села умирают. Ходила, чтобы почтить память родных. На Троицу там всегда собираются бывшие жители, народу бывает много. Ну, вот, иду, бывало, и через лес, немного жутко. Часов 6-7 иду. В последний раз ходила, мне было уже 60 лет. Иду вдоль лесопосадок, вышла к полю и вижу – на пригорке сидит…скорее всего волк, откуда здесь было взяться собаке. Я остановилась ни живая, ни мертвая. А он посидел немного и потихоньку побежал в сторону леса. Ну, я вздохнула потом с облегчением…
                                    По рассказам бабушки
Мария Михайловна Чеснокова живет в селе Суриково. Ей 76 лет. Отец Михаил Иванович Зюзюкин участвовал в Великой Отечественной войне и погиб в бою. Мать Анастасия Васильевна всю жизнь работала в колхозе, умерла в 95 лет. А мать отца прожила до 97 лет.
- Я помню рассказы моей матери о том, как жила наша бабушка в далекое время, - говорит Мария Михайловна.

Бабушке было семь лет, когда она приехала сюда вместе с родителями (примерно в 1877-78 годах). Вокруг Сурикова было много лесов, особенно вдоль речки Елшанки. Потом стали вырубать его для строительства домов, сараев. Но до этого поселенцы жили в землянках. Входы в землянки занавешивались шкурами домашних животных. Окон не было, жилища освещались лучинами и свечами. Первые окна делали из мочевых пузырей крупного рогатого скота. Их подолгу растирали в песке, чтобы они становились тоньше и прозрачнее. Стекло появилось гораздо позже.
Пять лет, уже под конец жизни, бабушка Марии Михайловны лежала парализованной, но свекровь не бросила ее, заботливо ухаживала за ней.

Сама Мария Михайловна работала в колхозе до 42 лет своего возраста – сильнейшее заболевание глаз не позволило ей трудиться дальше.

- Последним председателем колхоза в Сурикове, до объединения хозяйств, был Лабыкин Григорий Панфилович, до него Чернышев Филипп Иванович…

У Марии Ивановны двое детей, внуки.

                                    Медаль ВДНХ – за труды
Доживают свой век в селе Савельевка супруги Чернышевы – Иван Кириллович и Антонина Сергеевна. Рожденные в крестьянских семьях, они с малых лет трудились, не покладая рук, в колхозе, который в Савельевке носил имя Ленина. Он был и скотником, и учетчиком, и бригадиром, и заведующим фермой. Она 11 лет работала телятницей, 12 – дояркой.

- В моей группе было 16-17 коров, - вспоминает Антонина Сергеевна. – Доила вручную. Тяжело приходилось, но мы не жаловались, к труду были привычные с детства.

За высокие показатели в производстве молока она была удостоена серебряной медали ВДНХ. 

У Чернышевых трое детей и столько же внуков.

