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                        С чего начиналась власть
                     (по данным Курманаевского райгосархива)
На основании постановления Бузулукского уездного исполкома от 04.01.1918 года были организованы сельские Советы. До 10 июля 1928 года Лабазинский сельский Совет входил в состав Бузулукского уезда, а с 10 июля 1928 года по 1934 год – Андреевского района (в связи с разделением Средне-Волжского края и образованием Оренбургской области). С декабря 1934 года сельский Совет входит в состав Курманаевского района Оренбургской области.
Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 26 декабря 1938 года Оренбургская область переименована в Чкаловскую. На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 11 сентября 1957 года область вновь переименована в Оренбургскую. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 1 февраля 1963 года упразднен Курманаевский район, его территория присоединена к Бузулукскому району, и Лабазинский сельский Совет вошел в состав Бузулукского района. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 ноября 1965 года был образован Курманаевский район Оренбургской области.
В связи с переименованием сельский Совет именовался:

- до 1938 года – Советом рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов;

- с 1938 года по октябрь 1977 года – Советом депутатов трудящихся;

- с октября 1977 года – Советом народных депутатов.

Нынешнее официальное название – муниципальное образование Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области.

Исполнительный комитет Лабазинского Совета депутатов трудящихся являлся органом государственной власти на объединяемой им территории и решал в соответствии с Конституцией РСФСР все вопросы местного значения, руководил хозяйственным и культурным строительством, устанавливал сельский бюджет, осуществлял руководство деятельностью подчиняемых ему учреждений, организаций и колхозов, обеспечивал соблюдение законов, охрану общественного порядка и прав граждан. Деятельность сельского Совета строилась на основе коллективности руководства, гласности, регулярной отчетности перед населением. Сельский Совет работал  в контакте с общественными организациями. В связи с этим при нем существовали постоянные комиссии:
- мандатная;

- планово-бюджетная;

- по народному образованию, культуре, здравоохранению и соцобеспечению;

- по сельскому хозяйству;

- по делам молодежи.

Каждая комиссия имела четко определенные функции. Комиссии привлекали для работы актив из числа колхозников, рабочих и специалистов подведомственных учреждений и организаций.

