Я-585

                           Контролировали жестко
    Из протокола 10-ой сессии Лабазинского сельского Совета

    от 24.02.1956 г. (в сокращении, транскрипция и стиль сохраняются)
«Председатель сессии – Боровлев 
Всего депутатов – 28 человек.

Присутствовало – 20 человек.

                                                 Повестка дня:
1.О ходе зимовки скота и сдачи молочной продукции государству по колхозу имени Сталина и колхозу «По Сталинскому пути» (докладывают заведующие молочнотоварными фермами т.т. Рожнов и Солодилов).
После докладов было задано 11 вопросов. 

                                          В прениях выступили:
Алабин:

- Товарищи депутаты, данный вопрос стоит на повестке дня правильно. Вся работа проходит на фермах неудовлетворительно. Слабо идет надой молока, потому что плохо организовано кормление скота. В колхозе «По Сталинскому пути» солома не режется, не замачивается. Силос выделяется без контроля, не взвешивается, то есть, кому сколько требуется, тот и тащит своим коровам. Культуры тоже не видать, у доярок нет халатов. Агрегат электродойки и подвесная дорога в бездействии. В колхозе имени Сталина плохо ухаживают за скотом. У скота нет соли, плохой уход за бычком-производителем, не внедряют искусственные случки.
Федоров:

- В колхозе «По Сталинскому пути» большой падеж телят в виду того, что нарождается недоразвитый плод. В колхозе имени Сталина у коров нет подстилки, коровы лежат прямо на полу, поэтому у них появляются простуды, не встают на ноги после отела.

Боровлев:

- Я хочу сказать, товарищи депутаты, что в колхозе имени Сталина затягивается выдача концентрата коровам. Неправильно расходуется внутри хозяйства молоко. Плохо работают наши агитаторы, слабо проводят массово- разъяснительную работу среди доярок МТФ. Молоко должны сдавать государству доброкачественное.
Цурюпа:

- Из выступлений некоторых товарищей понятно, что большая вина ложится на МТС, что плохо помогают специалисты, мало бывают они в колхозах. Плохой надой молока в колхозе имени Сталина. Нужно все концентраты доводить до коров.

Для дальнейшей плодотворной работы сессия Лабазинского сельсовета 

                                                     решила:
Зимовка скота на молочнотоварных фермах колхозов «По Сталинскому пути» и имени Сталина проходит неудовлетворительно. С начала зимовки скота на МТФ колхоза «По Сталинскому пути» пало 29 голов, в том числе телят 20 голов, в колхозе имени Сталина 18 голов, в том числе телят 4 головы.

Надой молока на фуражную корову составил в колхозе «По Сталинскому пути» 194 литра, имени Сталина – 76 литров. Средний суточный удой фуражной коровы составляет всего лишь 2,1 литра, а в колхозе имени Сталина 0,9 литра. В результате недостаточного кормления и плохой организации раздоя коров валовой надой молока против прошлого года снизился в колхозе «По Сталинскому пути» на 15462 литра, в колхозе имени Сталина на 3509 литров. Установленный план по надою молока исполкомом райсовета на февраль не выполняется и под угрозой срыва.
Доярки и телятницы колхоза «По Сталинскому пути» не обеспечены халатами. Красный уголок в колхозе имени Сталина отсутствует, а в колхозе «По Сталинскому пути» бездействует. Массово-разъяснительная работа проводится слабо, а производственные совещания с работниками ферм  проводятся от случая к случаю. Все это происходит потому, что заведующие фермами т.т. Рожнов и Солодилов вопросами сохранения поголовья скота и увеличения молочной продукции занимаются поверхностно, без серьезного анализа…
1.Указать зав. МТФ т.т. Рожнову и Солодилову на их неудовлетворительное руководство в деле сохранения скота и увеличения молочной продуктивности, потребовать от них:

а) прекратить падеж скота и особенно молодняка, весь падеж, случившийся по вине обслуживающего персонала, относить на счет виновных;

б) принять необходимые меры к резкому увеличению производства молока, для чего увеличить кормовой рацион дойных коров, обеспечить надой молока в феврале в размере доведенного исполкомом плана;

в) в суточный срок обеспечить все поголовье ферм достаточным количеством соли:

г) в трехдневный срок организовать подготовку кормов к скармливанию, пустить резку и запаривание соломы, а также корма отпускать только по строго установленным нормам;

д) организовать массово-разъяснительную работу среди доярок и скотников, обеспечить бесперебойную работу красных уголков, проведение в них производственных совещаний, организовать доски почета и показателей, вручение лучшим работникам переходящих вымпелов;
е) усилить сдачу молока государству, для чего не допускать разбазаривания молока на сторону, кроме выпойки телят.

2.Обязать правление колхоза «По Сталинскому пути» в 10-дневный срок обеспечить всех доярок и телятниц халатами.

3.Потребовать от правлений колхозов имени Сталина и «по Сталинскому пути» усилить контроль и оказывать практическую помощь МТФ.
4.Обязать правление колхоза «По Сталинскому пути» обеспечить бесперебойную работу всех имеющихся на МТФ механизмов.

5.Обязать специалистов МТС больше уделять времени работникам животноводства и оказывать им практическую помощь».

Примечание автора. Как видно, и в прошлые годы  в колхозах возникали серьезные проблемы (особенно, если речь идет о первом послевоенном десятилетии, когда страна еще не оправилась до конца от последствий войны). Но сейчас более всего мне хочется обратить внимание читателей на постановку вопроса, рассмотренного сессией, и тональность вынесенного решения, в котором  присутствует слово «обязать». Было время, когда исполнительной власти напрямую подчинялись практически все хозяйствующие субъекты и социальные службы, расположенные на подведомственной территории. На мой взгляд, это было правильно и демократично.
