Прокуратура Курманаевского района возбуждено дело об административном правонарушении по ст. 19.29 КоАП РФ за незаконное привлечение к трудовой деятельности бывшего государственного служащего.
Проверкой, проведенной надзорным ведомством установлено, что Курманаевское дорожное управление Государственного унитарного предприятия «Оренбургремдорстрой», заключив трудовой договор с бывшим сотрудником УФМС России по Оренбургской области, не уведомило предыдущего работодателя о приеме его на работу, хотя ранее занимаемая работником должность относится к категории должностей федеральной государственной службы, замещение которых связано с коррупционными рисками.
Между тем в соответствии с Федеральным законом «О противодействии коррупции» работодатель при заключении трудового договора с гражданином, ранее работавшим на определенной должности государственной (муниципальной) службы, обязан в 10-дневный срок сообщать о заключении такого договора по месту прежней работы бывшего государственного служащего.
По результатам проверки прокурор Курманаевского района возбудил в отношении должностного лица Курманаевского ДУ дело об административном правонарушении по ст.19.29 КоАП РФ (незаконное привлечение к трудовой деятельности). Санкция указанной статьи предусматривает наказание в виде штрафа в размере от 25 до 50 тысяч рублей.
Постановление с материалами надзорной проверки направлено для рассмотрения мировому судье в административно-территориальных границах всего Курманаевского района.
