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Прокуратура информирует!
Административное правонарушение по ч.1 ст.6.10 КоАП РФ.

Прокуратурой Курманаевского района проверенна законность привлечения жителя с. Курманаевки к административной ответственности по ч.1 ст. 6.10 КоАП РФ (вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции).
Материалами дела об административном правонарушении подтверждается, что совершеннолетнее лицо, в вечернее время приобрел в магазине с. Скворцовка алкогольный напиток, которым угостил 14-летнюю девушку.
Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Курманаевского района рассмотрев материал по данному факту, признала данного лица виновным в совершении правонарушения по ч.1 ст. 6.10 КоАП РФ и с учетом того, что данный случай не первый, назначила штраф в размере 1600 рублей.
Стоит отметить, что уголовным законом, статьей 151 УК РФ предусмотрена ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление (распитие) алкогольной и спиртосодержащей продукции, максимальное наказание за совершение которого наказывается лишением свободы до 4 лет.
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