
Доклад об итогах реализации муниципальной программы «Устойчивое развитие территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области на 2016-2020 годы» и оценке эффективности реализации муниципальной программы муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области за 2018 год

Оценка эффективности реализации муниципальной программы администрации МО Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области за 2018 год проведена в соответствии Порядком, утвержденным Постановлением администрации МО Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области от 27.02.2017 № 20-п «Об утверждении Положения о порядке разработки, согласования, утверждения,  реализации и оценки эффективности муниципальных программ постановлением администрации МО Лабазинский сельсовет от 30.05.2016 № 17-п «Об утверждении муниципальной Программы «Устойчивое развитие территории  муниципального образования Лабазинский  сельсовет Курманаевского района  Оренбургской области на 2016-2020 годы». Распоряжение от 30.10.2014 № 87-р  «О создании рабочей группы по разработке муниципальных программ муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области»
Оценка эффективности Программы производится с учетом оценки:
степени достижения цели и решения задач Программы;
степени достижения целей и решения задач подпрограмм, входящих в Программу;
степени реализации основных мероприятий, ведомственных целевых программ и достижения ожидаемых непосредственных результатов их реализации (далее - оценка степени реализации мероприятий);
степени соответствия запланированному уровню затрат;
эффективности использования средств бюджета.
Оценка эффективности реализации Программ осуществляется в два этапа.
На первом этапе осуществляется оценка эффективности реализации подпрограмм, которая определяется с учетом оценки степени достижения целей и решения задач подпрограмм, степени реализации мероприятий, степени соответствия запланированному уровню затрат и эффективности использования средств бюджета.
На втором этапе осуществляется оценка эффективности реализации Программы, которая определяется с учетом оценки степени достижения цели и решения задач Программы и эффективности реализации подпрограмм.
В 2018 году обеспечена реализация муниципальной программы, «Устойчивое развитие территории  муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области на 2016-2020 годы», которая имеет  подпрограммы.
Реализация программ была направлена на улучшение условий жизнедеятельности на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет. 
Комплексное развитие территории муниципального образования Лабазинский сельсовет.
Объем финансирования муниципальной  программы (с подпрограммами) в 2018 году составил 10961,142 тыс. руб. из всех источников финансирования. 
По итогам 2018 года подпрограммы характеризуются разной степенью исполнения средств бюджета поселения по отношению к запланированным средствам: 
Подпрограмма № 1 «Развитие дорожного хозяйства муниципального образования Лабазинский сельсовет». Исполнение составило 914,476 тыс. руб. или 91,39%. 
Задачи подпрограммы:
Улучшение транспортно-эксплуатационного состояния существующей сети автомобильных дорог муниципального значения МО Лабазинский сельсовет и сооружений на них;
Совершенствование и развитие сети основных муниципальных автомобильных дорог, ликвидация  на них очагов аварийности и улучшение инженерного обустройства.
По данной подпрограмме проводились мероприятия:
1) Оплата за дорожное освещение;
2) Содержание дорог общего пользования (очистка внутрипоселковых дорог от снега в зимнее время, грейдирование внутрипоселковых дорог общего пользования в летнее время);
3) покупка и установка знаков дорожного движения и т.д

Подпрограмма № 2 «Модернизация жилищно-коммунального хозяйства и благоустройство территории муниципального образования Лабазинский сельсовет». Задачи подпрограммы:
- Содержание и ремонт объектов коммунальной инфраструктуры;
-Освещение улиц в МО Лабазинский сельсовет;
- Озеленение территории;
-Содержание и благоустройство мест захоронений;
-Мероприятия по организации благоустройства;
-Прочие мероприятия по благоустройству
Исходя из поставленных задач были проведены следующие мероприятия: скашивание сорной растительности; обустройство свалки и ликвидация несанкционированных свалок; благоустройство мест захоронений; дератизационные мероприятия.
Исполнение составило 1379,635 тыс. руб. или 95,54%.
Подпрограмма № 3 «Развитие системы градорегулирования муниципального образования Лабазинский сельсовет». Исполнение составило 8,342 тыс. руб. или 100%. По данной программе проводились  мероприятия по подготовке документов для внесения в государственный кадастр недвижимости сведений о границах территорий муниципального образования Лабазинский сельсовет.
Подпрограмма № 4 «Организация деятельности муниципального образования Лабазинский сельсовет на решение вопросов местного значения на 2016-2020 годы». Исполнение составило 4414,952 тыс. руб. или 96,12%.
Цель программы – обеспечение деятельности администрации МО Лабазинский сельсовет, повышение их эффективности и результативности;
Обеспечение долгосрочной сбалансированности и устойчивости бюджета МО Лабазинский сельсовет, создание условий для повышения качества  управления муниципальными финансами;
Обеспечение выполнения расходных обязательств МО Лабазинский сельсовет и создание условий для их оптимизации;
Создание условий для повышения эффективности использования  бюджетных ресурсов и качества финансового управления;
Обеспечение своевременного контроля в финансово-бюджетной сфере;
Исполнение полномочий по решению вопросов местного значения в соответствии федеральными законами, законами Оренбургской области и муниципальными правовыми актами.
 Исполнение отдельных государственных полномочий, переданных федеральными законами Оренбургской области;
Развитие муниципальной службы администрации сельского поселения;
Организация проведения иных мероприятий в области муниципального управления.
 По данной подпрограмме проведены следующие мероприятий:
- Обеспечение функций аппарата администрации муниципального образования Лабазинский сельсовет;
 - Уплата членских взносов в Совет Ассоциации;
 - Создание условий для обеспечения жителей поселения услугами связи, торговли и бытового обслуживания. Организация и осуществление мероприятий по гражданской обороне, защите населения и территории поселения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. 
 - Исполнение, формирование бюджета поселения
Анализ реализации подпрограммы за 2018 год показал, что  подпрограммные цели и ожидаемые  результаты от реализации подпрограммы на данном этапе достигнуты, подпрограмма признана эффективной.

- Подпрограмма № 5 «Обеспечение пожарной безопасности на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2016-2020 годы». Исполнение составило 809,080 тыс. руб. или 96,84%. Задачи программы – обеспечение пожарной безопасности на территории МО Лабазинский сельсовет;
- создание необходимых условий для предупреждения и тушения пожаров;
- содействие распространению пожарно-технических знаний среди населения;
- реализация мероприятий по соблюдению населением правил пожарной безопасности;
- уменьшение количества пожаров, гибели людей, травматизма и размера  материальных потерь от огня;
- решение вопросов организационно-правового, финансового, материально-технического обеспечения  мер пожарной безопасности в границе населенного пункта поселения.
Силами личного состава ДПК были проведены следующие мероприятия:
 - пропаганда среди населения соблюдения правил пожарной безопасности;
- при проведении плановых проверок жилищного фонда особое внимание уделяется ветхому жилью, жилью социально- неадаптированных граждан,
 - содержание в исправном состоянии пожарных гидрантов на территории МО Лабазинский сельсовет.
Анализ реализации подпрограммы за 2018 год показал, что  подпрограммные цели и ожидаемые результаты от реализации подпрограммы на данном этапе  достигнуты, подпрограмма признана эффективной.
Подпрограмма № 6 «Развитие культуры на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2016-2020 годы». Исполнение составило 2931,746 или 92,74%.
Подпрограмма предусматривает осуществление культурно - досуговой деятельности на территории поселения, сохранение и развитие творческого потенциала, укрепление единого культурного пространства, создание условий для массового отдыха жителей и организация обустройства мест массового отдыха населения. 
По данной программе проводились следующие мероприятия:
 - организация досуга и обеспечение жителей поселения услугами организаций культуры
 - организация библиотечного обслуживания населения;
 - развитие народного самодеятельного художественного творчества;
Анализ реализации подпрограммы за 2018 год показал, что  программные цели и ожидаемые  результаты от реализации Программы на данном этапе достигнуты.
Подпрограмма № 8 «Пенсионное обеспечение лиц, замещавших муниципальные должности и должности муниципальной службы в муниципальном образовании Лабазинский сельсовет на 2016-2020 годы». Исполнение составило 304,953 тыс. руб. или 99,74%. 
Главной целью подпрограммы является реализация прав лиц, замещавших муниципальные должности и должности муниципальной службы, на пенсионное обеспечение в соответствии с действующим законодательством.
Подпрограмма № 9 «Мобилизационная и вневойсковая подготовка на территории муниципального образования Лабазинский сельсовет на 2016-2020 годы». Исполнение составило 206,580 тыс. руб. или 100%.
По данной программе проводились 1мероприятие:
Финансовое обеспечение исполнения органом местного самоуправления полномочий по первичному воинскому учету на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты
При реализации муниципальной программы «Устойчивое развитие территории муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области на 2016-2020 годы»  администрация МО Лабазинский сельсовет исходила из необходимости достижения заданных результатов с использованием наименьшего объема средств, а также достижения наилучшего результата с использованием определенного программой объема средств. Объемы ассигнований бюджета администрации Лабазинского сельсовета не превышают объемов бюджетных ассигнований, предусмотренных в муниципальной программе.
Оценка эффективности реализации муниципальной программы:
- Степень достижения планового значения показателя (индикатора) – 0,9 (СР п/п)
- Эффективность использования средств бюджета (Эис) 1,0
- Эффективность реализации подпрограммы (Эрп/п) – 0,9 (высокая)
- Оценка степени достижения цели и решения задач Программы (СД гппз) -0,9
- Степень реализации Программы (СР гп) -0,9
-Эффективность реализации программы (ЭР гп) – 0,9

Оценка эффективности реализации муниципальной программы «Устойчивое развитие территории  муниципального образования Лабазинский сельсовет Курманаевского района Оренбургской области на 2016-2020 годы» за 2018 год составляет 0,9. Эффективность реализации Программы признается высокой.
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