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Прокуратура информирует!

  За отходы сельскохозяйственных животных придется платить рублем.

Прокуратурой района проведена проверка по факту организации несанкционированной свалки в с. Курманаевка на ул. Набережной.
Как установлено проверкой, у жителя с. Курманаевка в личном подсобном хозяйстве содержатся свиньи, количество которых варьируется от 30 до 50 голов.

В течение 2015 года отходы жизнедеятельности сельскохозяйственных животных (навоз) складировались во дворе домовладения, однако в мае текущего года были вывезены со двора домовладения на близ лежащий земельный участок, границы которого на местности не обозначены, ограждение земельного участка – отсутствует.

В нарушении статьей 10 Федерального закона  от 30.03.1999 N 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» которой предусмотрено, что  граждане обязаны: выполнять требования санитарного законодательства; не осуществлять действия, влекущие за собой нарушение прав других граждан на охрану здоровья и благоприятную среду обитания, п.1 ст.22 Федерального закона  от 30.03.1999 N 52-ФЗ, отходы производства и потребления подлежат сбору, накоплению, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживанию, размещению, условия и способы которых должны быть безопасными для здоровья населения и среды обитания и которые должны осуществляться в соответствии с санитарными правилами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, житель села Курманаевка осуществлял складирование отходов на земельном участке, не предназначенном для указанных целей, с нарушением законодательства об охране окружающей среды и санитарно-эпидемиологическом благополучии населения.

По результатам проверке прокурором вынесено постановление о возбуждении дела об административном правонарушении по ст. 8.2 КоАП РФ - несоблюдение экологических требований при сборе, накоплении, использовании, обезвреживании, транспортировании, размещении и ином обращении с отходами производства и потребления или иными опасными веществами.

Теперь гражданину грозит штраф 2 тысячи рублей.
Прокурор района советник юстиции 
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