     Рекомендации по действиям в экстремальных ситуациях

Уважаемые земляки, как показывает опыт, отмечаются случаи обнаружения гражданами подозрительных предме​тов, которые могут оказаться взрывными устройствами. Подобные предметы обнаруживают в транспорте, на лестничных площадках, около дверей квартир, в учреждениях и в общественных местах. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринимать?

 Если обнаруженный предмет не должен, как вам кажется, находиться в этом месте и в это время, не оставляйте этот факт без внимания.
Если вы обнаружили подозрительный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, - воз​можно, он принадлежит им. Если владелец не установлен, немедленно сообщите о находке в отделение полиции.

Если вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении, немедленно сообщите о находке администрации учреждения.

Во всех перечисленных случаях: не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку; зафиксируйте время обнаружения находки; постарайтесь сделать так, чтобы люди отошли как можно дальше от опасной на​ходки; обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы; не забывайте, что вы являетесь самым важным очевидцем.
Никогда не прикасайтесь к привлекательным предметам, невинно лежащим где-либо.

Кроме того, вы можете обнаружить артиллерийские снаряды, ручные гранаты и винтовочные па​троны. Ко всему этому без исключения следует относиться с осторожностью. Неразорвавшие​ся боеприпасы могут быть в очень неустойчивом состоянии. Взрывателю бомбы или сна​ряда может потребоваться всего лишь легкое прикосновение, чтобы сработать! Бывает, лежащую гранату достаточно просто поднять, чтобы ее предохранитель вывалился, и граната рванула у вас в руках.

Как избежать угрозы взрыва боеприпасов. Предметы, о которых шла речь, легко узнать. Попытка сделать с ними что-либо или просто до них дотронуться - непростительное легкомыслие. Если вы наткнулись на такую вещь - просто уходите, но обязательно сообщите по телефону: 112 или 2-23-90. 

Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве ка​муфляжа для взрывных устройств используются обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, свертки, коробки, игрушки и т.п.

Родители! Вы отвечаете за жизнь и здоровье ваших детей. Разъясните детям, что любой предмет, найденный на улице или в подъезде, может представлять опасность. 

Еще раз напоминаем: Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с находками или подозрительны​ми предметами, которые могут оказаться взрывными устройствами! Это может при​вести к их взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям!
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