Информация 1.
Федеральным законом от 19.12.2023 № 618-ФЗ в Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» внесены изменения. В частности, образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования дополняются новыми обязательными учебными предметами. 
Так, для учеников начальных классов вводится учебный предмет «Труд (технология)», для учащихся, получающих основное общее образование, вводятся учебные предметы «Основы безопасности и защиты Родины» и «Труд (технология)», а для учащихся по программе среднего общего образования вводится предмет «Основы безопасности и защиты Родины». 
Кроме того, обучающимся запрещается использовать средства подвижной радиотелефонной связи во время проведения учебных занятий при освоении образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, за исключением случаев возникновения угрозы жизни или здоровью обучающихся, работников образовательной организации, а также иных экстренных случаев. 
Также указанным Федеральным законом на обучающихся возлагается обязанность соблюдать требования к дисциплине на учебных занятиях и правила поведения в образовательной организации. 
Данные изменения вступают в силу со дня официального опубликования, за исключением положений о дополнении образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования новыми обязательными учебными предметами, вступающих в силу с 01.09.2024 
Информация 2. 
Федеральным законом от 27.11.2023 №559-ФЗ «О внесении изменений в статью 5.31 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» статья 5.31 КоАП РФ дополнена положениями, предусматривающими ответственность за нарушение работодателем или лицом, его представляющим, обязательств по коллективному договору, соглашению в части, касающейся охраны труда работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, в том числе на подземных работах, в виде предупреждения или наложение административного штрафа в размере от шести тысяч до десяти тысяч рублей. В предыдущей редакции указанная норма предусматривала ответственность работодателя за нарушение или невыполнение обязательств по коллективному договору, соглашению в целом, без конкретизации вида нарушения, в виде предупреждения или административного штрафа в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей. Новой редакцией закона вдвое усилена ответственность работодателя за нарушение принятых на себя обязательств по коллективному договору или соглашению, касающихся охраны труда работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, в том числе на подземных работах. 
Информация 3. 
Федеральным законом от 04.08.2023 № 449-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения в Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды». 
Так, полномочия по обследованию и оценке объектов накопленного вреда окружающей среде (далее - НВОС), в том числе по оценке воздействия объектов НВОС на жизнь и здоровье граждан, передаются федеральным органам исполнительной власти, уполномоченным Правительством. Органам государственной власти субъектов РФ и органам местного самоуправления предоставлено право по согласованию с уполномоченным Правительством федеральным органом исполнительной власти самостоятельно осуществлять такие обследование и оценку объектов НВОС, за исключением оценки воздействия этих объектов на жизнь и здоровье граждан. Согласно тексту закона, учет объектов НВОС осуществляется посредством их включения в государственный реестр объектов накопленного вреда окружающей среде, порядок ведения которого утвердит Правительство. Ликвидация накопленного вреда окружающей среде осуществляется в отношении объектов НВОС, включенных в указанный реестр. Также документом закрепляются порядок проверки достоверности определения сметной стоимости проектов ликвидации накопленного вреда окружающей среде и порядок наблюдения за ходом проведения работ. Федеральный закон вступил в силу с 1 октября 2023 года, за исключением положений, для которых установлен иной срок вступления их в силу. 
Информация 4. 
Предусмотренные Конституцией Российской Федерации права человека и гражданина обеспечиваются экономическими, политическими, социальными и иными структурами государства. К их числу относятся также органы прокуратуры во главе с Генеральным прокурором Российской Федерации, на которые возложены обязанности по защите указанных прав и свобод от любых посягательств. 
В соответствии с Федеральным законом от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» прокуратура Российской Федерации представляет собой единую федеральную централизованную систему органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции России и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации, а также выполняет иные функции, установленные федеральными законами. 
Достижение поставленных перед органами прокуратуры задач по защите прав и свобод личности осуществляется посредством реализации должностными лицами органов прокуратуры предоставленных законодательством полномочий. 
В соответствии с частью 1 статьи 45 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации прокурор в пределах своей компетенции может обратиться в суд с иском в защиту прав, свобод и законных интересов граждан в случае, если гражданин по состоянию здоровья, возрасту, недееспособности и другим уважительным причинам не может обратиться в суд самостоятельно. Указанное ограничение не распространяется на заявление прокурора, основанием для которого является обращение к нему граждан о защите таких нарушенных конституционных прав как права на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд, на образование, на социальное обеспечение, на жилище, на благоприятную окружающую среду, а также в сферах охраны здоровья, защиты семьи, материнства и детства. 
Таким образом, особый характер надзорной деятельности органов прокуратуры предопределяет значимость данного вида государственной деятельности в обеспечении неукоснительного соблюдения конституционных прав и свобод человека и гражданина и, как следствие этого, воплощение положений Конституции Российской Федерации в повседневную жизнь. 
Информация 5. 
Утвержден порядок выдачи МВД России в рамках межведомственного взаимодействия справки о наличии (отсутствии) судимости и факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям. Министерством внутренних дел Российской Федерации по запросу Федеральной налоговой службы России и ее территориальных органов выдается справка физическому лицу, регистрируемому в качестве индивидуального предпринимателя и желающему осуществлять вид предпринимательской деятельности в сфере перевозки пассажиров и багажа легковыми такси, автобусами, трамваями, троллейбусами и подвижным составом внеуличного транспорта, при выполнении которых физическим лицом, регистрируемым в качестве индивидуального предпринимателя, представляется справка в регистрирующий орган о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям. Приказом Министерства внутренних дел России от 31.10.2023 № 816 «Об утверждении порядка выдачи и формы справки о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям» утверждена также форма указанной справки. С 1 января 2024 года начнет действовать Приказ Минтруда России от 27.10.2023 № 779н «Об утверждении типового соглашения о взаимодействии учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, и уголовно-исполнительных инспекций с органами службы занятости населения при осуществлении деятельности в сфере постпенитенциарной пробации», которым утверждено типовое соглашение, предусматривающее формы и основные направления взаимодействия по вопросам трудоустройства лиц, в отношении которых принято решение об оказании содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации, а также показатели эффективности взаимодействия сторон, срок действия соглашения. Постановлением Правительства РФ от 28.09.2023 № 1589 утверждены Правила учета и хранения изъятых в ходе досудебного производства, но не признанных вещественными доказательствами по уголовным делам предметов и документов до признания их вещественными доказательствами по уголовным делам или до их возврата лицам, у которых они были изъяты, и арестованного имущества, учета, хранения и передачи вещественных доказательств по уголовным делам, а также возврата вещественных доказательств по уголовным делам в виде денег их законному владельцу. 
Информация 6. 
Должностные лица, на которых распространяется установленный законом запрет заниматься предпринимательской деятельностью, несут ответственность по статье 289 Уголовного кодекса Российской Федерации в случае учреждения ими бизнеса, либо участия в управлении организации, осуществляющей предпринимательскую деятельность. При этом речь идет не только о коммерческой организации, но и некоммерческой, если она занимается предпринимательской деятельностью. Незаконным считается предоставление указанному предприятию льгот и преимуществ или покровительство в иной форме. В данном случае речь идет о полном или частичном освобождении хозяйствующего субъекта от публичного обременения, предоставлении преимуществ при решении того или иного вопроса, определении результатов конкурса на государственный подряд, аукциона и т.п., а также иных видах неправомерного способствования организации со стороны должностного лица. За совершение данного преступления предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательных работ на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо принудительных работ на срок до двух лет, либо ареста на срок до шести месяцев, либо лишения свободы на срок до двух лет. 
Информация 7. 
В настоящее время от перепадов температуры крыши домов и козырьки балконов покрываются огромными сосульками, которые могут сорваться в любой момент. 
Очистка крыши жилого дома от снега, наледи и сосулек – обязанность управляющей компании или ТСЖ. А вот балконы квартир, как и короба сплитсистемы к общедомовому имуществу не относятся. Ответственность за их содержание и чистоту лежит прежде всего на самих собственниках. За административные и торговые здания отвечает их собственник и арендатор. 
Если сосульками был причинен ущерб или травмы, то с виновника будет взыскан ущерб, а также, могут привлечь к уголовной ответственности: за халатность (ст. 293 УК РФ), за причинение смерти по неосторожности (ст. 109 УК РФ). 
За нарушение правил содержания жилых домов предусмотрены административные штрафы (ст. 7.22 КоАП РФ): - для должностных лиц от 4 000 до 5 000 рублей; - для организаций от 40 000 до 50 000 рублей. 
Как возместить материальный ущерб, причиненный падением сосульки на ваш автомобиль: 
1.Произведите фото- и видеофиксацию происшествия после его обнаружения; 
2.Вызовите представителя обслуживающей организации для составления акта порчи имущества, максимально подробно опишите все повреждения; 
3.Вызовите правоохранительные органы: если повреждения у припаркованного автомобиля – полиция, если автомобиль был в движении – 
ГИБДД; 
4.Проведите независимую оценку для определения размера ущерба; 
5.Обратитесь с претензией в обслуживающую компанию о возмещении ущерба в разумный срок; 
6.Если претензия осталась без ответа или была не удовлетворена, то необходимо подать исковое заявление в суд. 
Информация 8. 
Федеральным законом от 27.11.2023 № 559-ФЗ внесены изменения в статью 5.31 Кодекса РФ об административных правонарушениях. 
Указанная статья Кодекса дополнена новой частью 2, предусматривающей административную ответственность за нарушение или невыполнение работодателем или лицом, его представляющим, обязательств по коллективному договору, соглашению в части, касающейся охраны труда работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, в том числе на подземных работах. 
Виновным в указанном правонарушении лицам предусмотрено назначение наказания в виде предупреждения или административного штрафа в размере от 6 до 10 тысяч рублей. 
Федеральный закон вступит в силу 8 декабря 2023 года. 
Информация 9. 
Как только услышите их — смело прекращайте разговор. 
1. «С вами разговаривает следователь Иван Петров, не кладите трубку!» 
Помните, настоящие сотрудники никогда не спрашивают, каким банком вы пользуетесь. Если у вас пытаются узнать, на какую карту вы получаете зарплату, сколько на ней сейчас денег и когда вы последний раз выводили средства — это мошенники; 
2. «Это служба безопасности банка» 
Ни один сотрудник банка не будет звонить, чтобы предупредить о сомнительных операциях и переводах. Как правило, злоумышленники пытаются запугивать, торопить или оказывать давление, чтобы отключить логическое мышление у «клиента». 
3. «Никому не говорите об этом звонке, проходит секретная операция!» 
Истории могут отличаться друг от друга деталями, но суть одна: мошенники пытаются украсть ваши деньги, а чтобы им помешать, вам якобы надо совершить ряд операций. Например, снять деньги и положить их на другой счет. При этом операция настолько секретная, что никому нельзя об этом рассказывать. 
4. «Прямо сейчас на вас кто-то пытается взять кредит!» 
Цель таких сообщений — вызвать панику и заставить выполнить ряд действий, чтобы «защитить» деньги, а по факту — отдать их мошенникам. На самом деле банк не будет просить вас что-то делать. Если операция кажется ему подозрительной, он может ее заблокировать, но звонить и предупреждать точно не станет. 
5. «Чтобы спасти деньги от мошенников, надо перевести их на защищенный счет» 
Сотрудники банка никогда не скажут такую фразу, не будут требовать от вас назвать пришедший на телефон код или номер карты. В случае любых подозрений они могут просто заблокировать все перемещения по счету и саму карту до тех пор, пока вы не придете в отделение с паспортом. 
Остерегайтесь мошенников в случае, если стали их жертвой, обращайтесь в полицию. 
Информация 10. 
В соответствии с частью 1.3-3 статьи 32.2 КоАП РФ административный штраф за административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля, может быть уплачен в размере 50% от наложенного административного штрафа, при условии его оплаты в течение 20 дней со дня вынесения постановления о назначении административного штрафа. 
В силу части 1.1 статьи 29.10 КоАП РФ информация о сумме такого штрафа должна отражаться в постановлении по делу об административном правонарушении. При этом, если лицо, привлеченное к административной ответственности, получило копию постановления о назначении административного штрафа, позже указанного срока, срок для льготной оплаты штрафа по ходатайству лица, привлеченного к ответственности, подлежит восстановлению. 
В соответствии с частью 1 статьи 29.11 КоАП РФ днем вынесения постановления о наложении штрафа является день его изготовления в полном объеме, включая мотивировочную часть постановления и его подписание должностным лицом (статья 29.10 КоАП РФ). Реализация лицом, привлеченным к административной ответственности, права на уплату административного штрафа в льготном размере не лишает его возможности обжаловать соответствующее постановление в порядке, установленном КоАП РФ. 
Если в результате такого обжалования постановление о наложении административного штрафа будет отменено или сумма такого административного штрафа будет снижена до уровня ниже суммы, уже уплаченной в льготном порядке, то сумма излишне уплаченного административного штрафа подлежит возврату в соответствии со статьей 40.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации. 




























































