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Прокуратура информирует!

Нарушение правил ПДД.

Прокуратура Курманаевского района напоминает, что Федеральным законом от 31.12.2014 № 528-ФЗ, вступившим в законную силу 01.01.2015, Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен ст. 264.1, предусматривающей ответственность за нарушения ПДД водителями, находящимися в состоянии опьянения, ранее подвергнутыми за это административному наказанию или привлеченными к административной ответственности за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения либо имеющего судимость за совершение преступления по частям 2, 4, 6, ст. 264 Уголовного кодекса Российской Федерации (Нарушения ПДД в состоянии опьянения, повлекшее по неосторожности причинения тяжкого вреда здоровью, смерть 1 или более лиц), либо по вновь введенной статье.
На территории района по ст.264.1 УК РФ в 2015 году осуждено 12 граждан, а в текущем году осуждено 4 гражданина, в том числе один из них к реальному лишению свободы.
Так, П., являясь лицом, подвергнутым административному наказанию за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения, 07.01.2016 в 18 часов 40 минут, находясь на автодороге в частном секторе напротив дома № 8 по ул.Центральная в с.Андреевка Курманаевского района, в состоянии опьянения, не имея водительского удостоверения на право управления транспортным средством, управлял автомобилем ВАЗ-21102, где был остановлен сотрудниками полиции и не выполнил их законного требования о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения.
При назначении наказания суд учел, что П. ранее судим 03.11.98 по ст.ст.105 ч.2 п.п. «а,д,ж,и», 125 УК РФ к 17 годам лишения свободы в ИК строгого режима, имеет непогашенную судимость, в отношении него судом был установлен административный надзор, который он трижды нарушал, на учете у врачей психиатра и нарколога не состоит, по месту жительства и работы характеризуется удовлетворительно. Отягчающим его наказание обстоятельством суд признал рецидив преступлений. Обстоятельства, смягчающие его наказание явились состояние его здоровья и уход за престарелым дедушкой своей сожительницы.
С учетом вышеизложенного судом назначено ему наказание по ст.264-1 УК РФ в виде 9 месяцев лишения свободы в колонии-поселении с лишением прав управления транспортными средствами на 2 года.
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