ОБ ОСКОРБЛЕНИИ ГРАЖДАН

Анализ обращений, поступающих на рассмотрение в прокуратуру района, свидетельствует о том, что значительное число жалоб по-прежнему составляют жалобы об оскорблении граждан.

Объясняется это, в первую очередь, тем обстоятельством, что в силу закона полномочиями по возбуждению административных производств по статье 5.61. КоАП РФ (оскорбление) наделен только прокурор.
Вместе с тем, основанием для принятия мер прокурорского реагирования могут стать далеко не все высказанные в ходе ссоры или по иным мотивам оскорбительные выражения, которые нарушают морально-этические нормы поведения в обществе.
Предусмотренный статьей 5.61. КоАП РФ состав административного правонарушения представляет собой выраженную в неприличной форме отрицательную оценку личности потерпевшего и унижающую его честь и достоинство. Обязательным критерием состава этого правонарушения является наличие в действиях субъекта правонарушения неприличной формы, отсутствие которой исключает квалификацию действий как оскорбления.
Определяющее значение при решении вопроса о наличии либо отсутствии состава правонарушения, предусмотренного статьей 5.61. КоАП РФ, является не личное восприятие деяния потерпевшим как унижающего его честь и достоинство, а то, было ли это деяние выражено в неприличной форме.
По смыслу закона неприличной следует считать циничную, глубоко противоречащую нравственным нормам, правилам поведения в обществе форму унизительного обращения с человеком, в том числе выраженную в сети "Интернет" в адрес конкретного лица. Установление данного признака является вопросом факта и решается правоприменителем с учетом всех обстоятельств дела.
За совершение административного правонарушения по ст. 5.61 КоАП РФ на правонарушителя может быть наложен штраф в размере от 1000 до 3000 рублей; на должностных лиц – от 10 тысяч до 30 тысяч рублей.
В текущем году прокуратурой района возбуждено 8 дел об административных правонарушениях по ч. 1 ст. 5.61 КоАП РФ, все граждане признаны виновными и им назначены наказания в виде штрафов в размере 1000 рублей.
Граждане, будьте внимательны в своих высказываниях, не забывайте о нравственных нормах и правилах поведения в обществе, помните об ответственности, предусмотренной административным законодательством Российской Федерации за оскорбление другого лица.
